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Chuong | - ON TAP VA BO TUC VE SO TU NHIEN

Cédc kién thitc vé 56 tu nhién la chia khod dé md cita vao thé gidi cde con s6.
Trong chuong I, bén canh viéc on tdp va hé thdng hod cdc ndi dung vé 56 ty nhién
di hoc 7 bdc Tiéu hoc, con thém nhiéu ngi dung mdi : phép ndng lén luy thia, s6
nguyén t6'va hgp 50, wic chung va bgi chung. Nhitng kién thitc nén méng va quan
trong ndy sé mang dén cho chiing ta nhiéu hiéu biét méi mé va thii vi.

§1. Tap hop. Phan ti cua tép hop

Hay lam quen vai tap hop va cac ki hiéu €, ¢

1. Cacvidu

Khii niém tap hop thudmg gip trong todn hoc vi cd trong ddi séng
Chéng han :

— Tap hop cdc d6 vit (sdch, biit) dat trén ban (h.1).

z - |

Lo/

.

/

Hinh 1
— Tép hop cédc hoc sinh cilia 16p 6A.
— Tap hop cic s6 tu nhién nhd hon 4.
— Tap hopcédcchitcdia, b, c.
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Céch viét. Cac ki hiéu
Ngudi ta thudmg dat tén tp hop bing chit cdi in hoa.

Goi A 12 tap hop céc s6 ty nhién nhd hon 4. Goi B 12 tap hop cfic chit céi
a, b, c. Ta viét :

A={0;1;2;31hayA={1:3;2;0]..

B={a,b,c} hayB={b, a,c}..
Céc s6 0, 1, 2, 3 14 cdc phén tir cha tp hop A. Cé4c chit cdi a, b, ¢ 12 cdc
phén tir clia tap hop B.
Kihiéu:1 € A, docla 1 thujc A hodc 1 la phdn tit cia A ;

5 & A, doc 12 5 khéng thuge A hoac 5 khéng la phdn tir ciia A.
Chay:
— Cdc phdn tit cia mot tdp hop duge viél trong hai ddu ngodc nhon { 1,
cich nhau bdi ddu ;" (néu o6 phén tir 12 s6) hodc ddu ",".
—Méi phdn tie dugc liét ké mot lan, thit tw liét ké tup 3.
D& vift tAp hop A néi trén, ngodi cdch Vi€t lidt ké tdt cd cdc phdn 6 ciia tdp
hop 46, ta con cb thé viét :

A = {x € N|x <4}, trong d6 N 12 t4p hop cic s6 tu nhién.

Trong cdch vi€t ndy, ta d8 chi ra tinh chdt ddc trung cho cdc phén tir x clia
tAphop A, d6lax e Nvax <4.

D¢ viét mot tdp hop, thuong c6 hai cdch :
— Liét ké cdic phdn tif cia tip hop.
—Chi ra tinh chdt dic trung cho cdic phdn ti cia tdp hop doé.

Ngudi ta con minh hoa tap hgp bing mét vong kin nhu & hinh 2, trong d6
mdi phén tir clia tAp hop duoc biéu dién bdi mot dfu chém bén trong vong
kin dé.

B

Hinh 2
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Viét tap hgp D cdc 56 tw nhién nho hon 7 réi dién ki hiéu thich hop vao
6vuong : 2[ |D; 10[]D.
Viét tdp hop cde chit cdi trong tit 'NHA TRANG".
Bai tGp

Vi€t tap hop A cdc s6 ty nhién 16n hon § v nhd hon 14 bing hai cch, sau
d6 dién ki hi¢u thich hgp vio 6 vuong :

12[]A . 16[]A.
Vi€t tap hop cdc chit cdi trong tir "TOAN HOC".
Cho hai tp hop :

A = {a, b} : B={b, x, v}.
Dién ki hiéu thich hgp vio 6 vuéng :

& : y[C0B : »[1&:; B35
Nhin cdc hinh 3, 4 v 5, viét cdc tap hap A, B, M, H.

B
A .2 M

Hinh 3 Hinh 4 Hinh 5
a) Mot nim g6m bon quy. Viét tAp hop A cdc thing clia quy hai trong ném.
b) Vi€t tap hop B cdc thang (duong lich) c6 30 ngdy.

§2. T&p hop céc s tu nhién

[ C6 gi khac nhau giita hai tap hop N va N° 2 ]

Tap hop N va tap hop N’
Cic 56 0, 1, 2, 3, ... 12 cdc s6 ty nhién. Tap hop cdc s tu nhién duge
ki hiéu 1a N.

N=J0:1:2:3:..}
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Cics60, 1, 2, 3, ... 12 cdc phin
tir clia t4p hop N. Ching duoc
biéu difn trén mét tia s6 nhu & _
Hinh 6. Hinh 6

M&i s6 ty nhién duge biéu dién bdi mot diém trén tia s6. Diém biéu difn s6
tynhién a trén tia s6 goi 12 diém a.

Tap hop cic s& tu nhién khic 0 dugc ki hieu 1a N,
N'={1;2;3;4;..}.

9 3 &4 B @

Thit tu trong tap hop $6 tu nhién
a) Trong hai s& tu nhién khdc nhau, o6 mét s& nhd hon s6 kia. Khi 56 a nhé
hon s6 b, ta vift a <b hoac b > a.

Trong hai di€m trén tia s6 (tia s6 ndm ngang, chiéu mili tén & tia s6 di tir tréi
sang phai), dim & bén trdi bi€u difn s& nhd hon, ching han diém 2 & bén
trdi diém 5.

Ngoai ra ngudi ta cling vi€t a <b d€ chia < bhodc a = b, vi€t b > a d€ chi
b>ahodcb=a.

b)Néua<bvib<cthia<c. Vidu:Tra<10va10<12suyraa<12.

c) M&i s6 tu nhién c6 mdt 56 lién sau duy nhét, ching han s6 i nhién lién
sau 88 2 12 56 3. 86 2 14 s6'lién trudc s6 3, s6 2 va 56 3 13 hai s6 tu nhién lién
ti€p. Hai s6 tu nhién lién ti€p thi hon kém nhau mgét don vi.

d) 86 0 1a 8 ty nhién nhd nhét. Khéng o6 s6 ty nhién 1dn nhit.
e) Tap hop céc $6 ty nhién cd vo s6 phén tir.

Dién vao ché tréng dé ba 56 ¢ méi dong la ba 56 tu nhién lién tiép tdng ddn :

). Y
{1 |

Bdi 1Gp
a) Vi€t s6 ty nhién lién sau méi s6 :

17: 99, a(vdia e N).
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10.

b) Viét s6 tu nhién lién trude mébi s6 :
35; 1000; b(vdibeN).
Vi€t cdc tAp hop sau bing cdch liét k& cdc phén tir
a)A={xeN |12<x<16};
b)B={xe N |x<5};
c)C={xaN|13=sxs15].
Viét tap hop A cdc sd tu nhién khéng virot qué 5 béng hai cdch. Bi€u dién
trén tia s8 cdc phén tir clia tp hop A.
Dién vio chd tréng dé hai s6 & mbi dong 13 hai s6 ty nhién lién ti€p ting din :
g
a, ...
Dién vio chd tréng d€ ba s6 & mbi dong 13 ba s6 tur nhién lién ti€p gidm dén :
5 4600, ...
g

§3. Ghi s tu nhién

O hé thap phan, gia tri clia mbi chif s6 trong mét s&
thay déi theo vi tri nhu thé nao ?

So va chirso

Dé ghi s¢'ba trim mudi hai, ta vi€t : 312. V&i mudi chi¥ 56" sau, ta ghi dugc
moi 6 tif nhién :

Chits6| 0O 1 2 3 4 3 6 7 8 9

Docla [khéng| m6t | hai | ba | b6n | ndm | sdu | bdy | tdim | chin

Mot s6 tu nhién c6 thé cé mét, hai, ba, ... chit s6.

Vidu : 714 s6 c6 mot chit s6. 53 13 s6 o6 hai chit s6.
31212 s6 cb ba chit s4. 541513 s8 cd bdn chit sd.
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P Chiy:
a) Khi viét cdc 56 ty nhién c6 tit ndm chit 56'trd lén, ngudi ta thuong viét
tdch riéng timg nhom ba chit s6 k€ ti phdi sang trdi cho dé dgc, chdng
hagn : 15712 314.
b) Cdn phdn biét : s6 voi chi 56, s6 chuc véi chit s6 hang chuc, s6 tram vdi
chi¥ 56 hang trdm, ... Viduy :

Chir s6 Chit s6 P—
S6 dd cho | SO trim hang trém S8 chuc hang chyc Cic chit s6
3895 38 8 389 9 3,8,9,5

2. He thap phan

Cich ghi s6 nhu & trén 1 cdch ghi s6 trong ¢ thdp phan. Trong hé thap phén,
ot muoi don vi & mot hing thi lam thinh mét don vi & hiing 1ién trude nd.
Trong cdch ghi s ndi trén, mbi chit s8 trong mot s86 & nhitng vi tri khic nhau
cO nhing gid tri khic nhau. Vidu :

222=200+20+2

ab=a.10+b véiaz0

abc =2.100+b.10+c  vSia=0.
K{hiéu ab chi s6 ty nhién o6 hai chit s6, chit s6 hing chuc 13 a, chit s6 hing
domvilab.

K{ hiéu abc chi s6 ty nhién c6 ba chif s6, chif s6 hing trim 13 a, chif s6 hing
chuc 14 b, chif s6 hing don vili c.

Bl oy vie:
— 56t nhién l6m nhdt c6 ba chit s6.
—S6'ti nhién lom nhdt c6 ba chit s6 khdc nha.

3. Chay
Ngoai cach ghi s6 nhu trén, con cd nhimg
cdch ghi s6 khéc, ching han cdch ghi s6
La Ma.
Trén mat ddng hd & hinh 7 o6 ghi cdc s6
La M3 tit 1 d€n 12. Cic s6 La M3 niy

dugc ghi bdri ba chit 86 :
Chit s6 I A% X
Gid tri tuong (ng 1 5 10
trong he thap phan
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11.

12,
13.

14,

15.

10

Ding cidc nhém chit s6 IV (36 4), IX (s6 9) va cdc chit s6 I, V, X lam cic
thanh phan, ngudi ta vi€t cdc s6 La M3 tir 1 d&€n 10 nhu sau :

I I I 1V \' VI vii vl IX X
1 2 3 4 e 6 T 8 9 10
Néu thém vao bén trdi mdi 86 trén :
— Mot chit s6 X ta duge cdc s6 LaMa tix 11 dén 20 ;
— Hai chit s6 X ta dugce cdc s6 La M3 tir 21 dén 30.

Cu thé :
XI XII XIOI XIV XV XVI XVII XVIII XIX XX
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
XXI XXIT XX XXTV XXV XXVI XXVII XXVIII XXIX XXX
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Céch ghi s6 trong h¢ La M khong thuan tién bing cdch ghi s§ trong hé
thp phan.

Bai tép

a) Vi€t 86 tr nhién cd $6 chuc 13 135, chit 36 hang donvila 7.
b) Dién vao béng :

- Chir s6 Chir s6
S6 d3 cho SO tram i S6 chyc hang chyc
1425
2307
Viét tap hop cdc chit s6 clia s6 2000.

a) Vi€t s6 tu nhién nhd nhét cd bon chit s6.
b) Viét s§ tu nhién nhd nhit c6 bén chit s§ khic nhau.

Ding ba chit s8 0, 1, 2, hdy viét tit cd cdc s6 tu nhién cb ba chit s6 ma cdc
chit s§ khic nhau.

a) Doc cdc s6 La M4 sau :
Xwv o, XXVI. — \/ =i “
| — ]

b) Viét cic s6 sau bing s6
LaMa:17,; 25. Hinh 8

c) Cho chin que diém dugc sip x€p nhu trén hinh §. Hay chuyén ché mot
que diém dé dugc két qué ding.
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€6 thé em chira biét

a) Ngay tr ddu thé ki VII,
ngudi An D6 da vit cac chir
s§ 0, 1, 2, .., 9 gén nhu
dang hién nay ching ta
dang ding. Ngudi A Rap
hoc dudgc céch viét cla
ngudi An B6 va truyén né
vao chau Au. Vi thé cac chir
s8 viét nhu hién nay thuéng
goi la chir s8 A Rap (h.9).

Hinh 9

b) La M3 Ia médt d& quéc hing manh t8n tai
tlr thé ki 11l trudc Cdng nguyén dén thé ki V
sau Céng nguyén, bao gém nhiéu I&nh thd
quanh Bia Trung Hai. Trung tdm Ién nhét
clla d€ quéc La M3 |a thanh ph8 La MA&,
hién nay |la Ré-ma, thi dd I-ta-li-a. Trong
céc chir s8 La M3, khdng cb ki higu dé chi
88 0. Cac ki hiéu |, V ¢b hinh anh clla ngén

Hinh 10 tay, ban tay (h.10).
Trong hé La M3 cb bay chir sé :
Ki hiéu | vV X L C D M
Gia tri tvong (hg
rong hé thap phan 1 ] 10 s0 100 500 | 1000

Do mdi chif 88 La M3 khang viét lién nhau qua ba |&n nén cb siu s8 dic biét (frong
céc sB nay, chir s8 cd gia tri nhd ding trudc chir s cb gia tri I6n lam gidm gia tri

clia chir s8 cb gié fri 16n) :

IV

IX

XL

XC

CD

CM

4

40

a0

400

200
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Céac nhém chirs8 IV, IX, XL, XC, CD, CMva baychirs8 1, V, X, L, C, D, M 1a cac
thanh phén dé tao s8 La M&. Gia tri clla s8 La Mé la tng céc thanh phén clla né.
Luu ¥ réing, trong céch ghi 8 La M4, ké tif trai sang phai, ngudi ta ghi céc thanh
phdn tir 16n d&n nho. Vi du :

XVill=X+V+|+1+1=10+5+1+1+1=18
IXV=X+X+V=10+10+4 =24,

S8 46 viét trong hé La M la XLV, s8 2002 viét frong hé La M3 la MMII, con s8
1999 viét tfrong hé La M& kha phifc tap : MCMXCIX.

§4. SO phan ti cia mét tap hgp. Tap hgp con

[ Mét tap hap cé thé cé bao nhidu phan tir 2 ]

S6 phén ti cia mot tap hop
Cho céc tAp hop :
A = {5}
B={x,y}
C= e 2o3e ... 1]
N=t0:Ls2:3: ..}

Ta néi : Tap hop A c6 mdt phéin ti, tap hop B c6 hai phén tif, tap hop C 6
100 phén i, tdp hop N c6 v6 s§ phén tir.

u Cdec tdp hop sau cé bao nhiéu phdn tir ?

D={0}, E-={bitthusc}, H={xe N|x<10}.

m Tim sétunhiénxmax +5=2.

>

12

Chay:

Tap hgp khéng cé phdn ti nao goi la tdp hgp réng.

Tap hop réng duge ki hiéu la @.

Vi dy : Tap hop cdc s6 ty nhién x sao cho x + 5 =2 1a tp hop rng.

Mot tdp hop c6 thé c6 mét phdn tk, c6 nhiéu phdn tik, c6 vé s6 phdn tk,
ciing c6 thé khoéng c6 phdn i nao.
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v

16.

17.

18.
19.

Tap hop con
Vi dy : Cho hai tip hop :

E = {x, ¥},
E F F:{x! Y. G d} (hll)
Ta thdy moi phén tir clia tap hop E déu thude
tap hop F, ta goi tap hop E 13 tdp hgp con cla
tdp hop F.

Néu moi phdn tr cia tdp hop A déu thudc
tdp hop B thi tdp hop A goi la tap hop con
Hinh 11 ciia tép hop B.

Takihiéu : AcBhay B> A vadocla: A la wdp hop con cia tdp hop B,
hoéc A dugc chita trong B, hodc B chiia A.

Vi du : Tap hop D cédc hoc sinh ni trong mét 16p 12 tap hop con clia tap hop H
cdc hoc sinh trong 16p d6, ta vi€t : D c H.

Chobatdphep -M=1{1:5},A={1:3:;5},B=1{5;1;3].

Diing ki hi¢u — dé thé hién quan hé giita hai trong ba tdp hop trén.

Chi § : Néu A < Bva B c A thi ta néi A va B I¢ hai tap hop bing nhau,
ki hi¢u A =B.

Bai tép
M&i tap hop sau c6 bao nhiéu phén tir ?
a) Tap hop A cédc s6 ty nhién X ma x — 8§ = 12.
b) Tap hop B cdc s6 tynhiénx max +7=7.
c) Tap hop C cdcs6tunhibn x ma x .0 =0.
d) Tap hop D cdc s6 tynhién x ma x . 0 = 3.
Viét cdc tp hop sau va cho biét mbi tp hop cb bao nhiéu phén tir ?
a) Tap hop A cdc s6 tu nhién khéng vuot qud 20.
b) Tap hop B cédce s6 ty nhién 1ém hon 5 nhimg nhd hon 6.
Cho A = {0}. C6 thé n6i riing A 13 tp hop rdng hay khong ?
Vi€t tap hop A céc s6 ty nhién nhd hon 10, tap hop B céc s ty nhién nhd
hom 5, ri diing ki hiéu < d€ thé hién quan hé giita hai tap hop trén.
Cho tép hop A = {15 ; 24}. Dién ki hiéu €, < hodc = viio 6 vudng cho diing :

a)15[]A; b) {15} [JA; c) {15; 24} []A.

13
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21.

14

Luyén fGp

Taphop A ={8:9;10;...; 20} c6 20 — 8 + 1 = 13 (phén t).
Téng qudt : Tap hop cdc s6 ty nhién tra d€nb c6 b — a + 1 phén tir.
Hay tinh s8 phén tir clia tAp hopsau : B={10;11;12; ... ; 99}.
86 chdn 14 s6 tu nhién o6 chit s6 tin cing 12 0, 2, 4, 6, 8 ; 56'I¢ 14 s6 tu nhién
o6 chit s6 tan cing 14 1, 3, 5, 7, 9. Hai s6 chiin (hodc 18) lién tiép thi hon kém
nhau 2 don vi.
a) Viét tap hap C cdc 88 chiin nhd hon 10.
b) Viét tap hop L céc s6 18 16n hon 10 nhumg nhd hon 20.
c) Viét tp hop A ba s chéin lién ti€p, trong d6 s6 nhd nhdt 1a 18.
d) Viét tap hop B b6n s6 18 lién ti€p, trong d6 s6 16n nhét 13 31.
TaphopC={8;10;12;...;30} c6(30-8) : 2+ 1 =12 (phén ti¥).
Tong qudt :
— Tap hop céc s6 chin ti s6 chin a d€n s6 chdnb c6 (b — a) : 2 + 1 phén fir.
— Tap hop cdc s618 tlr s6 18 m d€n s6 1€ n ob (n — m) : 2 + 1 phén tir.
Hay tinh sd phén tir clia cic tdp hop sau
D={21:23:25 . :99]
E={32:34:36;..:96}.

Cho A 1a tdp hop cdc s6 tu nhién nhd hon 10,

B 1a t4p hop cdc sd chin,

N‘lﬁt@p hop cic s tu nhién khéc 0.
Duing ki hiéu < d€ thé hién quan hé clia méi tap hop trén v&i tap hop N cic
50 tu nhién.
Cho bang sau (thea Nién gidm ndm 1999) :

Rk Dién tich K Dién tich
(nghin km”) (nghin km)
Bru-ndy 6 Mi-an-ma 677
Cam-pu-chia 181 Phi-lip-pin 300
In-d6-né-xi-a 1919 Thdi Lan 513
Lao 237 Viét Nam 331
Ma-lai-xi-a 330 Xin-ga-po 1

Vi€t tap hop A b6n nude b dién tich 16n nhét, vi€t tip hop B ba nude ¢

dién tich nhd nhit.
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§5. Phép cdng va phép nhén

Phép cdng va phép nhan céac sé tu nhién
c6 tinh chéat gi gidng nhau ?

Téng va tich hai s& tu nhién

O Tiéu hoc ta d3 biét : Phép cong hai s6 tir nhién bét ki cho ta mot s§ ty nhién
duy nhdt goi 13 t6ng clia ching, phép nhan hai s6 tu nhién bat ki cho ta mot
s0 t¢ nhién duy nhét goi 1a tfch cla chiing. Ngudi ta ding ddu “+” dé chi
phép cing, dung ddu “x” hoac “.” d€ chi phép nhén.

a + b = C a . b = 4d
(S6hang) + (S6 hang) = (Tdng) (Thixa s6) . (Thia s8) = (Tich)

Trong mét tich ma cdc thira s§ déu bing chit hodc chi ¢ mét thira s6 bing

36, ta c6 thé khéng cén vi6t dfu nhan giita cdc thira s6. Vidy : a.b = ab ;
4.x.y = 4xy.

Dién vao ché tréng :
a ) g 2 1
b 5 0 48 15
a+b
a.b 0

Dién vao ché tréng :

a) Tich ctia mgt s6'vai s6°0 thi bdng ...

b) Néu tich ciia hai thita s6'ma bdng O thi c6 it nhdt m¢t thita s6 bdng ...
Tinh chét cla phép cong va phép nhan s6 ty nhién

(3 Tiéu hoc ta dd bi€t cic tinh chat sau cha phép cong va phép nhan :

Phép tinh - _—
Tinh chét )
Giao hodn a+b=b+a a.b=b.a
Két hap (a+b)+c=a+(b+c) [ (a.b).c=a.(b.c)
Cong vGis6 0 a+0=0+a=a
Nhén véi s6 1 a.1=1.a=a
mﬁgﬁg’f&g a(b+c)=ab+ac

15
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27,

16

Ta c6 thé phét biéu bing 1&4i cdc tinh chét trén nhu sau :

a) Tinh chét giao hodn :

— Khi ddi chd cdc s6 hang trong mét tong thi tong khéng doi.
— Khi ddi ché cdc thita 56 trong mét tich thi tich khéng déi.
b) Tinh chat k&t hop :

— Mudn céng mot tong hai s6'véi mot 56 thit ba, ta c6 thé cong s6 thit nhdt
Vi tong cia 56 thit hai va 56 thit ba.

— Muén nhdn mgt tich hai 56 véi mét s6 thit ba, ta cé thé nhan s6 thit nhdt
vdi tich ciia 6 thit hai va s6 thit ba.
c) Tinh chét phén phdi clia phép nhan d6i véi phép cong :

Mudn nhan mot 56 voi mot tong, ta cé thé nhan 56 dé vdi timg 56 hang cua
tong, rdi cong cdc két qud lgi.

Tinh nhanh :

a)d6+ 17+ 54 ; by4.37.25; c) 87 .36+ 87 . 64.
Bai tGp

Cho céc s6 li¢u vé quang dudmg bo :

Ha N§i - Vinh Yén:  54km,
Vinh Yén - Viet Tri: 19km,
Viet Tri- Yén Bdi:  82km.
Tinh quang dudng mét 6 t6 di tr Ha N6i l1én Yén Bédi qua Vinh Yén va
Viét Tri.
Ap dung céc tinh chit clia phép cong va phép nhén
dé tinh nhanh :
a) 86 +357 +14; b) 72 + 69 + 128 ;
©)25.5.4.27.2; d) 28 . 64 + 28 . 36.

Trén hinh 12, dng hé chi 9 gitr 18 phiit, hai kim
déng h6 chia mit ddng hé thanh hai phin, mdi
phén c6 sdu sd. Tinh tdng cdc s & mdi phin, em
cd nhén xét gi ? Hinh 12
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29,

3.

32,

Dién vio chd tréng trong béng thanh todn sau :

o [ | | |
1 Véloai 1 35 2000
2 Virloai 2 42 1500
3 Virloai 3 38 1200
Cong

Tim s tr nhién x, biét :
a) (x—34).15=0 b) 18 . (x — 16) = 18.

Luyén tGp 1

Tinh nhanh :

a) 135+ 360+ 65 +40;

b) 463 + 318 + 137 +22;
c)20+21+ 22+ ...+ 29 +30.

Cé thé tinh nhanh tdng 97 + 19 bing cdch 4p dung tinh chit két hop cla
phép cong :
97+19=97+(3+16)=(97+3)+16=100+ 16 =116.
Hay tinh nhanh cdc tdng sau bing cdch lam tuong ty nhu trén :
a) 996 + 45 ; b) 37 + 198.
Chodidy s6sau:1,1,2,3,5,8, ..

Trong ddy s6 trén, mbi s6 (ké tir s6 thi ba) bing t6ng cla hai s6 lién trude.
Hay viét ti€p bon s6 nita clia déy s6.

Siz dung mdy tinh bé tii

Céc bai tap vé mdy tinh bo tdi trong cudn sich ndy dugc trinh bay theo cich
sit dyng mdy tinh bd tdi SHARP TK-340 ; nhiéu loai mdy tinh bd tdi khdc
cling duge sir dung tuong tr.

17
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a) Gidi thiéu mét s6 nit (phim) trong mdy tinh
b tli (h.13) :

— Nt mdmdy : | ON/C

— Nt tit mdy : | OFF

- Cacnits6tr0dn9: |0 Tl 'S

— Nt ddu cong : | +

— Niit dgu “=" cho phép hién ra k&t qui trén
man hiénsd: | =

— Niit xod (xod s6 vira dua vao binhdm) : | CE |.

b) Cong hai hay nhiéu s6 :
Phép tinh Niit 4n Két quéd
13 + 28 111311+]12]]18]]= 41
214 +37+9 211114+ |3]||[7]||+]|92]]= 260

c) Ding mdy tinh b tii tinh cdc téng :
1364 + 4578 ; 6453 + 1469; 5421 + 1469 ;
3124 + 1469 ; 1534 + 217 + 217 + 217.

€6 thé em chira biét

18

CAU BE GIOI TINH TOAN

Nha toan hoc Bic Gau-xd (Gauss), ngudi dudc ménh danh la vua clia cac nha
todn hoc, sinh ra trong mét gia dinh the sita 6ng nudc kiém nghé lam vudn. Ngay
ilr thud méi |én ba, thién tai toan hoc clia Gau-xd da 16 ré. Ngudi ta ké réng trong
khi ngudi cha doc ban thanh toén tién, Gau-xo d& goi cha va néi :

- Cha d3 tinh sai, phai th& nay mdi ding !

Moi ngudi khéng tin, nhung khi kiém tra lai thi Gau-xd tinh ding. Gau-xc da biét
tinh trude khi di hoc.
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Bay tudi Gau-xd dén trudng. Lic ddu ching co
g d¥c biét, nhung khi bat ddu hoc mén S8 hoc
thi cau 16 ra rét tai néing. Mét 1dn 1hﬁy gido ra cho
ca Idp bai toan fim téng it ca cac s i nhién tir
1 d&n 100. Théy vira doc va phan tich du bai thi
Gau-xo dafralai

- Em gidi xong rdi |

Thédy gido khéng tin, cho réing céu da gidi sai vi
day la mét bai toan khé, khong thé glal nhanh
nhur thé dudc. Nhung sau khi kiém tra, thdy gido
vé cling ngac nhién, ching nhiing dép s ding
ma cach giai con cure ki doc déo.

Gau-xd g3 tinh tﬁng 1+2+3+..+899+100 Gait- G . 1777 - 1855
ahur thé nao ? S )

Gau-xd nhan thay réing c3p hai s8 ddu va cudi, cling nhu timg cip hai s8 cach déu
s8 ddu va s8 cudi déu cb tng biing 101 :

1+2+3+ .. +98+90+100.
Cé6 50 c8p nhu thé, do d6 kétqua 1a : 101 . 50 = 5050.
M&t céch khéc tinh téng frén :
S= 1+ 2+..+ 99+100
S=100+ 99+.. .+ 2+ 1
nén 28 =101 +101 + ... + 101 + 101 (cb 100 88 hang).
Do dé S=101. 100 : 2 = 5080.

Nhu va‘y de Ilnh 1ung céc 88 tr nhién lién 1iép, chi can 18y s8 ddu cdng sd cudi,
nhan véi s& s8 hang réi chia cho 2.

Quy tic trén cling ding d8i véi t6ng céc s8 tu nhién cach déu, ching han : téng
cac s8 chin lién ti€p, téng cac sd 1é lién tiép...
Chéng han : 101 + 103 + 105 + ... + 197 + 199 (cb 50 s8)

={101+199) .50 : 2 =7500.

Luyén tép 2
Tim cdc tich bing nhau ma khéng cén tinh k&t qué clia méi tich :
15.2.6: 4.4.9; 5.3.12; $%.18: 15.3.2: 8.2.5
C6 thé tinh nhém tich 45 . 6 bing cdch:
— Ap dung tinh chat két hop cfia phép nhén :
45.6=45.(2.3)=(45.2).3=90.3=270.
— Ap dyng tinh chéft phin phéi clia phép nhan d6i véi phép cong :
45.6=(40+5). 6=40.6 +5.6 =240 + 30 = 270.

19
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7.

a) Hiy tinh nhdm béng cdch dp dung tinh chit két hop clia phép nhén :
15.4; ooy T 3 125. 16.
b) Hay tinh nhdm béng cich dp dung tinh chit phin phdi clia phép nhén d6i
Vi phép cong :
25.12: 34.11; 47 .101.

Ap dung tinh chit a(b — c) = ab — ac &€ tinh nhém :

Vidy : 13.99=13.(100-1) =1300 - 13 =1287.
Hay tinh : 16.19; 46.99; 35.98.
Sit dung mdy tinh b tii
Niit dfu nhén : |-

Phép tinh Niit &n Két qua
42 .37 4 4 i I8 31(7]|= 1554
158.46.7 1|58 ||4|[6]]| ||7]|= 50876
Diing mdy tinh bd tiii dé tinh :

375.376; 624.625; 13.81.215.

D¢’ : 86 142 857 c6 tinh chit rit dac biét. Hay nhin né v&i mbi s6 2, 3, 4, 5, 6,
em s€ tim dugc tinh chét dac biét 4y.

Binh Ngé dai cdo ra doi ndm nao ?

Nam abed , Nguyén Tréi viét Bink Ngo dgi cdo tng két thing loi clia cude
khdng chién do L& Loi lnh dao chéng quan Minh. Bt rang ab 1 téng s6
ngiy trong hai tudn 18, cdn cd g#p doi ab . Tinh xem nam abed 13 nam nao ?

§6. Phép trur va phép chia

Phép céng va phép nhan luén thuc hién duoc
trong tap hop sé tu nhién. Con phép trir va phép chia ?

Phép trir hai 86 tu nhién
Ngudi ta ding dfu “~" dé chi phép tri.
a - b = ¢

(86 bi trlY) — (S6 trlY) = (Hi¢u)
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Vi hais6tunhiénSva 2, cosOtunhién xmi 2+x=5(vi2 +3 =3).

Tuy nhién, v6i hai s6 iy nhién 5 va 6 khong c6 s§ tu nhién x n3o dé 6 +x = 5.
Cho hai s6 tu nhién a va b, néu ¢6 s6 tu nhién x sao chob + x = a thi ta ¢6
phépirira—b=x.

Ta c6 thé tim dugc hiéu nhd tia 6 :

Hinh 14 cho thdy 5 — 2 = 3 ; hinh 15 cho thdy 7 — 3 = 4. Hinh 16 cho thiy
khong c6 hiéu 5 — 6 trong pham vi s6 ti nhién.

bemimimimmm i Bz - Frmrm e .:.-1F
i ] ..____52____1- > | it R e —
W1 e 9 & 3 & 1 2 3 4 5 6 17
3 ' 4 i
Hinh 14 Hinh 15
re——-- R A -
q--.-i ............ "= e -_.-.-.i "
Q 1 2 3 4 5
Hinh 16

Dién vao ché tréng :
a)a—a=..; bya-0=...; c) Diéu kién dé cé hitua—b1a ...

Phép chia hét va phép chia c6 du

Vi hai 6 ty nhién 12 va 3,060 s6 tynhién xma 3 . x =12 (vi3 .4 =12). Tuy
nhién, v6i hai s6 tunhién 12 va 5 khéng of s6 trnhién x ndo d&5 . x = 12.

Cho hai 56 tu nhién a va b, trong dé b = 0, néu c6 sd tu nhién x sao cho
b . x = a thi ta ndi a chia hét cho b va ta ¢6 phép chiahéta: b =x.

Ngudi ta ding ddu “:” d€ chi phép chia.
a : b = ¢
(S8 bi chia) : (S6 chia) = (Thuong)

Dién vao ché trong :
a)0:a=...(a=0); bla:a=..@a=0); gjail=s..
* Xét hai phép chia sau :

12 3 14 3
0 4 2 4
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Phép chia 12 cho 3 1a phép chia hét : 12 chia cho 3 dugc 4. Phép chia 14
cho 3 13 phép chia c6 duw : 14 chia cho 3 duoc 4 du 2. Ta c6 :

14 = 3 ; 4 + 2
(S6 bi chia) = (S6 chia) . (Thuong) + (S6 du)
TOng qudt : Cho hai s tu nhién ava b trong dé b # 0, ta luén tim duoc hai
s0 ty nhién q va r duy nhdt sao cho :
a=b.q+r trongdé 0<rch.
Néu r = 0 thi ta c6 phép chia hét.
Néu r 2 0 thi ta ¢6 phép chia cd du.

BB 5ién vao 6 trong ¢ cic truomg hap c6 the'xiy ra :

41,

22

S6 bi chia 600 1312 15
S6 chia 17 32 0 13
Thuong 4
S6 du 15

Iélﬂié’u ki¢n dé thuc hién duoc phép trix la 56 bj trix lén hon hodc bing
54 Irir.
2. SO tu nhién a chia hét cho s0 tu nhién b khdc 0 néu c6 s6 tu nhién q
sao cho
a=b.qg
3. Trong phép chia c6 du :
S bi chia = S6 chia x Thuong + S6 du
a=b.q+r (0<r<b)
Sd du bao gié ciing nho hon sd chia.
4. 86 chia bao gié ciing khdc 0.

Bai tép
Ha Noi, Hué, Nha Trang, Thanh ph6 Hé Chi Minh nidm trén quéc 16 1 theo
thi tr nhu trén. Cho biét cdc quang dudmg trén qudc 16 &y :
Ha Noi - Hué : 658km,
Ha No6i - Nha Trang : 1278km,
Ha N6i - Thanh ph6 Hé Chf Minh : 1710km.
Tinh céc quing dudng : Hu€ - Nha Trang, Nha Trang - Thanh phS HS Chi Minh.
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42,

Cdc s6 litu vé kénh dio
Xuy<¢ (Ai Cip) nGi Dia
Trung Hai va Héng Hai dugc
cho trong bang 1 va bing 2.

a) Trong bing 1, cdc s6 liéu
O nadm 1955 tang thém (hay
gidm bdt) bao nhitu so vdi
ndm 1869 (ndm khinh thanh

kénh dao) ?

b) Nh& di qua kénh dio
Xuy-¢, mdi hanh trinh trong

Mac-xiy
L5

Nuy-é

(s

CHAU PHI

Odét=xa

bﬁﬂg 5 glé.m b6t dugc bao Mui Hao Vongl
nhiéu kilomét ?
Hinh 17
Bdng 1
Kénh dao Xuy-€ Nam 1869 Nam 1955
Chiéu rong mat kénh 58m 135m
Chiéu rong ddy kénh 22m 50m
D6 séu cla kénh 6m 13m
Thdri gian tau qua kénh 48 gidy 14 gidy
Bdng 2
Hanh trinh Qua miii Hao Vong Qua kénh Xuy-¢
Luén B6n — Bom-bay 17 400km 10 100km
Mic-x4y — Bom-bay 16 000km 7 400km
O-dét-xa — Bom-bay 19 000km 6 800km

43. Tinh khdi lugng clia qui bi & hinh 18 khi can thang hing :

lkg
m Fmg

G
/

Hinh 18
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47.

49,

30.

Tim s6 tr nhién x, biét :
a)x:13=41; b) 1428 : x =14 ; c)4x:17=0;
d)7x-8=713; e)8(x-3)=0; 20:x=0.
Dién vao 6 tréng saochoa=b.q+rv6i0<r<b:
a 392 278 357 420
b 28 13 21 14
q 25 12
r 10 0
a) Trong phép chia cho 2, s§ du c6 thé bing 0 hoac 1. Trong mébi phép chia
cho 3, cho 4, cho 5, s6 du o6 thé bing bao nhiéu ?
b) Dang tfng quét clia s6 chia hét cho 2 1a 2k, dang tdng quét clia s§ chia
cho 2 du 113 2k + 1 v6i k € N. Hay vi€t dang t6ng quit clia s6 chia hét cho 3,
s0 chia cho 3 du 1, s6 chia cho 3 du 2.
Luydn t&p 1
Tim s6 ty nhién x, biét :
a) (x—35)-120=0; b) 124 + (118 — x) = 217 ;
¢) 156 — (x + 61) = 82.
Tinh nhdm bing cdch thém vao & s6 hang ndy, bot di & s6 hang kia cling mot
s6 thich hop :
Vidu:  57+96=(57-4)+ (96 +4)=53 +100 = 153.
Hay tinhnhdm : 35 +98; 46 + 29.
Tinh nhdm bing cdch thém vao s6 bi trir va sd trir cling mét s6 thich hop
Vidu : 135 - 98 = (135 +2) — (98 +2) = 137 — 100 = 37.
Hay tinh nhdm : 321 - 96 ; 1354 — 997.
Sit dung mdy tinh bé tii
Niit déu trix : | -
Phép tinh Niit 4n Két qud
35-16 |[|3][5]]|-|[1]|6]]= 19
45-28 +14 || 4|5 |-||2]||8|[+||1][|4]]= 31
52 _727-1211511211- 211711 - 1112 1|= 13
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51.

52.

53.

4.

§5.

Ding mdy tinh bd tii dé tinh :
425-257; 91-56; 82-56; 73-56; 652-46-46-46.

D¢ : Dién s6 thich hop vao 6 vudng & 5

hinh bén sao cho tng cic s6 & mdi ~

dong, & mdbi cot, & mbi dudmng chéo S

déu bing nhau. 8 6
Luyén tGp 2

a) Tinh nhdm bing cdch nhén thira s§ ndy, chia thira s6 kia cho cing mét s6
thich hap :

14.50; 16.25.

b) Tinh nhfm béng cich nhin ci s6 bi chia vA s6 chia v6i cing mot s6
thich hop :
2100:50; 1400 : 25.

c) Tinh nhdm bing cdch 4p dung tinh chit (a +b):c=a:c+b: c (frudng
hap chia hét) :
132:12; 96:8.

Ban Tam ding 21 000 d6ng mua vé&. C6 hai loai v& : loai 1 gid 2000 déng
mét quyén, loai II gid 1500 déng mot quyén. Ban Tam mua dugce nhiu nhét
bao nhiéu quyén vé& néu :

a) TAm chi mua v&loai1?
b) Tam chi mua v& loai 11 ?

Mot tau hod cén ché 1000 khéch du lich. Biét ring méi toa cé 12 khoang,
mdi khoang c6 8 chd ng6i. Cén it nhit méy toa dé ch& hét s§ khédch du lich ?

S dung mady tinh bo tii
Nut ddu chia : | ,

Phép tinh Nt &n KEt qué
608 : 32 6 0| |8 i 3| |2 = 19
Dung mdy tinh b tii :

— Tinh van t6c clia mot 6 t6 bi€t rdng trong 6 gidy 6 t6 di dugc 288km.
— Tinh chifu dai mi€ng d4t hinh chit nhat c6 dién tich 1530m2, chiéu rong 34m.

25
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@5 €6 thé em chira biét

CAU CHUYEN VE LICH

Hoang dé La Ma Ju-lo Xé-da cho ép dung lich mang tén éng tir n&m 45 trude
Cdng nguyén. Lich nay quy dinh mdt n&m cb 365 ngay va cif bén n&m cd mdt n&m
366 ngay. N&m cé 366 ngay goi la ndm nhuin. N3m cb s8 chi nam chia hét cho 4
la n&m nhuén, ching han nim 2004 |2 n&m nhuén vi s8 2004 chia hét cho 4.

Cach tinh bdn n&m cé mét n&m nhudn |am cho dén nim 1582, lich bi cham di
10 ngay so v&i ngay thuc t&. Vi thé ndm 1582, gido hoang Gré-goa XlII quy dinh
nhimg n&m cb sd chi n&m chia h&t cho 100 ma khéng chia hét cho 400 khéng la
n&m nhuén, va ngay tiép theo ngay 4-10-1582 |a ngay 15-10-1582. Theo lich dé (ta
goi la lich mdéi), cac ndm sau khong la n&m nhuén : 1700, 1800, 1900, 2100.

Sau n#m 1582, nuéc Nga van duy 1 lich i nén dén nim 1917, lich Nga da cham
13 ngay so vdi lich mdi (d& cham 10 ngay, lai cham thém 3 ngay nira do da tinh cac
n&m 1700, 1800, 1900 la n&m nhuén). Cach mang thang Mudi Nga nd ra ngay
25-10-1917 theo lich Nga va la ngay 7-11-1917 theo lich méi.

§7. Luy thira véi s& mi ty nhién.
Nhén hai luy thira cling co s&

atatat+a=a.4d,
coOna.a.a.a =17

Luy thifa véi 6 mil tu nhién
Ngl:ﬁitavie’tgml:l.z.zminhzz’; a.a.a.a thinh a*.

Ta goi 23, a* 1a mét lu§ thira, a’ doc l1a : a mii bon hoic a luy thia bon,
ho#c luy thita bdc bén clia a. Ta c6 dinh nghia :

Luy thira bdc n ciia a la tich cila n thira s& bing nhau, mdi thira s6

bing a :
a’=a.a....a @=z0)

n thita 56

a goi 13 co 56, n goi 12 s6' mii.
Phép nhan nhiéu thixa s bing nhau goi 1a phép ndng lén luy thila.
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n Dién s6'vao 6 tréng cho diing :

Lug thita Co 56 S6 ma Gid tri cia Iuy thira
o,
»
3 4
P Chiy:

a2 con dugc goi la a binh phuong (hay bink phuong cia a).
a> con duge goi la a ldp phuong (hay lgp phuong ciia a).
Quy udoc : a! =a.

2. Nhan hai luy thira cing co s6
Vi du : Viét tich clia hai lu§ thira sau thanh mét lu§ thira :

B .22. gt a3

Taos: 23.22=2.2.2.2.2) =2 (=2}

a8 =(a.a.a.a).(a.a.a)=a

Tdng qudt :

T (=attd,

> Chay:
Khi nhdn hai luy thita cing co 50, ta giit nguyén co s6 va céng cdc
56 mii.
B vici iich ciia hai lug thita sau thanh mot lug thita
x.x*; a*. a.
Bai tGp
56. Vi€t gon cdc tich sau bang cich ding lu¥ thira :
a)5.5.5.5.5.5; b)6.6.6.3.2;
6)2.2.2.3.9; d) 100.10. 10 . 10.

27
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57.

38.

39,

Tinh gid tri cdc lu¥ thira sau :

B2 gt ol gl g6 ol el W, 2ot P
c) 42, 43, 4% ; d) 52,5, 5%; e) 62, 6°, 67.

a) Lap béng binh phuong ciia cdc s6 ty nhién tir 0 d&n 20.

b) Vi€t mdi s6 sau thanh binh phuong clia mét s6 ty nhién : 64 ; 169 ; 196.
a) Lap bang 1ap phuong cia cic s6 tu nhién tir 0 d€n 10.

b) Vi€t mbi s6 sau thanh 1ap phuong clia mét s6 ty nhién : 27 ; 125 ; 216.
Vi€t két qua mdi phép tinh sau dudi dang mét luy thira :
F.y b) 5.5 ; a7 7.

o)
%3 €6 thé em chira biét

61,

Luy thira (1 Han - Viét) cb nghia |2 nhén chdng chét 1én.

Luyén tGp
Trong céc sd sau, s6 nio 13 lu¥ thira clia mot s6 ty nhién v6i s6 mi 1én hon 1
(chd ¥ rdng c6 nhitng s6 ¢ nhiéu cich vi€t dusi dang lu§ thira) :
8, 16, 20, 27, 60, 64, 81, 90, 100 ?
a) Tinh : 102 . 10° . 10% ;1(]5 . 105,
b) Vi€t mdi s6 sau dudi dang luy thira ciia 10 :
1000; 1000000; 1i: 100..0.

12 chit s 0
Dién du “x” vao 6 thich hop :
Céu Ding Sai
a) 23.22 =25
b 22.22-2°
c) 5*.5=5%

timdapan.com



e
[ ]

Viét két qud phép tinh dudi dang mot lu§ thira :

a) 22 .22 2% ; b) 102 .10° . 10°;
c}x.xs; d)as.az.as.
Béng cdch tinh, em hdy cho bi€t s§ nao 16n hon trong hai sd sau ?
a) 2° va 3% ; b) 2* va 4% ;
) 2> va5%; d) 2!° va 100.

P& :Tabigt 112 =121 ; 1112=12321.
Hay dy dodn : 11112 bing bao nhiéu ? Kiém tra lai dy dodn d6.

§8. Chia hai luy thira cling co s8

Vidu
Tadabiét 5°.5%=5". Hay suyra :
5 =; 57 .5% =1,
TadEbitt a*. 6" =0%. Do d6: a2:a° =a? (o> 5):
a’:a' =2’ (=a” %) viiaz0.

Tong quét
Viim>ntacd:

a”:a"=a" o (@=0).

Trong trudmg hopm =n, tacé : a™ :a™ =1 v&ia # 0 (vi s6 bi chia bdng s§
chia), ching han

5%.5%=1.
Taquyuﬁta" =1(@=0).
Tong qudt :
a™:a"=a"" (az0;m>n)
Chay:

Khi chia hai luy thim ciung co 56 (khdc 0), ta giit nguyén ca 56 va trir cdc
56 mii.
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BB vict thuong cia hai luy thiva sau dusi dang mgt lug thita :

71,

a) ?12:?'4; b) x0:x3 x=0); c) a®:a? (a=0).

Cha ¥

Moi sd ty nhién déu vi€t duge dudi dang tdng cédc luy thira cia 10.
Viduy :

2475=2.1000+4 .100+7.10+5=2.10°+4.10>+7 .10+5 . 10°
(48 ¢ ring 2.10° 12 t6ng hai Iu§ thira cia 10 vi 2.10° =10° +10° ; ciing
vy d6i vdi cdc s6 4 .10%, 7.10, 5.10°%).

Viét cde 56’538 ; abed dudi dang téng cdce luy thita cia 10,

Bai tap
Viét két qud mdi phép tinh sau dudi dang mot luy thira :
a) 3%:3%; b 10%:10?; c) a®:a (a=0).
Tinh bing hai cdch :

Cdch 1 : Tinh s bj chia, tinh s6 chia r6i tinh thuong.
Cdch 2 : Chia hai luy thira cing co s6 réi tinh k€t qu.

a) 270 by 4%:43;

c)8°:8%; d 7*:7%.

Dién chit D (ding) hoic chit S (sai) vio 6 vubng :

a)3°.3%bing: 32 [, 92 [0, 30, 6 [
h)5:5bing: 5 [J, 5* [, 5[0, * 0O
2. 2ning:8% [, 6 [J, 27’1, 2% [
Viét céc s6: 987 ; 2564 ; abede dudi dang téng céc Iuy thira ctia 10.
Tim s6 tu nhién c, bi6t réng v6i moin € N ta ¢6 :

gy et =1 By =0
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72,

S8 chinh phurong 13 s6 bing binh phuong clia mét s6 tu nhién (vidu: 0, 1, 4,
9, 16, ...). Méi tng sau cb 1a mét s6 chinh phuong khéng ?

a) B+Pd -
B P+27+3 :
g Piaia?

§9. Th{ ty thuc hién cac phép tinh

[ Khi tinh toan, c&n cha y dén thi tu thuc hién cac phép tinh]

Nhic lai vé biéu thirc

Céc s6 dugc ndi v&i nhau béi dfu cic phép tinh (cong, triY, nhan, chia, ning
1én lug thiYa) lam thanh mot bidk thiic.

Chinghan:5+3-2; 12:6.2; 47 1a cic bidu thic.

Chiiy:

a) Mdi s6 ciing dugc coi la mét biédu thie.

b) Trong biéu thitc cé thé c6 cdc ddu ngodc dé chi thit tw thuc hién cdc
phép tinh.

Thit tu thue hién cac phép tinh trong biéu thirc

a) P6i voi bidu thitc khéng c6 ddu ngodc :

— Néu chi c6 phép cfng, trir ho#c chi cé phép nhén, chia, ta thuc hién phép
tinh theo thi ty tir trdi sang phai.

Vidu:48-32+8=16+8=24, 00:2.5=3.5=130

— NEu ¢6 cdc phép tinh cong, triY, nhan, chia, nfing 1én luy thira, ta thyc hién
phép tinh ning 1én luy thira trudc, r6i dén nhén v chia, cudi cing dén cong
va tri.

Vidyu:4.3 -5.6=4.9-5.6=36-30=6.
b) Déi vdi biéu thirc c6 ddu ngodc :

Néu bidu thiic ¢6 cdc déu ngoic : ngodic tron (), ngofic vuong [ ], ngoic nhon { |,
ta thyc hién phép tinh trong ddu ngodc tron trude, réi thye hién phép tinh trong
ddu ngoic vudng, cudi cing thue hién phép tinh trong d4u ngoéc nhon.
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Vidu: 100: {2.[52-(35-8)]} =100: {2.[52-27]} =
=100:{2.25}=100:50=2

mTfnh: a)62:4.3+2 .5 ; b) 2(5 . 4% -18).

E Tim 56 tw nhién X, biét : a) (6x—39):3=201; b)23 +3x = 5°:5°.

1. Thit tu thuc hién cdc phép tinh d6i véi biéu thicc khéng c6 ddu ngodc :
Luy thita — Nhan va chia — Cong va trix
2. Thit tu thuc hién cdc phép tinh déi véi biéu thirc c6 ddu ngodc :

O=>01-1{}
Bdi tGp
73. Thye hién phép tinh :
a)5.4%2 -18:3%; b) 3 .18-3 .12;
c)39.213 +87.39; d) 80 — [130 — (12 - 4)2].
74. Tim s8 tynhién x, biét :
a) 541 + (218 - x) =735 ; b) 5(x + 35) = 515;
)96 — 3(x + 1) =42; d)12x-33=3%. 3°.

75. Dién s thich hop vio 6 vudng :

nyOd—— 00— [1
76. D¢ : Trang d6 Nga ding bdn chit s6 2 ciing v&i diu phép tinh va ddu ngodc
(n€u cén) vi€t day tinh o6 k&t qua ldn lugt bdng 0, 1, 2, 3, 4.

Em hdy gitip Nga 1am diéu dé.

Luyén tap
77. 'Thyc hién phép tinh :
a)27.75+25.27-150;
b) 12: {390 : [500 - (125 + 35 . 7)]}.
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81.

82.

Tinh gié tri cia biéu thic :

12000 — (1500 . 2 + 1800 . 3 + 1800 .2 : 3).
D¢ : Dién vio chd tréng clia bai todn sau sao cho dé gidi bai todn d6, ta phai
tinh gid tri cla biéu thdc néu trong bai 78.
An mua hai biit bi gid ... dng mot chi€c, mua ba quyén v&r gia ... dong mét
quyén, mua mot quyén sach va mot géi phong bi. Bi€t s6 tién mua ba quyén
sich bing s6 tién mua hai quyén v&, téng s6 tién phdi trd 1a 12 000 déng.
Tinh gid mét géi phong bi.
Dién vio 6 vudng cdc ddu thich hop (=, <,>):

£ PP ©+1)? []0*+1?

22[]1+3 2 I s 1+2?% ] 12+22

=TT a5 P []62-3% (2+3)% [] 2% +3?
43 []10%-62.

St dung mdy tinh bo tii

— Dé thém s6 vao ndi dung bd nhé, ta fn nit : [M +] .
—Déhﬂts&ﬁn@idungbﬁnhﬁ,taﬁnnﬁt:IE;_I.
— D¢ goi Iai n0i dung ghi trong bo nhd, ta & ndt : [MR| hay [RM] hay [R - CM]

Biéu thic Nit 4n Két qua

(8-2).3 8ll-12]]l ||3]|= 18
3.(8-2) [Thuc hién nhu dong trén
2.6+3.5[[2][ ||e|IM+l]3][ ||5|MH[MR] 27
98 -2.37 [|9][8|MA[2]] |[3]|7]M-]MR] 24

Chii § : Khi sit dyng céc mit [M+], [M-], trén man hinh xust hién chit M.
Sau khi d sit dung miit dé tim ket qua ciia phép tinh, mudn chuyén

sang phép tinh méi, dé xod chit M d6, ta &n nit [OFF].
Ding mdy tinh bd tii dé tinh :

(274 +318) .6, 34.29+14 .35, 49 .62 - 32.51.
D6’ : Cong dbng ede dan t¢c Viét Nam c6 bao nhiéu dan téc ?
Tinh gi4 tri clia biu thac 3% - 3%, em s& tim duoc cau trd 131,
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§10. Tinh chdt chia hét cGa mét tong

C6 nhing trudng hop khong tinh tong hai sé
ma van xac dinh dudc téng dé cé chia hét
hay khéng chia hét cho mét s6 nao do

Nhic lai vé quan hé chia hét

Ta d4 biét (§6) : S6 tw nhién a chia hét cho s6 tu nhién b khdc 0 néu cé s6' tw
nhiénk saochoa=>b .k

Ki hiéu a chia h€t choblaa:b.

Néu a khéng chia hét cho b, ta ki hitu a 7 b.

Tinh chat 1

a) Viét hai 56 chia hét cho 6. Téng ciia chiing c6 chia hét cho 6 khong ?
b) Viét hai 56 chia hét cho 7. Téng cia chiing c6 chia hét cho T khéng ?

*Néua:mvab:mthi(a+b):m.

aimvib:m=(@+b):m

— Ki hiéu “="" doc 1a suy ra (hodc kéo theo).
— Trong céch vi€t tdng qudt, &€ cho gon frong sich khong ghi a, b, m € N,

m = (.
— Ta c6 thé vi€t a + b : m hodc (a +b) : m déu duge.

Chiy:
a) Tinh chat 1 ciing ding déi véi mot hiéu(a2b) :
a‘mva b:m=(-bh:m
b) Tinh chdt 1 ciing diing d6i véi mot t6ng c6 nhiéu s6 hang :
a:mb: mvéac:m=>(@a+b+c):m.

Néu it cd cdc 50 hang cia mot tong déu chia hét cho cing mot sé
thi tong chia hét cho 56 dé.

a:m,b:mvicim=>(@+b+¢)im
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ot

Tinh chat 2
a) Viét hai s6 trong dé c6 mgt sé khong chia hét cho 4, 56 con lai chia hét
cho 4. Tdng ciia chiing c6 chia hét cho 4 khong ?

b) Viét hai 56 trong d6 c6 mgt s6 khéng chia hét cho 5, s6 con lai chia hét
cho 5. Tong ciia chiing cé chia hét cho 5 khong ?

a/mvabim = (a+b)/m

Chiay:
a) Tinh chdt 2 ciing diing d6i voi mot higu (a>b) :

a/mvabim = (a-b)/m
a‘mvab/m = (@a-b)/m.

b) Tinh chdt 2 ciing ditng déi vdi mot t16ng c6 nhiéu s6 hang, trong dé chi c6
m¢t s6 hang khong chia hét cho m, cdc 56 hang con lai déu chia hét chom :

a/mbimvacim = (a+b+c)/m.

Néu chi c6 mot s6 hang ciia téng khéng chia hét cho mét 56, con cdc
s6 hang khdc déu chia hét cho s6 dé thi téng khoéng chia hét cho s6 d6.

a/m, bimvicim= (@a+b+¢) /m

Khoéng tinh cdc tdng, cdc hiéu, xét xem cdc téng, cdc hiéu sau cé chia
hét cho 8 khong :
80+16 ; 80-16 ; 80+12; 80-12;
32+40+24 ; 32+40+12.

Cho vi du hai 56 a va b trong dé a khéng chia hét cho 3, b khdng chia hét
cho 3 nhung a +b chia hét cho 3.

Bai tép
Ap dung tinh chét chia hét, xét xem mbi téng sau cé chia hét cho 8 khong :
a)48 +56 ; b) 80 + 17.

Ap dung tinh chit chia hét, xét xem hiéu ndo chia hét cho 6 :
a)54 - 36 ; b) 60 — 14.
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85. Apdung tinh chét chia hét, xét xem t6ng ndo chia hét cho 7 :
a)35 +49+ 210 ; b) 42 + 50 + 140 ; c) 560 + 18 + 3.

86. Dién ddu “x” vao 6 thich hop trong cic ciu sau v gidi thich di€u d6 :

Céu Bing Sai
a) 134 . 4 + 16 chia hét cho 4.
b) 21 . 8 + 17 chia hét cho 8.
c) 3 . 100 + 34 chia hét cho 6.

Luyén tap

87. ChotOng: A=12+14+16+xvdix e N. Timx dé :
a) A chia hétcho 2; b) A khong chia hét cho 2.

88. Khi chia s6 ty nhién a cho 12, ta dugc s6 du 1a 8. Hoi s6 a b chia hét cho 4
khong ? Cé chia hét cho 6 khong ?

89. Dién dfu “x” vio 0 thich hop trong cic cau sau :
Cau Bing Sai

a) Néu mdi s6 hang ciia tdng chia hét cho 6
thi téng chia hét cho 6.

b) Néu méi s6 hang clia t6ng khong chia hét cho 6
thi téng khong chia hét cho 6.

c) Néu t6ng cha hai s6 chia hét cho 5 vi mét trong
hai s8 d6 chia hét cho 5 thi s6 con lai chia hét cho 5.

d) Néu hiéu clia hai s§ chia hét cho 7 va mét trong
hai s6 d6 chia hét cho 7 thi s6 con lai chia hét cho 7.

9. Gach dudi s6 ma em chon :
a)Néua:3vab:3thitnga+bchiahftcho6;9;3.
b) Néua:2vab :4thitdnga+bchiahftchod;2;6.
c)NEua:6vab:9thitdnga +bchiahftcho6;3;9.
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§11. Du hiéu chia hét cho 2, cho 5

Dung céc tinh chét chia hét,
c6 thé giai thich cac dau hiéu chia hét cho 2, cho 5

Nhén xét mé dau

Tathfy :90=9.10=9.2.5chiahftcho2,cho5;
610=61.10=61.2.5chiahftcho 2 cho5;
1240 =124 .10= 124 . 2 . 5 chia hét cho 2, cho 5.

Nhdn xét : Cdc 56 c6 chit s6' tdn cung la O déu chia hét cho 2 va chia hét
cho 5.

Dau hiéu chia hét cho 2

Vidy : Xéts6n = 43%,

Thay ddu * bdi chif 86 ndo thi n chia hét cho 2 ?

Thay ddu * béi chif s6 nio thi n khong chia hét cho 2 ?
Gidi : Tavit: 43% =430 +*.

Néu thay dffu * bdi mot trong chc chit s6 0, 2, 4, 6, 8 (ttic 12 chi 6 chiin) thi
n chia hét cho 2, vi ca hai s6 hang déu chia hét cho 2.

Kétludn 1. 56 c6 chit 56 tdn ciing la chit 56 chdn thi chia hét cho 2.

Néu thay ddu * bdi mot trong cdc chit s6 1, 3, 5, 7, 9 (tdc 13 chif s6 1&) thin
khéng chia hét cho 2, vi mét sd hang khéng chia hét cho 2, s6 hang con lai
chia hét cho 2.

Két lugn 2. S6 c6 chit 56 tdn ciing la chi 56 I€ thi khéng chia hét cho 2.

Cédic sd ¢6 chir s6 tdn cing la chir s6 chdn thi chia hét cho 2
va chi nhitng s6 dé mdi chia hét cho 2.

Trong cdc s6 sau, s6' nao chia hét cho 2, s6' nao khéng chia hét cho 2 ?

328 ; 1437 ; 895 ; 1234.
Dau hiéu chia hét cho 5

Vidu : X6t s6n = 43%,
Thay dfu * béi chif s6 ndo thi n chia hét cho 5 ?
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9.

38

Thay ddu * béi chit s6 nio thi n khong chia hét cho 5 ?
Gidi : Ta viét : 43% =430 +*.

Néu thay dfu * bdi chit s6 0 hodc 5 thi n chia hét cho 5, vi cd hai s6 hang
déu chia hét cho 5.

Két ludn 1. 56 c6 chit 56 tdn ciing la O hodc 5 thi chia hét cho 5.

Néu thay ddu * béi moét trong cdc chits6 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9 thi n khéng chia
hét cho 5, vi mét s6 hang khong chia hét cho 5, s6 hang con lai chia hét cho 5.

Két ludn 2. 56 c6 chit 56 tdn cing khdc O va 5 thi khong chia hét cho 5.

Cdic sd ¢6 chir 56 tdn cing la 0 hodc 5 thi chia hét cho 5
va chi nhimg s6 dé méi chia hét cho 5.

Dién chit s6'vao ddu* dé dupe s6 3T* chia hét cho 5.

B&i tap
Trong cdc s sau, sd ndo chia h&t cho 2, s6 nao chia hét cho 5 ?
652 ; 850 ; 1546 ; 785 ; 6321.
Cho cdc s : 2141 ; 1345 ; 4620 ; 234. Trong cdc s6 46 :

a) S6 nao chia hét cho 2 ma khong chia hét cho 57
b) S8 nio chia hét cho 5 ma khong chia hét cho 2 ?

c) SO nao chiahftchocd 2va5?

Téng (hiéu) sau cé chia hét cho 2 khong, c6 chia hét cho 5 khéng ?
a) 136 + 420 ; b) 625 - 450 ;
c)1.2.3.4.5.6+42; d1.2.3.4.5.6-35.

Khong thyc hién phép chia, hdy tim s6 du khi chia mdi s6 sau diy cho 2,
cho 5:

813; 264, 736; 6547.

Dién chit s6 vio dfu * dé dugc s6 54* thod man diéu kién :
a) Chia hétcho 2 ; b) Chia hét cho 5.
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98.

100.

Luyén tap

Dién chit s6 vao déu * dé duoe s6 *85 thod man diéu kién :
a) Chia hétcho 2 ; b) Chia hét cho 5.

Ding ba chit s6 4, 0, 5, hily ghép thanh cdc s6 tu nhién o6 ba chit s6 khédc
nhau thod m#n diéu kién :

a) S8 d6 chia hétcho 2 ; b) S& d6 chia hét cho 5.
Panh ddu “x” vao 6 thich hop trong cdc ciu sau :

Cau Biing Sai
a) SO o6 chit sd t4n cliing bing 4 thi chia hét cho 2.
b) S& chia hét cho 2 thi 6 chif s§ tn cling bing 4.

¢) S6 chia hét cho 2 va chia hét cho 5
thi 06 chit s6 t4n cling bing 0.

d) S6 chia h&t cho 5 thi c6 chit s6 tin cling bing 5.

Tim s6 tur nhién c6 hai chit s6,
cic chit s§ gifng nhau, bhit
ring s§ d6 chia hét cho 2 v
chia cho 5 thi du 3.

O t6 ddu tién ra doi ndm nao ?
O t6 ddu titn ra ddi nim
n = abbc, trong d6n : 5 va

a.bcef{l :5:8l(abe Hinh 19
khdcnhau).

§12. Du hiéu chia hét cho 3, cho 9

Dau hiéu chia hét cho 3, cho 9 ¢c6 gi khac véi
dau hiéu chia hét cho 2, cho 5 ?

Nhéan xét mad dau
Nhdn xét : Moi 56 déu viét duge dudi dang téng cdc chit s6 ciia né cong vdi
mét 56 chia hét cho 9.
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XétsG378,ta thdly 378 =3 . 100+ 7. 10 + 8.
Viét 100 thanh 99 + 1, viét 10 thinh 9 + 1 (cdc s6 99 va 9 chia hét cho 9),
ta duoc :
378 =3.(9+1)+7.09+1)+8

=3.99+3+7.9+7+8

=(3+7+8)+(3.11.9+7.9

= (tdng cdc chit s6) + (s chia hét cho 9).
Nhu vy, s6 378 vift duge dudi dang tdng cdc chit s6 clia né (14 3 + 7 + 8)
cing v&di mot s6 chia hét cho9(143.11.9+7.9).
Vidu: 253 =2.100+5.10+ 3

=2.(9+1)+5.(9+1)+3

=2.99+2+5.9+5+3

—2+5+3)+(2.11.9+5.9)

= (t6ng cdc chir s6) + (s6 chia hét cho 9).

Dau hiéu chia hét cho 9
Vidu : Ap dung nhan xét mé ddu, xét xem :
SG 378 c6 chia hét cho 9 khoéng ? S6 253 cé chia hét cho 9 khong ?
Theo nhéin xét m& ddu :
378 =(3 + 7 + 8) + (s6 chia hét cho 9)
— 18 + (56 chia hét cho 9).
SG 378 chia hét cho 9 vi ¢ hai s6 hang déu chia hét cho 9.
Két ludn 1. 56'c6 t6ng cdc chit 56 chia hét cho 9 thi chia hét cho 9.
253 =(2 + 5 + 3) + (s6 chia h&t cho 9)
= 10 + (s6 chia hét cho 9).

S6 253 khong chia hét cho 9 vi mot s6 hang khong chia hét cho 9, s6 hang
cdn lai chia hét cho 9.

Két ludn 2. S6 c6 tong cdc chit s6' khong chia hét cho 9 thi khéng chia hét
cho 9.

Cdc sd ¢6 téng cdc chit s6 chia hét cho 9 thi chia hét cho 9
va chi nhimg s6 d6 mdi chia hét cho 9.

B 77ong cdc s6'sau, s6'nao chia hei cho 9, s6'nao khong chia hét cho 9 ?

40

621 : 1205 ; 1327 ; 6354.
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Dau hiéu chia hét cho 3
Vi du : Ap dung nhan xét mér ddu, xét xem :
S6 2031 c6 chia hét cho 3 khong ? S6 3415 ¢6 chia hét cho 3 khong ?
Theo nhan xét mé ddu :
2031 =(2+0+3 +1) +(s6 chia hét cho 9)
=6 + (s8 chia hét cho 9)
= 6 + (s0 chia hét cho 3).
SG 2031 chia hét cho 3 vi cd hai s6 hang déu chia hét cho 3.
Két ludn 1. S6'c6 t6ng cdc chit 56 chia hét cho 3 thi chia hét cho 3.
3415 = (3 + 4 + 1 + 5) + (6 chia h&t cho 9)
=13 + (s6 chia hét cho 9)
= 13 + (56 chia hét cho 3).

S8 3415 khong chia hét cho 3 vi mét s6 hang khéng chia hét cho 3, s6 hang
con lai chia hét cho 3.

Két ludn 2. 56 c6 téng cdc chit s6'khong chia hét cho 3 thi khong chia hét
cho 3.

Cdc 58 c6 téng cdc chit sé chia hét cho 3 thi chia hét cho 3
va chi nhitng sd d6 méi chia hét cho 3.

B pién chi s6'vao dau * dé duge s6 T5T* chia héi cho 3.

101.

102,

103.

Bai tGp
Trong céc sd sau, s6 ndo chia h&t cho 3, s néo chia hét cho 9 ?
187 ; 1347 ; 2515 ; 6534 ; 93 258.
Cho cdc s6 : 3564 ; 4352 ; 6531 ; 6570 ; 1248.
a) Vi€t tap hop A cdc s6 chia hét cho 3 trong cdc s6 trén.
b) Vi€t tap hop B cdc s chia hét cho 9 trong cdc s6 trén.
c) Ding ki hiéu < d€ thé hién quan h¢ giita hai tap hgp A va B.
T6ng (hiéu) sau cd chia hét cho 3 khong, c6 chia hét cho 9 khong ?
a) 1251 + 5316 ;
b) 5436 — 1324 ;
c)1.2.3.4.5.6+27.
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104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

42

Dién chif s6 vao ddu * dé :

a) 5*8 chiahétcho 3 ;

h) 6%3 chiahftcho 9 ;

c) 43* chiahét chocd3va s ;

d) *81* chia hét cho ¢4 2, 3, 5, 9. (Trong mét s6 c6 nhiéu dfu *, cic dfu *
khong nhét thi€t thay bdi cdc chit s§ ging nhau).

Diing ba trong bdn chit s§ 4, 5, 3, 0 hdly ghép thanh cdc s6 ty nhién c6 ba
chif s6 sao cho cdc s6do :

a) Chiahétcho 9 ;

b) Chia hét cho 3 ma khéng chia hét cho 9.

Luyén tap

Vi€t s6 ty nhién nhd nhit c6 nam chit s6 sao cho s6 d6 :
a) Chia hét cho 3 ;
b) Chia hét cho 9.

Dién d4u “x” vao 6 thich hop trong cic ciu sau :

Cau Bung Sai

a) Mot s6 chia hét cho 9 thi s6 d6 chia hét cho 3.

b) M6t s chia hét cho 3 thi s6 d6 chia hét cho 9.

c) Mot s6 chia hét cho 15 thi s6 d6 chia hét cho 3.

d) M6t sd chia hét cho 45 thi s6 d6 chia hét cho 9.

Mot s6 ¢ téng cdc chil s6 chia cho 9 (cho 3) du m thi s6 d6 chia cho 9
(cho 3) cling dum.

Vidy : S61543 c6 téng céc chit s6 bang : 1 + 5+ 4 +3 = 13. 56 13 chia cho 9
dur 4, chia cho 3 du 1. Do d6 s6 1543 chia cho 9 du 4, chiacho 3 du 1.

Tim s6 du khi chia méi s6 sau cho 9, cho 3 : 1546 ; 1527 ;2468 ; 101!,

Goi m 1a s6 du clia a khi chia cho 9. Dién vao cic 6 trfng :

a 16 213 827 468

m

Trong phépnhidna.b=c, goi:
m 12 s6 du clia a khi chia cho 9, n 13 s6 du cha b khi chia cho 9,
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r 14 s6 du ciia tich m . n khi chia cho 9, d 13 s6 du clia ¢ khi chia cho 9.
Dién vio cdc 6 trng réi so sdnh r va d trong méi trudmg hop sau :

a 78 64 T2
b 47 59 21
c 3666 3776 1512
m 6
n 2
r 3
d 3

=)

i €6 thé em chira biét

PHEP THU VOI8O 9

Bai 110 cho ta mét cach kim tra két qua cla
phép nhan. Chi cdn Idn Iugt tinh m, n, r, d rdi

so sanh r vfii d. N&u r # d thi chdc chén phép m 6
nhén lam sai. Néu r = d thi c6 nhiéu kha . d 3 3
n&ing la phép nhan lam ddng. 5 y)
Trong thuc hanh, ta thudng viét cac s6 m, n, 2) b)

r. d nhu & hinh 20a.
Vdia=78, b=47, c= 3666, ta cd hinh 20b.

Hinh 20

§13. UGc va bdi

[Thém nhiing cach mdi dé dién dat quan hé a chia hét cho b]

Uéc va boi

Néu cé s6 tu nhién a chia hét cho s6 ty nhién b thi ta néi a la boi cida b,
con b goi la wGc ciia a.

56°18 c6 la boi ciia 3 khong ? Cé la bgi cia 4 khong ?

56'4 c6 la woc ciia 12 khéng ? Cé la wie ciia 15 khong ?
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111,

112,
113,

Cach tim uéc va boi

Ta ki hiéu tp hgp cdc udc cha a 14 U(a), tp hop cdc bdi clia a 1a B(a).
Vidu I : Tim cic bdi nhd hon 30 cha 7.

Lén Iugt nhan 7 véi 0, 1, 2, 3, 4, ta duge cdc boi nhd hon 30 ciia 71a: 0, 7,
14, 21, 28 (b6i ti€p theo ciia 7 1a 35 16n hon 30).

Ta c6 thé tim cdic boi ciia mot s6 khdc 0 bing cdch nhdn s6 d6 ldn luot véi
0,1,23,..
Tim cdc 56 tw nhién X ma x € B(8) va x < 40.
Vi dy 2 : Tim tap hop U ().
Lénlugt chia8 cho 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, ta thiy 8 chi chia hét cho 1, 2, 4, 8.
Do do :

U@ ={1;2;4;8}.

Ta c6 thé tim cdic wéc ciia a (a > 1) béing cdch ldn lwot chia a cho cdc 56 tuw
nhién tir 1 dén a dé xét xem a chia hét cho nhiing 56 nao, khi dé cdc s6 dy
la wéc cia a.

Viét cdc phdn ti cua tdp hop U(12).

Tim cdc woc cia 1 va tim mét vai bgi cua 1.

Bai tép

a) Tim cdc bdi clia 4 trong cdc s6: 8 ; 14 ; 20 ; 25.
b) Viét tap hap cdc bdi cla 4 nhd hon 30.

c) Vi€t dang téng quédt cdc s6 12 boi clia 4.

Tim cdcudccha 4, cia 6, cha9,cha 13 vacha 1.
Tim cdc s6 tu nhién x sao cho:

a)x e B(12)va20<x<50;
b)x:15va0<x<40;

c)x e U(20)vax>8 ;
d) 16: x.
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114. C6 36 hoc sinh vui choi. Cdc ban d6é mudn chia déu 36 ngudi vio cdc nhém.
Trong céc cdch chia sau, cdch ndo thuc hién duge ? Hiy dién vao 6 tréng

trong trudmg hop chia dugc.
Céach chia | S6 nhém | S6 ngudi & mét nhém
Thid nhit 4
Thi hai 6
Thi ba 8
Thit tu 12

Tro choi Pura ngua vé dich”

Lic ddu, ngua dit & 688 1, dich & 6 86 18 (h.21).

Ngya Dich

1 2 3 4 5 6 7 B 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Hinh 21

Hai ban A va B Ién |ugt dua ngua vé phia dich, mbi ldn dén Iugt phai di it nhéat 1 6,
nhiéu nhat 3 6. Ngudi ndo dua ngua vé dich trudc 12 ngudi thing cudc.

Céc em hay cling chai va fim céch chai dé thing cuéde.

Chi ¥ : Sau mét s8 véan cb thé di luat chdi : Thay diéu kién di nhidu nhét 3 & béi
26, hotic4 6...

§14. $6 nguyén 5. Hgp sd. Bang s nguyén 18

{ M6i s6 trong cac sé 2, 3, 5, 7 ¢6 bao nhiéu udc ? ]

1. S0 nguyén to. Hop s
Xét bang sau :

SGa 2 3 4 5 6
Cac udc cia a 1:2 1:3 1:2:4 1:5 1:2:3:6
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Trong cdc s 2, 3, 4, 5, 6, ta thiy :

S8 2, 56 3 va s8 5 chi ¢ hai udc 13 1 va chinh né ; s6 4 va s6 6 c6 nhiéu hon
hai udc.

Ta goi cdc s8 2, 3, 5 14 s6 nguyén td, cic s64 va 6 13 hop s6.

Sd& nguyén t6'la 56 tu nhién lén hon 1, chi ¢6 hai udée la 1 va chinh né.

Hop s6 la 56 tu nhién lém hon 1, c¢6 nhiéu hon hai udc.

Bl 7rong cac 567, 8,9, s6'nao ia s6'nguyén 16, s6'ndo 1 hgp s6°? Vi sao ?

>

Chay:
a) 860 va 56’1 khong la 56 nguyén t6'va ciing khong la hgp s6.
b) Cdc s6 nguyén t6 nhé hon 1014 2, 3, 5, 7.

Lap bang cac $6 nguyén t8 nho hon 100

Truge hét ta vi€t cdc s6 ty nhién tir 2 d€n 99, chiing gém cic s6 nguyén t6 va
hop s6. Ta s€ logi di cdc hop s6. Ta dé bi€t cdc s6 nguyén t6 nhd hon 10 1a
R B

Giil lai 86 2, loai cdc s6 1a bdi cla 2 ma Ién hon 2.

Gill lai s8 3, loai cédc s6 1a bdi clia 3 ma 1én hon 3.

Giit lai s6 5, loai cic s6 12 bdi cilia 5 ma 1dn hon 5.

Giil lai sd 7, loai cdc s6 14 boi clia 7 mé 16n hon 7.

Céc s6 con lai trong bing khong chia hét cho moi s6 nguyén t6 nhd hon 10.
Chiing 13 cdc s6 nguyén 18 va duge déng khung trong bing sau :

2 3 4 5 6 7 8 9
10 (11| 12 (13| 14 15 16 |17 | 18 | 19
20 21 2 (23| 24 25 26 21 28 |2
30 (31| 32 3 34 3 36 (37 38 39
A (4| 42 |43 4 45 46 |47 48 49
0 51 52 |53 54 5 56 251 38 |59
60 |61 | 62 63 64 65 66 |67 68 69
0 (M| 12 (13| 4 15 16 11 1B |19
80 81 82 |8 | 84 8 86 87 8 | 89
N A 2 B H B X% (97| B B
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115.

116.

117.

118,

119.

120.

121.

122,

Ta dugc 25 s6 nguyén 6 nhd hon 100 13 : 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29,
31,37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97.

S6 nguyén 16" nhd nhdt la 56’2, dé la s6'nguyén 16 chdn duy nhdt.
Cudi sdch c6 bang cdc s6 nguyén t6 nhd hon 1000.

Bai tép
Céc s6 sau 12 s6 nguyén t6 hay hop s6 ?
M2 213; 435; 417; 3311 ; &1.
Goi P 1a tap hgp cdc s@ nguyén t6. Dién ki hiéu €, # hodc < vio 6 vudng

cho diing
83[1p, 91[]P, 15[]N, P[]N.
Ding bang s6 nguyén t6 & cudi sich, tim cdc s nguyén t6 trong cdc s6 sau :
117; 131; 313; 469 ; 647.

Téng (hiéu) sau 13 sd nguyén t6 hay hap sd ?
a)3.4.5+6.7; b)7.9.11.13-2.3.4.7;
o) e SO e 0 L L A 7 d) 16354 + 67 541.

Thay chit s6 viio du * d€ dugc hop s6: 1% ; 3%,

Luyén tGp

Thay chit s6 vao déu * d€ duge s6 nguyén t6 : 5% ; 9%,
a) Tim s6 ty nhién k d€ 3 . k 12 s6 nguyén 6.
b) Tim s6 tynhién k d€ 7 . k 13 s6 nguyén t6.

Dién d4u “x” vao 6 thich hop :
Cau Ding | Sai

a) C6 hai s6 tu nhién lién ti€p déu 1a s6 nguyén t6.

h) C6 ba s6 18 lién ti€p déu 13 s6 nguyén t6.

c) Moi s6 nguyén t6 déu 1 s6 1&.

d) Moi s6 nguyén t6 déu c6 chit s6 tan cling 1a mot
trong cdc chitsd 1, 3, 7, 9.

(*) Trong céch 13m trén, cfic hop s6 diroe sing loc di, cfic s6 nguyén t6 duroe gift lai. Nhil todn
hoc ¢ Hi Lap O-ra-tf-xten (276 - 194 tnede Cong nguyén) di viét céc s6 tén gifly cb sy
cliing trén m&t cdi kinmg rfi dili thimg céc hop s6. Béng céc 86 nguyén 18 cin lai gifng nhr
mot cfi sing vi duoe goi 13 sing O-ra-16-xten.
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123,

Dién vao béng sau moi s6 nguyén t6 p ma binh phuong clia né khong vugt
qud a, tic 1a pz <a:

a 29 67 49 127 173 253
p 2,3,5
ad E = o
Co thé em chira bigt

124,

1.

KIEM TRA MOT 8O LA 5O NGUYEN TO
D& két luan s6 a la s8 nguyén 16 (a > 1), chi cdn ching 6 riing né khong chia hét
cho moi 88 nguyén 18 ma binh phuong khéng vuot qué a. Nhu vay :
29 |a s6 nguyén t6 vi n6 khong chia hétcho 2, 3, 5.
67 la s8 nguyén t8 vi n6 khéng chia hétcho 2, 3, 5, 7.
127 |a 86 nguyén t6 vi n6 khong chia hétcho 2, 3, 5, 7, 11.
173 |a s6 nguyén t6 vi n6 khong chia hétche 2, 3, 5, 7, 11, 13.
Mady bay cé ding co ra doi ndm nao ?
Maiy bay cé déng co ra ddi ndm
abed trong d6 :
a I3 s6 c6 diing mét udc ;
b 13 hgp s6 1 nhd nhét ;
¢ khong phdi 13 s6 nguyén 10,
khong phdila hops6vac=1;
d 12 s6 nguyén t6 18 nhd nhét. Hinh 22

§15. Ph@n tich mét s ra thia s nguyén 16

Lam thé& nao dé viét mét sé dudi dang
tich cac thlra sé nguyén té ?

Phan tich mot so ra thira $o nguyén to la gi ?

Vi du : Viét 36 300 dudi dang mét tich cla nhiéu thira s6 16n hon 1, véi
mdi thira s6 lai 1am nhu vy (n€u c6 thé).
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Ching han c6 thé 1m nhu sau :

RoOR R
6 50 3 100 3 100
N % AR L
2 32 B 10 10 4 25
& N N Ly %
5 5 2 32 3 2 28 3
Hinh 23 Hinh24 Hinh 25

300=6. 50=2.3.2.25 =2.3.2.5.5 (h.23).
300=3.100=3.10.10 =3.2.5.2.5(h.24).
300=3.100=3.4.25 =3.2.2.5.5(h.25).

Céc s6 2, 3, 5 14 cdc s6 nguyeén t6. Ta ndi ring 300 d8 dugc phén tich ra thira
s0 nguyén tg.

Phdn tich mdt s6 tir nhién ién hon 1 ra thiva s6 nguyén 16 la viét s6 dé
dudi dang mét tick cdc thira sd nguyén 16.

Chiay:
a) Dang phdn tich ra thita 56 nguyén 16 clig méi s6 nguyén 16'lg chinh s6'dé.
b) Moi hop s6 déu phan tich duge ra thita s6 nguyén t6.

Céach phan tich mot s6 ra thira s& nguyén to
Ta con c6 thé phan tich s6 300 ra thira s6 nguyén t6 "theo cot doc™ :

300 2

150 2
75 3
25 5
5 5
1

Dod6300=2.2.3.5.5.
Vi6t gon bing Iu§ thira, ta duac : 300 = 22.3 . 52.

(Trong cich phan tich mot s6 ra thira s6 nguyén t8, ta thudmg viét cdc ude
nguyén t6 theo thi t tif nhd dén 1ém).
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125.

126.

127,

128.

129,

130.

131.

132.

Nhdn xét : Di phan tich m¢t s6ra thita 56 nguyén 16 bdng cdch nao thi cudi
ciing ta ciing dugc ciing mot két qud.

Phan tich s6'420 ra thita s6' nguyén 6.

Bai t6p
Phén tich cdc s6 sau ra thira s6 nguyén t6 :
a) 60 ; b) 84 ; c) 285;
d) 1035; e) 400 ; g) 1 000 000.

An phién tich cdc s6 120, 306, 567 ra thira s6 nguyén t6 nhu sau :
HN6=2.3.51:

567 = 9%.7.

An lam nhu trén c6 ding khong ? Héy sita lai trong trudmg hop An lam
khéng dling.

Phén tich cdc s6 sau ra thira s6 nguyén td r6i cho hi€t mdi s6 dé chia hét cho
c4c s6 nguyén t6 nio ?
a) 225 ; b) 1800 ; c) 1050 ; d) 3060.

ChosGa=2>.5% .11.MBis64,8, 16, 11, 20 06 12 udc ciia a hay khong ?

Luyén tGp

a) Cho s6a =5 . 13. Hay viét tit cd cdc udc cia a.
b) Cho s6 b = 2° . Haly vi6t t4t c& cdc u6c ciia b.
¢) Cho s6 c = 3°. 7. Hay viét it ci cdc udc ciia c.

Phén tich cdc s6 sau ra thira s6 nguyén t6 r6i tim tdp hgp cic udc clia mbi s6 :
al: 75 42: A,

a) Tich clia hai s6 ty nhién bing 42. Tim m&i s6.

b) Tich ciia hai s6 ty nhién a va b bing 30. Tim a va b, bi€t ringa < b.

Tam ¢ 28 vién bi. TAm mudn x€p sd bi d6 vio cdc tii sao cho sd bi & cic
i déu bing nhau. Hi Tam o6 thé xEp 28 vién bi d6 vio mdy tii ? (ké c
trudmg hop x€p vio mot t4i).
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133. a) Phéan tich s6 111 ra thira s§ nguyén td r6i tim tap hop cdc ude cha 111.
b) Thay ddu * bdi chit s6 thich hop :

*% % =111.

@; €6 thé em chira biét

CACH XAC DINH SO LUONG CAC USC CUA MOT SO

Dé tinh sd lugng céc udc clla s6 m (m > 1) ta xét dang phan tich cla s6 m ra thira
s8 nguyén 16 :

Néu m=a* thim céx + 1 udc.
NEu m =a*.bY thim cé (x + 1)(y + 1) udc.
Néu m = a*.b¥.c% thim cé (x + 1)(y + 1)z + 1) uéec.
Vidu:S8 32=2% nénsd32c6 5+1 = 6 (udc).
S8 63 =327 nénsd 63 cb (2 +1)(1+ 1) = 6 (ude).
SE60 =223.5 nén s8 60 cb (2 + 1)(1 + 1)(1 + 1) = 12 (ubc).
Em hay thir diing cong thic trén dé tinh s& lugng cac udc clia 81, 250, 126.

§16. Udc chung va bdi chung

[ Nhiing s6 nao vua la udc cta 4, vira la uéc cia 6 ? ]

Ta chi xét udc chung, bdi chung clia cdc s6 khdc 0.

1. Uéc chung
VI du : Viét thp hop cc udc ciia 4 va thp hap cdc ude ciia 6, ta ¢6 :
U#)={1;2;4}
Ue)={1;2;3;6}

Cédc 86 1 va 2 vira 13 udc cla 4, vira 13 udc cla 6. Ta ndi ching 13 céc
wée chung clia 4 va 6.

Uéc chung ciia hai hay nhiéu sd la uéc ciia tdt cd cdic s6 dé.
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Ta ki hiéu tap hgp cdc ude chung clia 4 v 614 UC (4, 6). Tach :
UC@4,6)={1;2].

xeUC(a,b)néua:xvabix

Tuong tyta cling 6 :

xeUC(a,b,c)néua:x,b xvdcix

Khdng dinh sau ding hay sai ?
8§ e UC(16,40); 8« UC (32, 28).

Boi chung

Vi du : Viét tAp hop A cdc boi cha 4 vii tap hgp B cdc bdiciia 6, tacd :
A={0;4;8;12;16;20;24;28; ..}
B={0;6;12;18;24;...}

Cic 36 0, 12, 24, ... vira 12 b6i clia 4, vira 12 boi clia 6. Ta ndi ching 12 cic
hdi chung clia 4 vi 6.

Boi chung cia hai hay nhiéu 50 la boi ciia tdt cd cde sd do.

Ta ki hiéu t8p hop cidc béi chung clia 4 va 6 12 BC (4, 6).

xeBC(a,b)néux:avax:b

Tuong tyta cling c6 :

xeBC(a,b,c)néux:a,x:bvix:c

E Dién 56 vao 6 vudng dé duge mét khdng dinh ding :

6 e BC(3,[]).

Téap hop UC (4, 6) = {1 ; 2}, tao thinh béi
cdc phén tir chung cha hai tap hap U(4) va
U(6), goi 12 giao ciia hai tdp hop U(4) v

U'(6) (phdn gach soc trén hinh 26).
ucu.6 YO Giao ciia hai tap hop 1a mot tap hop gém
Hinh 26 cic phén tir chung cia hai tap hop dé.
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134,

135.

136.

137.

Ta kf hiéu giao ci2 hai tip hop A vaB12 A A B.

Nhu véy : U(4) n U(6) =UC (4, 6) ; B(4) nB(6) =BC (4, 6).
B={4;6}; AnB={4;6}(h.27)
¥ ={cl: XY= (h.28).

Vidu: A={3;4;6};
X={a,b};

Hinh 27

B

A x

Bai tép

5

Hinh 28

Dién ki hiéu e hodc  vao 6 vudng cho diing :

a)4[ ]UC((12,18);
c)2[]UC4,6,8);

e) 80 ] BC (20, 30);

h) 12[]BC (4, 6, 8) ;
Viét cdc tap hop :

a) U(6),U9), UC(6,9);
b) UM, U®),UC(7,8);
) UC(4, 6, 8).

b)6[JUC((12,18);
d)4[]JUCH4,6,8);
g) 60 ] BC (20, 30) ;
i) 24 ] BC (4, 6, 8).

Vi€t tap hop A cic s6 tu nhién nhd hon 40 13 boi clia 6.
Viét tAp hop B cdc s6 tu nhién nhd hon 40 12 boi clia 9.
Goi M 12 giao clia hai tdp hop A v2 B.

a) Vi€t c4c phén tif clia tép

hgp M.

b) Diing ki hi¢u < d€ thé hién quan hé giita tp hop M v&i méi tap hap A va B.

Tim giao ciia hai t4p hop A va B, biét ring :

a) A = {cam, tdo, chanh},
B = {cam, chanh, quyt}.

Luyén tGp
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138.

b) A 1a tap hop cdc hoc sinh gidi mén Vin clia mot 16p, B 14 tép hop cdc hoc
sinh gidi mén Todn cha 16p d6 ;

c) A 12 tap hop céc s6 chia hét cho 5, B 12 tdp hop cdc sd chia hét cho 10 ;

d) A 12 tap hop cdc s6 chin, B 12 tp hop cdc s6 1&.

C6 24 biit bi, 32 quyén v&. C6 gido mudn chia s6 biit vi s6 v& d6 thinh mot
s6 phén thudng nhrr nhau gm cd biit va v&. Trong cdc cdch chia sau, cdch
nio thie hién duge ? Hiy dién vio 6 tréng trong tnrimg hop chia duge.

Céch chia S6 S6 biit & mbi S6 vir & mbi
phén thuémg phén thudmg phén thuémg

a 4

b 6

c 8

§17. U6c chung I6n nhét

C6 cach nao tim udc chung clia hai hay nhiéu s6
ma khong can liét ké cac uéc clia moi s6 hay khéng ?

Uéc chung 16n nhat

Vidu I : Tim tip hgp cdc udc chung cha 12 va 30.

Ta lén luot timduoc: U(12)={1;2;3:4;6; 12}
U(G0)=1{1:2:;3:5;6:10;15;30}

Viay : UC(12,30)=1{1;2;3;6}.

S6 16n nhit trong tdp hop cdc udc chung cla 12 va 30 12 6. Ta ndi 6 12
wéc chung 16n nhat (UCLN) ciia 12 va 30, k{f hiéu UCLN(12, 30) = 6.

Uéc chung lén nhdt cia hai hay nhiéu 56 la s6 lém nhdt trong tdp hop
cdic wée chung cia cdc s dé.

Nhdn xét : Tdt cd cdc wdc chung ciia 12 va 30 (la 1, 2, 3, 6) déu la ude cia
UCLN(12, 30).
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» Chiy:

861 chi c6 mét wor la 1. Do dé véi moi 56 tw nhiénavab, tacé :
UCLN(a, 1)=1; UCLN(a, b, 1) = 1.
Vidy: UCLN(G, 1) =1;
UCLN(12, 30, 1) = 1.

Tim uéc chung I16n nhat bing cach phan tich céac sé ra thira s6
nguyén to

Vi du 2 : Tim UCLN(36, 84, 168).
Trirge hét ta phén tich ba s trén ra thira s6 nguyén t6 :

36=122 . 3%
84=22.3.7
168=23 .3.7.

Chon ra cdc thira s6 chung, d6 12 2 v 3. S§ mil nhé nhit clia 2 12 2, s6 mil
nhénhitclia 313 1. Khido :

UCLN(36, 84, 168) =2>.3 =12.

Mudn tim UCLN cia hai hay nhiéu s6 lém hon 1, ta thuc hién ba
budc sau :

Bude 1 : Phan tich mdi sd ra thira s6 nguyén 0.
Budc 2 ; Chon ra cdc thiva s6 nguyén t6 chung,

Budc 3 : Ldp tich cdc thim 56 dd chon, mdi thixa sd ldy véi s6 mii
nho nhit cida né. Tich dé la UCLN phdi tim.

Bl 7 ucinaz, 30,

Tim UCLN(8, 9) ; UCLN(8, 12, 15) ; UCLN(24, 16, 8).

b

Chii § :
a) Néu cdc 56 di cho khong c6 thita s6 nguyén 16 chung thi UCLN cia chiing
bdng 1. Hai hay nhiéu s6'c6 UCLN bdng 1 goi la cdc s6 nguyén t6 cimg nhau.

Vidu : 8 vi 9 13 hai 6 nguyén t6 ciing nhau ; 8, 12, 15 14 ba s6 nguyén t6
cing nhau.

b) Trong cdc 56 di cho, néu s6 nhd nhdt la wéc cia cde s6 con lai thi UCLN
clig cde 56 dd cho chinh la 56 nhé nhdt dy.

Vi dy : UCLN(24, 16, 8) = 8.

55
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139,

140,

141.

142,

143,

144,
145.

56

Céach tim uéc chung théng qua tim UCLN

Theo nhén xét & muyc 1, t4t cd cdc wéc chung cla 12 va 30 déu 12 uée cla
UCLN(12, 30).

Do d6 @€ tim céc ude chung ciia 12 va 30, ngodi cdch 1iét ké cdc udc cla 12
va 30 r6i chon ra cdc ude chung, ta cdn c6 thé 1&m nhy sau :

— Tim UCLN(12, 30) dugc 6 (xem [21]).

—Tim cdcudecclla b, déla: 1,2, 3, 6.
Vay UC(12,30)={1;2;3;6].

Dé tim wéc chung cia cdc 56 dd cho, ta ¢6 thé tim cdc woc ciia UCIN
ciia cdic sd do.

Bdi tGp
Tim U'CLN ciia :
2) 56 va 140 ; b) 24, 84, 180 ;
¢) 60 va 180 ; d) 15 va 19.
Tim UCLN ciia :
a) 16, 80,176 ; b) 18, 30, 77.

C6 hai s6 nguyén t6 cling nhau nao ma cé hai déu 13 hop s6 khong ?

Luyén tGp 1
Tim U'CLN ré6i tim cdc wdc chung clia :
a)l6va24,; b) 180 va 234 ; c) 60, 90, 135.

Tim s6 ty nhién a 16n nhét, bi€t ring 420 : ava 700 : a.

Tim cdc wde chung Ién hom 20 cha 144 va 192.

Lan cé mot tdm bia hinh chit nhét kich thudc 75cm va 105cm. Lan muén cét
t4m bia thanh cdc ménh nhé hinh vuéng biing nhau sao cho tdm bia dugc cét
hét, khéng cdn thita ménh ndo. Tinh d6 dai Ién nhit clia canh hinh vuéng (s6
do canh clia hinh vudng nhd 13 moét s tu nhién v&i don vi 13 xentimét).
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146.
147.

148,

Luyén t&p 2

Tim s6 tu nhién x, bift ring 112 : x, 140 : x va 10 < x < 20.

Mai v Lan méi ngudi mua cho t6 minh mot s6 hop biit chi mau. Mai mua
28 biit, Lan mua 36 biit. S6 biit trong cdc hop biit déu bing nhau vi s6 biit
trong mbi hdp 16m hon 2.

a) Goi s biit trong m&i hdp 13 a. Tim quan hé gifta s6 a v6i mbi s6 28, 36, 2.
b) Tim 56 a ndi trén.

c) Héi Mai mua bao nhiéu hdp biit chi mau ? Lan mua bao nhiéu hdp biit
chi mau ?

Doi van nght clia mot trudmg o6 48 nam va 72 nit vé mot huyén dé bidu
difn. Mudn phuc vu déng thoi tai nhiéu dia diém, d6i du dinh chia thinh céc
t8 gém ci nam v nit, s6 nam duge chia déu véo cdc td, s6 nit cling vay.

Cé thé chia duoc nhiéu nhét thinh bao nhiéu t6 ?

Khi d6 méi t§ c6 bao nhiéu nam, bao nhiéu nit ?

§18. B6i chung nho nhét

Céch tim bdi chung nhé nhat
c6 gi khac véi cach tim uéc chung 16n nhat ?

Boi chung nho nhat

Vidu I : Tim tp hgp cdc bdi chung clia 4 va 6.

Ta 14n luot tim duoc :
B4)=1{0,4,;8;12;16;20,24,28,32,36;..}
B6Y={0:6:12:18:24:30:38: ...]1.

Viay: BC4,6)={0:;12;24;36; ...}

S8 nhd nhét khic 0 trong tap hop cdc boi chung clia 4 va 612 12. Tandi : 12
12 béi chung nhd nhat (BCNN) ciia 4 va 6, ki hiéu : BCNN(4, 6) = 12.

Bdi chung nho nhdt ciia hai hay nhiéu s6 la s6 nho nhdt khdc 0 irong
tdp hop cdc boi chung cida cdc sd dé.

Nhdn xét : Tdt cd cdc boi chung cia 4 va 6 (la 0, 12, 24, 36, ...) déu la boi
ciia BCNN(4, 6).
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» Chiy:

Moi 56ty nhién déu la bgi cua 1. Do dé : Véi moi 56 tw nhién a va b (khdc 0),
aco:

BCNN(a, 1) = a; BCNN(a, b, 1) = BCNN(a, b).
Vidu: BCNN(8,1)=8;
BCNN(4, 6, 1) = BCNN(4, 6).

Tim bodi chung nho nhat bing cach phan tich cac so ra thira s
nguyén to

Vidu 2 : Tim BCNN(8, 18, 30).
Trudc hét ta phén tich ba s6 trén ra thira s6 nguyén t6 :
3
8=2

18=2.3%
30=2.3.5.

Chon ra céc thira s6 nguyén t6 chung v riéng, d6 13 2, 3, 5. S6 mil 16m nh4t
clia 213 3, sO mil Ién nhétclla 312 2, s6 mii Ién nhét cla 513 1. Khido :

BCNN(S, 18, 30) = 2% . 32 . 5 =360.

Mudn tim BCNN ctia hai hay nhiéu s6 lén hon 1, ta thuc hi¢n ba buéc sau :
Budc 1 : Phdn tich mdi sd ra thiva s6 nguyén 16.
Buéc 2 : Chon ra cdc thiva s6 nguyén 6 chung va riéng,

Budc 3 : Ldp tich cdc thira 56 dd chon, mdi thira 56 ldy véi s6 mii
I6m nhat cda nd. Tich d6 la BCNN phdi tim.

Kl 7 BONNG, 12) ; BONNGS, 7, 8) ; BONN(12, 16, 48).

>
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Chay:

a) Néu cdc 56 da cho ting doi mgt nguyén 16 cing nhau thi BCNN cia
chiing la tich cua cdc 56 dé.

Vidu : BONN(5,7,8)=5.7 .8 = 280.

b) Trong cdc s6 da cho, néu 56 lom nhdt la bgi cua cdc 56 con lai thi BCNN
ciia cdc 56 did cho chinh la s6'lon nhdt dy.

Vi du : BONN(12, 16, 48) = 48.
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149,

lsul

151.

152.

153.
154.

Cach tim bdi chung théng qua tim BCNN

Vidu3:Cho A= {xe N| x:8x:18,x:30,x<1000}. Vi€t tap hop A
bing céch liét ke cdc phén tir.
Ta c6 x € BC(8, 18, 30) va x < 1000.

BCNN(S, 18, 30) = 2°. 32. 5=360 (xem v du 2).

Boi chung cha 8, 18, 30 12 boi chia 360. Lin lugt nhan 360 v6i 0, 1, 2, 3 ta
duge 0, 360, 720, 1080.

Vay A ={0; 360 ;720}.

Dé tim bbi chung cila cdic 56 di cho, ta c6 thé tim cdc béi cia BCNN
cia cdic s do.

Bai té&p
Tim BCNN clia :
a) 60 va 280 ; b) 84 va 108 ; c) 13 va 15.
Tim BCNN ciia :
a) 10, 12,15 ; b)§,9,11 ; c) 24, 40, 168.

Hay tinh nhm BCNN ciia cdc s6 sau biing cdch nhin s6 16n nhét 14n luot véi
1, 2, 3, ... cho d&n khi duoe k€t qué 12 m6t s6 chia h&t cho cdc s con lai

a) 30 va 150; b) 40, 28, 140 ; c) 100, 120, 200.

Luyén tép 1

Tim s6 ty nhién a nhd nhit khic 0, bitringa : 15va a : 18.

Tim céic bdi chung nhd hon 500 clia 30 va 45.

Hoc sinh 16p 6C khi x&p hing 2, hing 3, hing 4, hing 8 déu vira dli hing. Biét
s6 hoc sinh I6p d6 trong khodng tir 35 dén 60. Tinh s6 hoc sinh cia 16p 6C.
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155. Cho bang:

a 6 150 28 50
b 4 20 15 50
UCLN(a, b) 7
BCNN(a, b) 12
UCLN(a, b). BCNN(a, b) 24
a.b 24

a) Dién vio cdc 6 tréng clia bing.

b) So sdnh tich UCLN(a, b). BONN(a, b) véi tich a . b.

Luyén tGp 2
156. Tim s@ tu nhién x, biét ring :
x:12, x:21, x:28va150<x<300.

157. Hai ban An va Bach ciing hoc mét trrdmg nhimg & hai I6p khdc nhau. An cff
10 ngay lai tryc nhat, Bach ci 12 ngay lai tryc nhat. Lin d4u ci hai ban ciing
trigc nhét vao mét ngay. Hoi sau it nhdt bao nhiéu ngay thi hai ban lai cling
trirc nhét ?

158, Hai d6i cong nhéin nhén tréng mot s6 cdy nhu nhau. Mbi céng nhéin doéi I
phii tréng 8 ciy, mdi cong nhén d6i I phii tréng 9 c4y. Tinh s6 ciy mbi doi
phdi tréng, bi€t ring 38 cay d6 trong khodng tir 100 dén 200.

%; €6 thé em chira biét

LICH CAN CHI

Nhiéu nudc phuong Bdng, trong dé cb Viét Nam, goi tén n&m &m lich bing cach
ghép 10 can (theo thi? v 1a Giap, At, Binh, Binh, Mau, KI, Canh, Tan, Nham, Quy)
véi 12 chi (Ti, Siu, Dan, Mao, Thin, Ti, Ngo, Mdi, Than, Dau, Tu#t, Hai). Dau tién
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Gigp dudc ghép vdi 77 thanh n&m Gigp Ti. C& 10 n&m, Gigp lai dudc l&p lai. CO
12 néim, Tilai duge 18p lai :

Gigp| At |Binh|Pinh |M&u | KI |Canh|Tan |Nham| Quy | Giap | At | Binh | Binh |...

Ti | Siu | Dén |Méo | Thin | Ti | Ngo | Mli | Than | Du | Tufit | Hgi | Ti | Siu |...

Nhu vay cif sau 60 n&m (60 Ia BCNN clia 10 va 12), nam Gidp T7 lai dudc 13p lai.
Tén clia cac ndm a&m lich khéc cling dudc |4p lai sau 60 n&m.

ON TAP CHUONG |

4 Cac ndi dung chinh : N
- Cac phép tinh céng, trir, nhan, chia, nang |én luy thua.

- Tinh chat chia hét. Dau hiéu chia hét cho 2, 3, 5, 9.

- S6 nguyén t8, hop sé.

- UCLN, BCNN.
- P

Cau hdi 6n tap
Vi€t dang téng qudt cdc tinh chit giao hodn, k&t hop clia phép cong, phép
nhén, tinh chét phin phéi chia phép nhan d6i v&i phép cong.
Luy thirab&cnclaala gi ?
Viét cong thitc nhén hai luy thira cling co s8, chia hai lu¥ thira ciing co s6.
Khi nao thi ta néi s6 tif nhién a chia hét cho s6 ty nhién b ?
Phit biéu va vi€t dang t6ng quat hai tinh chét chia h&t clia mot tdng.
Phét bidu cdc dfu hiéu chia hét cho 2, cho 3, cho 5, cho 9.
Thé n3o 12 s6 nguyén t6, hop s6 ? Cho vi du.
Thé nio 12 hai s6 nguyén t6 ciing nhau ? Cho vi du.
UCLN ciia hai hay nhiéu s6 12 gi ? Néu cdch tim.
BCNN chia hai hay nhiéu s& 13 gi ? Néu cdch tim.
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M6t s& bang hé théng kién thic

Cdc phép tinh cOng, trir, nhdn, chia, ndng lén luy thira

EARE Yk mﬁsfh&t thﬁlai phé[;futinh pﬁé?ﬁ Dll‘ég: ;Ef
sd tu nhién
ETE S6 hang | S6 hang - Téng | Moiavab
ﬂ S bitrir | S trix i Hiéu a>b
Nhén
axh Thira 6 | Thixa s6 X Tich | Moiavab
a.b
Ehlﬁ S6 bi chia| S6 chia Thiong | P :;fk "’:;I’k
Nang lén Vi€t s6 mil Moiava n
0§ thia a® Cosd | SOmi nl*;g.u :‘2 acétra Lu¥ thira ¥ 0P
Ddu hiéu chia hét
Chia hét cho Ddu hiéu
2 Chit s6 tdn cling 12 chif s6 chin
5 Chit s6 tan cling 12 0 hoac 5
9 Téng céc chif 6 chia hét cho 9
3 Téng céc chit s8 chia hét cho 3
Cédch tim UCLN va BCNN
Tim UCLN Tim BCNN
& Phén tich cdc s6 ra thira s6 nguyén té.
2z Chon céc thira s6 nguyén 16 :
chung chung va riéng
3. Lap tich cdc thira s6 dd chon, mdi thira s6 14y vdi s6 mil :
nho nhit 16m nhit
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159.

160.

161.

162,

163.

164.

165.

166.

167.

Bai t6p

Tim két qué clia cdc phép tinh :

ayn—-n; b)n:n(n=0); cn+0;

dn-0; e)n.0; gn.1; h)n:1.
Thye hién cdc phép tinh :

a) 204 — 84 : 12 ; b)15.2+4.3%2-5.7;
) 5%:55 423 22 ; d) 164 .53 +47 . 164.

Tim s6 ty nhién x, biét :

a) 219 - 7(x + 1) = 100; b)(3x-6).3=3"

Dé tim s6 ty nhién x, bi€t ring néu 14y s6 d6 trir di 3 r6i chia cho 8 thi

duoc 12, ta o thé viét (x — 3) : 8 = 12 rdi tim x, ta duoc x = 99.
Béng cdch lam nhur trén, hiy tim s6 tir nhién x, bi€t ring nfu nhin né v4i 3
r6i trix di 8, sau dé chia cho 4 thi duge 7.

D6. Dién cdc 56 25, 18, 22, 33 viio chd tréng va gidi bai todn sau :

Lic ... gid, ngudi ta thiip mot ngon nén o6 chiéu cao ... cm. Dén ... gidy cling
ngdy, ngon nén chi cdn cao ... cm. Trong mdt gidy, chiéu cao clia ngon nén
gidm bao nhiéu xentimét ?

Thuc hién phép tinh réi phén tich k&t qua ra thira s6 nguyén t6 :

2) (1000 +1): 11 ; b) 14% +5%+2°;

c)29 .31 + 144 : 122 ; d) 333:3+225: 152

Goi P12 tap hop cdc s6 nguyén t6. Dién ki hiéu e hodc ¢ thich hgp vio 6 vuéng :
a)747[]P; 235[]P; 97[]P;

b)a=835.123+318; a[ |P;

©b=5.7.11+13.17; b[]P;

dc=2.5.6-2.29; c[]P.

Vi€t cdc tap hop sau bang cdch liét ké cdc phén tir :
a)A={xeN|84:x,180:xvix>6};

b)B={xe N|x:12,x:15,x:18 va 0<x<300}.

Mot s6 sdch néu x€p thanh timg bé 10 quyén, 12 quyén hodc 15 quyén déu
vira dii b6. Tinh s6 sdch d6 bi€t ring s6 sich trong khodng tir 100 dén 150.
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168. Mdy bay truc thdng ra déi ndm ndo ?

M4y bay truc thing ra ddi ndm abcd.

Bi€t ring : a khong I3 s6 nguyén t6, cling khéng 13 hgp s6 ;
b 14 s6 du trong phép chia 105 cho 12 ;
c 12 s6 nguyén t6 1& nhd nhit ;
d 14 trung binh céng clia bva c.

169. D4':
B¢ kia chén vit khdc thudng
Budc di cho duge chin hang méi va.
Hang 2 x€p thiy chua vira,
Hang 3 x€p vén con thira 1 con,
Hang 4 xép ciling chua trdn,
Hang 5 x€p thi€u 1 con mdi ddy.
Xép thanh hang 7, dep thay !
Vit bao nhiéu ? Tinh duge ngay mdi tai !

(Biét s6 vit chua dén 200 con)
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@f c6 thé em chira biét

L=

Ngu®i ta chitng minh dude réng :
1) N&u a chia hét cho m va a chia hét cho n thi a chia hét cho BCNN clla mvan.
Vidura:4vaa:6néna:BCNN(4 6)ticlaa: 12,

2) Néu tich a . b chia hét cho c ma b va c |a hai s8 nguyén 16 cling nhau thi a chia
hét cho c.

Vidu : Tich a . 3 chia hét cho 4 va UCLN(3, 4)= 1 néna : 4.
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Chuong Il - SO NGUYEN

Chiing ta 4 bi€t phép cong va phép nhén hai s§ ty nhién luén thyc hién duoc
va cho két qua 13 mot s6 ty nhién, con 461 vai phép trix hai s6 ty nhién khéng
phéi bao gi¥r cling thye hién duge, chiing han: 4 -6 =1

Trong churong ndy, chiing ta s& 1am quen v&i mot loai s6 mdi (s6 nguyén
am). Cdc s6 nguyén 4m cilng v&i cdc s6 fir nhién sé tao thianh tp hop cdc s6
nguyén, trong dé phép trir luén thyre hién dwge.

§1. Ldm quen v§i s6 nguyén am

~3°C nghiala gi ?
Vi sao ta can dén sé c6 diu " dang truée ?

Trong thue t&€, bén canh cdc s6 tu nhién, ngudi ta con ding céc
s6 vai dfu "-" déng trude, nhur : -1, -2, -3, ... (doc la4m 1, 4m
2, 4m 3, ... hodc trir 1, trix 2, rix 3, ...). Nhitng s6 nhu thé duoc
goi 13 6 nguyén am. Dudi day 12 mét s6 vi du minh hoa.

Vidu 1 : D& donhiét do, ngudi ta diing c4c nhiét k& (xem hinh 31).
Nhiét d6 clia meée dd dang tan 13 0°C (doc 1 khéng d6 C). Nhiét
dd cha nude dang s6i 12 100°C (doc 12 mét trim do C).
Nhiét d6 du6i 0°C duoc viét véi ddu "—" ding trude.

Ching han : Nhiét d6 3 d6 dudi 0°C duoc viét -3°C (doc 12
am ba d9 C hodc trir ba d6 C).

B Poc nhiét o 6 cic think pho dusi day

Ha Noi 18°C |Béc Kinh _2°C

Hué& 20°C |Mit-xco-va = b

\___/ |paLat 19°C |Pari 0°C
P . o P, 0

— TP. H8 Chi Minh 25°C |Niu-yodc g
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Vidu 2 : D€ do d0 cao thip & cdc dia diém khic nhau trén Trdi D4t, ngudi
ta 18y muc nudc bién 1dm chufn, nghia 13 quy udc d6 cao clia mue nude
bién 13 Om.

— Cao nguyén Déc Lic c6 df cao trung binh cao hon myc nude bién 600m.
Ta néi : D6 cao trung binh ciia cao nguyén Dic Lic 13 600m.

— Thém lyc dia Viét Nam c6 d6 cao trung binh thip hon myc mirde bién 65m.

Khi d6 ta o6 thé néi : DO cao trung binh clia thém lyc dia Viét Nam 12 — 65m.
H Doc dg cao ciia cdc dia dién dudi day :

D6 cao clia dinh mii Phan-xi-pang 13 3143 mét.

D6 cao clia ddy vinh Cam Ranh 13 —30 mét.

Vidu 3 : Néu dng A c6 10 000 ddng, ta néi : "6ng A c6 10 000 déng". Con
néu 6ng A ng 10 000 déng, thi ta c6 thé ndi : "éng A c6 —10 000 déng".

E Doc cdc cdu sau :

Ong By o6 —150 000 déng.
Ba Nam o6 200 000 dong.
C6 Ba c6 30 000 déng.

2. Trucsé

Ta bi€u difn cdc s6 nguyén 4m trén tia d6i clia tia s6 vd ghi ]
cdc s6 -1, -2, -3, ... nhwr trong hinh 32. 3¢

L

Hinh 32 L
Nhu vay ta dugc mot truc sé. Diém 0 (khdng) dugc goi 1a

04
diém gdc cha truc s6. Trén hinh 32, chiéu tir trdi sang phai goi
14 chiéu duong (thudmg duoc dinh dfu bing mili #n), chiéu tix el
phdi sang trdi goi 1a chidu dm cha truc sd.
F a* a s 'y ] ¥ =24
Cdc diém A, B, C, D g truc 56 trén hinh 33 biéu dién nhiing
56 nao ? =41
A B C D
1 _é 1 ] L] ] E} T ] 3' T T T i _4 -+
Hinh 33 Hinh 34

W Chi ¥ : Ta ciing c6 thé vé truc s6 nhu hinh 34.
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Hinh 35 minh hoa mét S| s 311 SIF 5
phin cdc nhiét k€ (tinh ‘;‘ :" ‘;“ ;‘ ‘:
theudgc): 21 2 - 21 2L ‘2
a) Vi€t va doc nhiét do & 1| 1| 1| q I
cdc nhiét ké. off ol ol ol 0
b) Tromg hainhiet k€2 [S|C | [SIC| GIE| BIE| 2
Vi b, ﬂhlét dﬁ nao cao ~ghl g -3l -3l -3
hon ? 4| |- - | [l | |-
Doc d6 cao clla cdc dia ! W =il PRl 1P
diém sau : ® ® ®

a) P9 cao cha dinh ndi 2 b) o ) s
E-vo-rét (thudc Né-pan) Hinh 35

13 8848 mét (cao nhft

the gidi) ;

b) DO cao clia ddy vie Ma-ri-an (thudc vimg bién Philip-pin) 12 —11 524 mét
(sdu nhit the gidi).

Ngudi ta con dilng s6 nguyén 4m d& chi thdi gian tnsdc Cong nguyén. Ching
han, nha todn hoc Pi-ta-go sinh nim —570 nghia 12 6ng sinh nim 570 trudc
Céng nguyén.

Hiy vi€t s6 (nguyén 4m) chi ndm t4 chitc Th€ van hoi d4u tién, bi€t ring né
dién ra nam 776 trudec Cong nguyén.

a) Ghi diém gdc 0 vao truc sd & hinh 36.

Hinh 36
b) Hay ghi cic s6 nguyén 4m nidm giita cdc s6 —10 v -5 vio truc s6 & hinh 37.

I
—

& 110 T T T L _é L L T T Iﬂ i l2 é 4

Hinh 37
V& mot truc s6 va vé :
— Nhitng diém ném cdch diém 0 ba don vi,
— Ba ca@p diém biéu dién s6 nguyén cich déu diém 0.
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§2. T@p hgp cdc sé nguyén

cac dai lugng co hai huéng ngudc nhau

[ Ta c6 thé dung s& nguyén dé néi vé ]

1. S8 nguyén

* Céc s6 tu nhién khdc 0 con duge goi 12 cdc sé nguyén duong (doi khi con

Vi€t +1, +2, +3, ... nhung ddu "+" thudng duoc bo di).
* Cics6-1,-2, -3, ... 12 cdc s nguyén dm.

*Taphop:{...;-3;-2;-1;0;1;2;3; ..} g6m céc s6 nguyén &m, s6 0
va cdc s6 nguyén duong I3 tap hop céc sé nguyén. Tap hop cdc s6 nguyén

duoc ki hieu 13 Z.
P Chiy:
— 86'0 khong phdi la 56 nguyén dm va ciing khong phdi la s6
nguyén duong.
— Diém biéu dién s6' nguyén a trén truc 56 goi la diém a.

Nhdn xét ; S6 nguyén thudmg dugc sit dung d€ biéu thi cdc dai
luong cd hai huéng ngwac nhau, nh :

Nhiét do dudi 0°C Nhiét d6 trén 0°C

Do cao dudi myc nuée bién | PO cao trén muyc nude bién
S6 tién ng S4 tién cd

D6 cén thi D4 vién thi

Thoi gian trudc Cong nguyén | Thoi gian sau Céng nguyén

Vi du : Néu diém A cich diém md&c M v€ phia Bic 3km duoc
biéu thi I3 +3km, thi diém B céich M vé phfa Nam 2km s& duge
biéu thi 1 —2km (xem hinh 38).

m Doc céc s6 biéu thi cdc diém C, D, E trong hinh 38.
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(km), Bic

+4+C

+3+ A

+2 T

+11

~41 E

Nam

Hinh 38
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Mot chii 6c sén sdng sdm & vi tri diém A trén ciy
cft cdch mat dit 2m (h.39). Ban ngay chi 6c sén
bo 1én duge 3m. Pém d6 chi ta mét qud "ngl
quén” nén bi "tudt" xudng dudi :

a)2m ;

b) 4m.

Hoi sdng hém sau chi &c sén cdch A bao nhiéu
mét trong mdi truedmg hap a), b) ?

a) Ta c6 nhan xét gi vé k&t qua cha [?2| trén day ?
b) Néu coi A 13 diém géc vid cdc vi trf phia
trén diém A dugc bifu thi bing s6 dwong (mét)
vi cdc vi tri ndm phia dudi diém A duge biu
thi bing s6 4m (mét) thi cdc ddp sb cilia @ bing Hinh 39
bao nhiéu ?

lm

So doi

Trén truc s6 cdc difm 1 va -1, 2 vi -2, 3 va -3, ... cdch déu difm O vi ndm &
hai phia clia diém 0. Tandicdcs6 1 vi—-1,2va-2,3va -3, ... 14 cdc s6'ddi
nhau, 1 13 §6 déi clia -1, -1 13 s6 d6i cha 1, 2 14 s6 461 cha -2, -2 13 s6 d61
clia 2, ... Trudmg hop dac biét : S6 d6i clia 0 12 0.

Thwsh I8 ciiemdisdsa T =5,

70

Bai tGp

Doc nhimg diéu ghi sau dy va cho bi€t diéu d6 o6 diing khdng ?

—-4eN,4eN,0eZ,5eN,-1eN,1eN.
Khi ngudvi ta néi d6 cao clia dinh niii Phan-xi-pang 13 +3143m vi d6 cao ddy
clia vinh Cam Ranh 12 —30m thi dfu "+" vi ddu "-" biéu thi difu gi ?
Dién cho dil c4c clu sau :
a) Néu —5°C biéu dién 5 d6 duéi 0°C thi +5°C bifu dién...
b) Néu — 65m biéu dién do sau (cla thém lyc dia Viét Nam) 1a 65m dudi myc
nude bién thi + 3143m biéu dién d9 cao (cla dinh ndi Phan-xi-pang) f...
c) Néu -10 000 déng bifu difn s8 tién no 10 000 dbng, thi 20 000 dbng
biéu dién...
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9.

10.

Tim s6 d6i cha : +2, 5, -6, -1, -18.

Trén hinh 40 diém A cdch diém m&c M vé phfa T4y 3km, ta quy udc :
"Diém A duge biéu thi la —3km". Tim s6 bifu thi cic diém B, C.

Tay A C M B Dong
T 0 ' ' | " (km)
Hinh 40

§3. Thir ty trong t@p hgp cac s8 nguyén

{86 nao 16n hon : —10 hay +1 ‘?]

So sanh hai 0 nguyén

Ta d3 biét trong hai s6 tu nhién . .
khdc nhau o6 mét s6 nhd hon s§ o0 1 2 3 4 5 6
kia va trén tia s6 (nim ngang), Hinh41

diém & bén trdi bifu difn s6 nhd

hon. Chiing han, 8 ring 3 <5 vi trén hinh 41 diém 3 & beén trdi diém 5.

Ddi véi cac s6 nguyén ciing vay : Trong hai s6 nguyén khic nhau c6 mét s§
nhd hon s8 kia. S6 nguyén a nhd hon s6 nguyén b duge ki hiéu laa < b
(cling n6i b 16n hon a, k{ hiu b > a).

Khi biéu dién trén truc s6 (ndm ngang), diém a ndm bén trdi diém b thi s6
nguyén a nho hon s6 nguyén b.

Xem truc 56 ndm ngang (h42). Dién cac ti : bén phdi, bén frai, 16n hon, nhd
hon hogc céc dfu : ">", "<" viio chd trng duéi diy cho ding :

Y

6 -5 -4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
Hinh 42
a) Diém —5 nim ... diém -3, nén -5 ... -3, va vift: -5 ...-3 ;
b) Piém 2ndm .. diém-3,nén 2..-3,vavi€t: 2..-3;
c) Diém -2 ndm ... difm 0,nén -2 ...0, vavi€t: -2 ...0.
Chiy:
56 nguyén b goi la sd lién sau cia s6 nguyén a néu a < b va khéng c6 s6
nguyén nao ndm giita a va b (I6n hon a va nhd hon b). Khi dé, ta ciing néi a la
sd' lién truée ciia b. Chdng han -5 la 56'lién trude cia — 4.
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BY sosinh: 92va7;  b)-2v-7;  o-4va2;

d)-6va0; e dva-2; g) 0 va 3.
Nhin xét :
Moi 56 nguyén duong déu lon hon 56°0.
Mgi 56 nguyén am déu nhé hon 56°0.
Moi 56 nguyén dm déu nhd hon bdt ki s6 nguyén duong nao.

Gia tri tuyét doi clia mdt s6 nguyén
Trén tryc s6 (h.43) :

_____
Sy,

Hinh 43

Ta thdy di€m —3 cach diém 0 mét khodng 13 3 (don vi), diém 3 ciing cich
di€m 0 mot khodng 13 3 (don vi).

B 7im khoding cich tir méi diém : 1,-1,- 5,5, 3, 2,0 déh diém .

72

Khodng cdch tir diém a dén diém 0 trén truc s6 la gia tri tuyét déi
ciia 56 nguyén a.

Gid tri tuyét d6i cha s6 nguyén a ki hiéu 13 | a | (doc la "gid tri tuyét déi
ciig a").

Vidu:|13|=13, |-20|=20, |-75|=75, |0|=0.

Tim gid tri tuyét déi ciaméi s6'sau : 1,-1,- 5,5, 3, 2.

Nhdn xét :

Gid tri tuyét doi cua s6'0 la 56°0.

Gid tri tuyét déi cia mot 56 nguyén duong la chinh né.

Gid tri tuyét doi ciia mot s6 nguyén am la 56 d6i cia né (va la mét s6 nguyén
diong).

Trong hai 56 nguyén ém, s6 ndo cé gid tri tuyét d6i nhd hon thi ién hon.

Hai 56 d6i nhau cé gid tri tuyét d6i bdng nhau.
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11.

12.

13.
14,
15.

16.

17.

18.

19.

21.

Bai t6p

3[:'5, _3|:|_51

4[]-6, 10[]-10.

a) Sép x€p cic s6 nguyén sau theo thif tu ting dén :
2,-17,5,1,-2,0.

b) Sép x€p céc s8 nguyén sau theo thi tir gidm dén :

-101, 15, 0, 7, -8, 2001.

?

Al Y

Timx € Z,bift:a) 5S<x<0; b)-3<x<3.

Tim gié tri tuy€t d6i cia mdi s6 sau : 2000, —3011, -10.

> 131 L1151, -310d1-51,

PR =L 21 Ol-2

Luyén 1Gp

Dién chit D (diing) ho#c chil S (sai) vao 6 vudng d€ c6 mot nhan xét ding :
TeN[]; 7eZ[]; 0eN[]; 0eZ[];
9eZ[]; 9eN[]; 11,2e Z[].

C6 thé khiéng dinh réng tap hop Z bao gém hai bo phén 13 cdc s6 nguyén
duong va cic s6 nguyén am duogc khong ? Tai sao ?

a) S6 nguyén a 16n hon 2. S6 a 6 chiic chiin 12 s6 nguyén duong khong ?
b) S8 nguyén b nhd hon 3. S6 b 6 chiic chiin 14 s6 nguyén 4m khong ?

c) S6 nguyén c 16n hon —1. S8 ¢ ¢ chiic chén 12 s6 nguyén duong khong ?
d) S8 nguyén d nhd han —5. 86 d ¢6 chic chin 1a s6 nguyén 4m khong ?

Dién ddu "+" hoac " vao chd trfng dé dugc két qua ding :

a)0<..2; b)..13<0; £} e 10 . B d)..3<..9,
(Chd ¢ : c6 thé c6 nhiéu déap sb).

Tinh gi4 tri cdc bi€u thic :

a)|-8|-|-4]; b)[-7|.-31;

c)|18|:-6]; d)|153 |+ |-53|.

Tim s6 d6i clia mbi s6é nguyénsau:—4,6,|-5(,|3,4.
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a) Tim s6 lién sau clia m&i s nguyénsau:2;-8;0;-1.

b) Tim s6 lién trudc clia mbi s6 nguyénsau: —4;0; 1 ;-25.

c) Tim s6 nguyén a bi€t s6 lién sau a 13 mdt s6 nguyén duong va sd lién
trurde a 1a mét s6 nguyén am.

§4. Céng hai s6 nguyén clng déu

[ Lam thé& nao dé tim duoc téng cla hai s6 nguyén am ‘?]

Cong hai 6 nguyén duong

Céng hai s6 nguyén duong chinh 13 cong hai s6 ty nhién khic khéng.
Chinghan : (+ 4) + (+2) =4 +2 = 6.

Ta c6 thé minh hoa phép cong d6 trén truc s6 nhu sau (h.44) :

Bét ddu tir di€m 0 di

duybo vé benphdi _ pooo e 2
ﬂgungl?ﬂlgj :j;‘ -1 GE +1 42 +3 +4 45 LE+6 +7
d6é di chuyén tiép ' +6 '

vé bén phai 2 don Hinh 44

vi dén diém + 6.

Diéu d6 co nghia I3 : (+ 4) + (+2) = +6.

Cong hai 6 nguyén am

Trude tién ta luu § rdng, trong thue t€ c6 nhiéu dai lugng thay ddi theo hai

hudng nguge nhau : tang va gidm, 1én cao va xudng thép, ... Ta c6 thé ding

cic s6 duong va &m dé biéu thi sy thay déi do.

Vi dy : Nhiét d6 & Mat-xco-va vao mot budi trua 13 —3°C . Hoi nhiét do budi

chiéu cling ngay 13 bao nhiéu d6 C, biét nhiét d6 gidm 2°C so v4i budi trua ?

Nhdn xét : Ta c6 thé coi gidm 2°C c©b nghia 13 ting —2°C, nén ta cén
tinh : (-3) + (-2) =17

_ Sif dung truc s6 nhu

[ T L e ——
|

[
i

T T T T
i
[
I

[ 8

0 1 sau : Bit diu t
I 5 . diém 0 di chuyén vé
Hinh 45 bén trdi (chiéu &m)
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hE B

3 don vi dén diém —3. Sau d6, di chuyén ti€p vé bén trdi 2 don vi (cong vai
s6 4m, ta di chuyén theo chiéu 4m) dén diém -5 (h.45).

Gidi : (-3) +(-2) = -5.

Trd igi : Nhiét d6 budi chiéu ciing ngay 1a -5°C.

Tinh va nhdn xét két qud cia :

(=4)+(=5)va|-4|+|-5|

Quy uc :

Mudn cong hai s6 nguyén dm, ta cong hai gid tri tuyét doi cia chiing
rdi ddt ddu """ trudc két qud.

Vidu : (~17) + (=54) = - (17 + 54) = -71.

Thuc hién cdc phép tinh : a) (+37) + (+81) ; b) (=23) +(-17).

B ta&p

Tinh : a) 2763 +152 ; b) (<7) +(=14) ; c) (=35) + (-9).

Tinh : a) (=5) + (—248);  b) 17+ |- 33| ; ¢) |-37| + | +15].
Dién dfu ">", "<" thich hop vao 6 vudng :

a) (-2 +(-5) ]9 b) (-10) (] (-3) +(-8).

Nhiét d6 hién tai clia phong udp lanh 13 —5°C. Nhiét d6 tai d6 s& 13 bao
nhiéu d6 C n€u nhiét d6 gidm 7°C ?

§5. Céng hai s8 nguyén khéc déu

[ Coéng hai s6 nguyén khac dau nhu thé nao ? ]

Vi du
Nhiét d6 trong phong udp lanh vao budi sdng Ia 3°C, budi chiéu cing ngay
dd gidm 5°C . Héi nhiét d6 trong phong udp lanh chiéu hém dé 13 bao nhiéu
46 C?
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Nhdn xét : Gidm

O v R
5°C conghfalating eSS
1 ] ] T ll T T T L] L]
—5°C, nén ta cin -4 -3 2] -1 10 +1 42 43 +4 45
tinh : (+3) + (-5) =7 T

Gidi : Hinh 46

(+3) + (=5) = -2 (h.46).

Trd 16i : Nhiét d6 trong phdng udp lanh budi chiéu hém d6 13 : —2°C.
Tim va so sdnh két gud cia : (-3) + (+3) va (+3) + (-3).

Tim va nhdn xét két qud cia :

a)3+(-6)va|-6]-|3|; b) (-2) + (+4) va | +4 |- |-2|.

Quy tic cdng hai $6 nguyén khac dau

* Hai 56 nguyén déi nhau cé tong bdng 0.

* Muén céng hai s6 nguyén khdc ddu khong dbi nhau, ta im hié¢u hai
gid tri tuyét doi cila chiing (s6 lém trir s0 nha) rii dit truée két qud im
duoc ddu ciia s6 c6 gid tri tuyét dbi lé6m hon.

Vidu: (=273)+55=— (273 - 55) (vi273 > 55)

=-218.
Tinh : a)(=38) +27 ; b) 273 + (-123).
Bdi tGp
Tinh:a) 26 + (- 6) ; b) (=75)+ 30 ; c) 80 + (—220).
Tinh : a) (<73) +0; b) |-18 |+ (=12) ; ¢) 102 + (~120).
Tinh va nhan xét k&t qud cla :

a)23 +(-13) va (-23) +13;

b) (-15) + (+15) va 27 + (-27).

So sdnh: a) 1763 + (=2) va 1763 ;
b) (-105) +5va-105;
c) (-29) +(-11) va -29.
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Luyén fGp

31, Tinh:a) (-30) + (-5); b) (<7) +(-13) ; c) (=15) + (=235).
32. Tmh:a)16+(-6); b) 14 + (- 6) ; c) (-8) + 12.
33. Dién s thich hop vao 6 trlng :
a -2 18 12 -5
b 3 -18 6
a+b 0 4 -10

34. Tinh gid tri cia bi€u thic :
a) x + (~16), bi€tx = — 4 ; b) (=102) + y, bi€ty = 2.

35. S4 tién clia 6ng Nam ndm nay so vdi nim ngodi ting x triéu déng. Hoi x
bing bao nhiéu, bi€t ring s6 tién clia 6ng Nam nam nay so v6i nam ngodi :
a) Tang 5 triéu déng ?
b) Gidm 2 triéu déng ?

§6. Tinh chét cia phép cdng cac sd nguyén

[Céc tinh chat cia phép cdng trong N ¢ con dang trong Z ? ]

1.  Tinh chat giao hoan

m Tinh va so sdnh két qud :
a) (-2) +(=3)va (-3) +(-2); b) (=5) + (+7) va (+7) + (-5) ;
c) (—8) + (+4) va (+4) + (-8).
* Phép cong cdc s6 nguyén cling cb tinh chit giao hodn, nghia 1a :

a+b=b+a

2. Tinh chat két hop
ﬂ Tinh v 50 sdnh k&t qud : [(=3) +4] +2; (<3) + (4 +2) ; [(=3) + 2] +4.
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37.

78

* Tinh chat két hop cilia phép cOng cdc s6 nguyén :

(@a+b)+c=a+(b+¢)

Chiiy:

Két qud trén con goi la téng ciia ba s6'a, b, ¢ va viét a +b + . Tuong tu, ta cé
thé néi dén tong ciia bon, ndm, ... s6' nguyén. Khi thuc hién cfng nhiéu sé'ta
cé thé thay déi tuy J thit tw cdc s6 hang, nhém cdc sé hang mét cdch tuy
bang cdcddu (), [ 1, { }.

Cong véi sd 0

a+0=0+a=a

Cong véi so doi
S8 d6i clia s6 nguyén a duge ki hiéu 13 —a. Khi d6 s8 ddi ciia (—a) cling 12 a,
nghia I : <(-a) =a. RGrang :

Néu a 13 s6 nguyén duong thi —a 1a s6 nguyén 4m, chdng han a = 3 thi
-a=-3.

Néu a 13 s6 nguyén 4m thi —a 13 s6 nguyén duong, ching han a = -5 thi
_a=—(=5)=5 (V1 5 Ia s6 46i ciia -5).

S6 d6iclas6 0 vinla 0, nén - 0=0.
Taco:
Téng ciia hai 56 nguyén déi nhau ludn bdng 0.
a+(—a)=0
Nguac lai, nfu téng clia hai s6 nguyén bing 0 thi ching 13 hai s6 d6i nhau :
Néua+b=0thib=-avaa=-h.

Tim tong cia 6t cd cdc s6 nguyén a, biét -3 <a<3.

Bai tp
Tinh :
a) 126 + (-20) + 2004 + (-106) ;
b) (-199) + (-200) + (-201).
Tim t8ng t4t c céc s6 nguyén x, biét :
a)-4<x<3; b)-5<x<5.
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38.

41,
42,

Chi€c diéu clia ban Minh bay cao 15m (so v&i mat dat). Sau mot lic, do cao
clia chi€c difu tang 2m, r8i sau d6 lai gidm 3m. Héi chi€c diéu & do cao bao
nhiéu (so v&i mat dét) sau hai 14n thay ddi (h.47) ?

Hinh 47

Tinh :
a)l+(-3)+5+(-1+9+(-11);
b) (-2) + 4 + (- 6) + 8 + (-10) + 12.

Dién s@ thich hop vao 6 tring :
a 3 -2
-a 15 0
|a|
Luyén tép
Tinh : a) (-38) + 28 ; b) 273 +(-123); c) 99 + (-100) + 101.
Tinh nhanh :

a) 217 + [43 + (=217) + (=23)] ;
b) Téng cha tat cd cdc s6 nguyén cb gid tri tuyét d6i nhd hon 10.
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43. Hai ca n6 cling xuft phdt tir C di vé phia A hodc B (h.48).

Ta quy udc chiéu tx C dén B 1a
chiéu duong (nghia 13 van t6c v : : :
quing dudng di ti C vé phia B A 5 B
duoc bi€u thi bing s6 duong va
theo chiéu nguoc lai 13 s6 4m).

Hoi sau mdt gidr hai ca n6 cich

nhau bao nhiéu kilomét néu van

t6c cha ching 18n lugt 13

a) 10km/h va 7km/h ? ’
b) 10km/h va —7km/h ? s

4. Hinh 49 biéu dién mot ngudi di ﬁ
tr C dén A r6i quay vé B. Hay %
dat mot bai todn phit hop vai
hinh da.

45. D¢'vui : Hai ban Hing va Vén tranh Juén v6i nhau : Hing néi ring c6 hai s6
nguyén ma téng clia chiing nhd hon mdi s6 hang ; Van lai néi ring khong
th€ cé duac.

Theo ban : Ai ding ? Néu mét vi du.

46. Su dung mdy tinh bo tii

Niit |+/—| dung d€ d6i ddu "+" thanh "-" va nguac lai.

Hinh 48

3km

Skm |

w S0t

C
Hinh 49

Phép tinh Nit 4n Két qui
25 +(~13) 21151+ (113 ]|[+/-||= 12
=ll7ll6]|+||2]]0]]|= -56
(=76) + 20
hoac | 7 || 6 ||+/-| |+| [2[[0]|= -56
=1 {|3[5(|+||6||S5]||+/]]= —200
(-135) + (— 65)
hodc |1 || 3 (| S|[+/-||+]|| 6|5 ]|]|+/-]|=]| -200
Diing mdy tinh bd tdi d€ tinh :
a) 187 + (-54) ; b) (-203) + 349 ; c} (-175) + (-213).
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§7. Phép trir hai s6 nguyén

| 2-2=2]

Hiéu cta hai s nguyén

Ta d& bi6t triY hai s6 ty nhién (s6 bi triY 16n hon hogc bing s triY). Con phép
trit hai s6 nguyén s& nhu thé nio ?

Hiy quan sdt ba dong ddu va dyu dodn két qua tuong tu & hai dong cudi :

8) 3~ 1=34(1) b)2-2=2+(-2)
Jd w4 (2 2-1=2+(-1)
3 -3=F+(23) 2-0=2+0
3_4="7 - (-1)=17
3-5=1 2-(-2) =1

Ta c6 quy tic :

Mudn trir s6 nguyén a cho sd nguyén b, ta cong a vdi s6 ddi ciia b,

Nhu vay, hiéu clia hai s6 nguyén a va b 1a t6ng clia a va s6 ddi cla b.
Hiéu clia hai s6 nguyén avibvinkihiéulaa—-bvidocliatrirtb.

a—-b=a+(bh)

Vidu: 3-8=3+(-8)=-5

(—3)—(-8) =(-3) + (+8) = +5.
Nhan xét : O §4 ta di quy u6c ring nhiét d6 gidgm 3°C nghia 12 nhiét d6
tang —3° C . Diéu d6 hoan toan phil hop véi quy téc trir trén day.
Vi du : Nhiét 46 & Sa Pa hom qua 12 3°C, hém nay nhiét 46 gidgm 4°C,
Hbi nhiét 6 hém nay & Sa Pa 1a bao nhiéu d6 C ?
Gidi : Do nhiét d6 giam 4°C ,nénta cé:

3-4=3+(-4)=-1.

Trd loi : Viy nhiét d6 hom nay & SaPala -1°C.
Nhdn xét : Phép trir trong N khéng phdi bao gié ciing thuc hién dwge, con
trong Z ludn thuc hién duge.
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47,

49,

50.

51.
52.

53.

M,

82

Bai t6p

Tinh:2-7; 1-(-2); (-3)-4; O )
0-7=17; 7-0=17,; a-0="7,; 0-a="?
Dién s6 thich hop vao 6 trfng :

a -15 0

-a 3 —(=3)

DG : Ding cic s6 2, 9 va céc phép todn "+", "—" dién vao cdc 6 tréng trong
bing sau day dé dugc bang tinh ding. O mdi dong hoic mbi cdt, mdi s6
ho#c phép tinh chi duoc ding mét 1dn :

3 | x = | -3
3 | x = | 15

3 = |-4
)

KBA/KY

Luyén tGp

Tinh:a)5-(7-9); b) (-3) - (4 - 6).
Tinh tuéi tho clia nha béc hoc Ac-si-mét, bi€t ring 6ng sinh nim 287 va
mét ngm -212.

Dién sd thich hap vao 0 tréng :
X =3 | =0 3 0
y 71 -1] 8 [15
X-y

Tim s nguyén x, biét :
a)2+x=3; b)x+6=0; c)x+7=1.
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55.

56.

1s

P6'vui : Ba ban Héng, Hoa, Lan tranh luén v&i nhau :

Héng néi ring c6 thé tim duge hai s6 nguyén ma hiéu cla ching 1é6n hon s6
bi trix ; Hoa khing dinh ring khong thé tim dugc ; Lan lai ndi ring con c6
th€ tim dugc hai s8 nguyén ma hi¢u clia ching Ién hon ci s§ bi trilY va s6 trix.

Ban d6ng ¥ v&i ¥ kién clia ai ? Vi sao ? Cho vi du.

Siwr dung mdy tinh bo tii
Phép tinh Nt dn Két qua
37 - 105 3|71 =1 1] o] [5] [= _ 68
102 - (=5) 1ol [2][=]1[5] /-] [= 107
-116]]19|-|]|9] [+/-]|= - 60
-69-(-9)
hoge |6 [ |9 [+/-| |- |9 |+/-| |= - 60
Dung mdy tinh b tdi dé tinh :
a) 169 — 733 ; b) 53 — (- 478) ; ¢) -135 — (~1936).

§8. Quy tdc ddu ngodc

[ Hay can than khi dau "-" diing truéc dau ngoac !!! J

Quy tic dau ngoiic
a) Tim s6'déi ciia : 2, (-5), 2 +(-5);
b) So sdnh s& déi ciia téng 2 + (-5) vdi tdng cdc sé déi ciia 2 va (-5).

K 7ink va so sinh két qu cia :

a)7+(5-13)va7+5 +(-13);
b)12-(4-6)va12-4 +6.
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Céc két qua trén d& minh hoa cho quy tic sau :

Khi bé ddu ngodic c6 ddu "-"ding trudc, ta phdi dbi ddu 16t cd cdc s6 hang
trong ddu ngodc : ddu "'+" thanh ddu "-" va ddu "-" thanh ddu "'+"'.
Khi bé ddu ngodc c6 ddu "+" dédng trudc thi ddu cdc s6 hang trong ngodc
vdn giit nguyén,

Vi dg : Tinh nhanh :

2) 324 + [112 = (112 + 324)] ; b) (=257) — [(-257 + 156) — 56].
Gidi :

2) 324 + [112 — (112 + 324)] b) (=257) — [(-257 + 156) — 56]
=324 +[112-112 - 324] =257 — (-257 + 156) + 56
=324 - 324 =-257 + 257 - 156 + 56

= 0. =-100.

Tinh nhanh :

2) (768 — 39) — 768 ; b) (~1579) — (12 — 1579).

Tong dai s&

Vi phép trix o6 thé dién té thanh phép cong (cong V6i s6 d6i cila 6 tr) nén
mot ddy cdc phép tinh cong, trit cic s6 nguyén duge goi 12 mot téng dai s6.

Khi vi€t mot téng dai 56, d& cho don gidn, sau khi chuyén céc phép trir thinh
phép cong (v6i s6 d6i), ta c6 thé bd tat cd cdc ddu cha phép cong va diu
ngodc. Chang han :

5+ -(60)-(+N=5+(-N+(+6)+(-7)=5-3+6-17.

Nhr cdc tinh chét giao hodn, két hop va quy tic dfu ngodc ta o6 cdc két
luéin sau :

Trong mét t6ng dai 56, ta c6 thé :
* Thay déi tup ¥ vi tri cde 56 hang kém theo ddu cia chiing.
Chéng han :
a-b-c=-b+a-c=-b-c+a
97 — 150 — 47 =97 - 47 - 150 =50 — 150 =-100.
* Dadt ddu ngodc dé nhém cdc sé hang mot cdch tup ¥ véi chit § rang néu
trudc ddu ngodc la ddu "—" thi phdi doi ddu 4t cd cde s6 hang trong ngodc.
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58.

9.

1.

Ching han :
a—-b-c=(a-b)—c=a-(b+c).
284 — 75 - 25 =284 — (75 + 25) =284 - 100 = 184.

Chiy:
Néu khong sg nhdm ldn, ta c6 thé néi gon t6ng dai s6'la tong.
Bdi 1Gp
Tinh téng :
2) (~17) +5+8+17; b) 30 + 12 + (<20) + (<12) ;
(-4 +(—440) +(— 6) + 440 ; d) (-5) + (-10) + 16 + (-1).
Daon gian biéu thic
a)X+22+(-14) +52; b) (-90) - (p + 10) + 100.
Tinh nhanh céc téng sau :
2) (2736 — 75) — 2736 ; b) (2002} — (57 — 2002).
B& d4u ngoac r6i tinh :
2) (27 +65) + (346 — 27 — 65) ; b) (42 — 69 +17) — (42 + 17).
§9. Quy tdc chuyén vé
[A+B+C=D:,A+B=D—C?]
Tinh chat clia déng thic

B 7 hinh 50 dusi day 1a c6 1hé ris ra nhimg nhan xés g1 2

Qu pde G o

kg lkg
A Al

Hinkh 50
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Khi bién ddi cdc ding thitc, ta thudmg 4p dung céc tinh chit sau :

Néua=bthia+c=b+¢
Néua+c=b+cthia=h
Néua=bthib=a.

Vi du
Tim s6 nguyén x, bi€t : x —2=-3;
Gidi : x—-2=-3
X=-2+2=-3+2
Xx=-3+12
=-1.

Tim 56 nguyén X, biét : X + 4= -2,

Quy tic chuyén vé

Khi chuyén mot sé hang tir vé nay sang vé kia cila mot ding thir, ta phdi
ddi ddu s6 hang dé : ddu "+" doi thanh ddu """ va ddu "-" ddi thanh
ddis "+",

Vi du : Tim s6 nguyén x, biét :

a)x-2=-6; byx-(-4)=1.
Gidi: a)x-2=-6 b)x-(-4)=1
X=—6+2 x+4=1

x=—4 x=1-4

X =-3.

Tim 56 nguyén X, biét : x + 8 = (-5) + 4.

Nhdn xét :
Tadibifta-b=a+(-b)nén(a-b)+b=a+[(-b)+b]=a+0=a.
Nguoc lai, n€u x + b = a thi sau khi chuyén v€, tadwocx =a - b.

Viay hiéu a — b 12 s6 ma khi cOng s8 d6 vdi b sé dugc a, hay o6 thé néi
phép trir la phép todn nguoc ciia phép cong.
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62.

z 2

AR

Bai t6p

Tim s6 nguyén x, biét :

a)7-x=8-(-7); b)x -8 =(-3)-8.
Tim s6 nguyén a, biét :

a)la|=2; b) [a+2]|=0.

Tim s6 nguyén x, bi€t rdng téng clia ba s6 : 3, -2 va x bing 5.
Cho a € Z. Tim s6 nguyén x, biét :

a)a+x=5; bla-x=2.
Cho a, b € Z. Tim s6 nguyén x, biét :
a)a+x=b; b)a-x=h.
Luyén 1Gp
Tim s6 nguyén x, bi€t : 4 — (27 - 3) =x - (13 - 4).
Tinh :
a) (-37) + (-112) ; b) (—42) +52; ©)13-31;
d)14-24-12; e) (=25) +30 - 15.

Mot doi béng di nim ngodi ghi duge 27 ban va dé thing ludi 48 ban. Nam
nay doi ghi duge 39 bin va dé thing Iudi 24 ban. Tinh hiéu s& ban thing - thua
cla doi d6 trong mbi mia gidi.

Trong bing dudi ddy cb nhiét do cao nhft va nhiét d6 thdp nhit clia mot s
thanh phf vao mot ngdy nio d6. Hiy ghi viio cOt bén phdi s& d6 chénh léch
(nhiét 46 cao nhét trir nhiét d6 thdp nht) trong ngéy dé clia mdi thanh phd.

Ha Noi 25°C 16°C
Béc Kinh =1 -7°C
Mit-xco-va 200 -16°C
Pa-ri 12°¢ g
To-ky-6 8°C - 4°C
To6-ron-to 2°C -5°C
Niu-yodc 12°C =1°C
87
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712,

1.

Tinh cdc tdng sau mot cdch hop Ii :

a) 3784 +23 — 3785 - 15 ;

b)21 +22+23+24-11-12-13 - 14.
Tinh nhanh :

a) —2001 + (1999 + 2001) ;
b) (43 — 863) — (137 - 57).

P : Cho chin tAm bia cb
ghi s6 va chia thinh ba
nhém nhu hinh 51. Hiy
chuyén mot t4m bia tir
nhém nay sang nhém khdc
sao cho tdng cdc s trong
mbi nhém déu bing nhau.

Hinh 51

§10. Nhan hai s& nguyén khéc ddu

{Héy nhé : S6 &m x S8 duong = S6 am !]

Nhéan xét mé déu

H Hoan thanh phép tinh :

(3). 4=+ +EHN+(EI) =

E Theo cdch trén, hay tinh :

2.

88

(-5).3=...
2 (=B =

Em c6 nhdn xét gi vé gid tri tuyét déi va vé ddu cia tich hai s6 nguyén
khédic ddu ?

Quy tic nhan hai $6 nguyén khac dau

Muén nhdn hai s6 nguyén khdc ddu, ta nhdn hai gid tri tuyét déi
ciia ching roi ddgt ddu """ truée két qud nhdn duoc.
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74.

73.

7‘ L]

Chay:
Tich ciia mét s6 nguyén a vdi s6'0 bdng 0.

Vi du : Cong nhén ciia mot cong ty huéng luong theo sin phdm : Lim ra
mot sdn phdm ding quy cdch duge 20 000 d6ng, lam ra mot san phdm sai
quy cdch bi phat 10 000 déng. Théng vira qua cong nhan A lam ra duagc
40 sin phdm ding quy cdch va 10 sin phém sai quy cdch. Hdi lwong clia
cong nhin A thdng vira qua 12 bao nhiéu tién ?

Gidi : Khi mot sén phdm sai quy cdch bi trir 10 000 déng, diéu d6 o6 nghia
12 dugc thém —10 000 déng. Vi vay, lvong cong nhén A thing vixaqua la :

40 .20 000 + 10 . (=10 000) = 700 000 (dbng).
Tink : 2)5.(-14);
b) (-25) . 12.

Bai tép
Thyc hién phép tinh :
a) (-5).6; b)9.(-3); ) (-10).11; d) 150 . (- 4).
Tinh 125 . 4. Tir d6 suy ra két qua clia :

a) (-125) .4 ; b) (- 4).125; )4 .(~125).
So sdnh :
a) (— 67).8 v6i0; b) 15 . (-3) v§i 15 ; ¢) (7). 2 v6i-T.
Dién vio 6 tring :
X ] -18 -25
y -7 10 -10
X.y -180 -1000

Mot x{ nghiép may mébi ngay dugc 250 b6 quén do. Khi may theo mét mdi,
chiéu dai clia vii ding d€ may m6t bé quén 4o ting x dm (khé vai nhu cil).
Héi chiéu dai cha védi ding dé may 250 b6 quin do méi ngdy ting bao nhiéu
déximét, biét :

a)x =37 b)x =—27?
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§11. Nh@n hai s8 nguyén cling déu

S6 am x 86 am = S6 duong
That la de nhé !

Nhan hai $6 nguyén duong
Ta @2 bi€t nhin hai s6 nguyén duong (hai s6 tu nhién khic 0).

Tinh :
a)12.3; b)5.120.

Nhan hai 86 nguyén am
Hay quan sat két qud bon tich ddu va du dodn két qud cia hai tich cudi :

3 .(—4}:—]2
4
2.(-4=-8 J tang

1.(-4)=-4 ) g4
0.(-4=0 ,J tAng4
1).4 ="
<2).(4 =1

Quy tic :

Muén nhdn hai 56 nguyén dm, ta nhan hai gid tri tuyét doi cia chiing.

Vidy : Tih: (- 4). (<25).
Gidi: (—4).(-25=4.25=100;
Nhdn xét : Tich cua hai s6 nguyén dm la mot s6 nguyén duong.

Tinh :2)5.17; b) (~15) . (- 6).

Két luan

a.0=0.a=0
Néu a,b cang ddu thia.b=|a|.|b|
Néua,b khdcdduthia.b=—(|a|.|b])
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Chiy :
* Cdch nhdn biét ddu cua tich :
+).(8 >0
(=.=) =@
). 1= =)
.0 =206
* a.b=0¢hihodca=0hodch=0.
» Khi doi ddu mot thiva s thi tich déi ddu. Khi doi ddu hai thita s thi tich
khong thay déi.
Cho a la mét s6 nguyén duong. Héi b la sé nguyén duong hay nguyén dm néu :
a) Tich a . b la mét s6 nguyén duong ?
b) Tich a . b la m¢t s6 nguyén dm ?

Bdi t&p
Tinh :
a) (+3) . (+9); b)(-3).7; c)13.(-5);
d) (-150).(-4); e) (+7) . (-5).

Tinh 27 . (-5). Tir d6 suy ra cdc két qua :
(+27) . (+5) ; (-27) . (+5); (-27) . (-5); (+5) . (=27).

Cho a 13 mét s6 nguyén 4m. HoOi b 13 s6 nguyén 4m hay s6 nguyén duong
néu bit :

a) a . b 13 m6t 86 nguyén duong ? sl
b) a . b1a m6t s6 nguyén am ? -2
Trong trd choi bén bi vio cdc hinh 2
tron vé€ frén mat 44t (h.52), ban Son

ban duoc ba vién di€m 5, mot vién

diém 0 va hai vién diém -2 ; ban
Diing bin dugc hai vién diém 10,
mét vién diém —2 vi ba vién diém — 4.
Hoi ban no duge diém cao hon ?
Hinh 52
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So sdnh :
a) (=7 .(-5)v6i0; b) (-17) .5 v&i(-5).(-2),
c) (+19) . (+ 6) vGi (-17) . (-10).

Gid tri clia bifu thic (x — 2) . (x + 4) khi x = -1 13 s no trong hon ddp sd
A, B, C, D du6i day :
A.9; B.-9; Al T D. -5.

& €6 thé em chira biét

s& AM : CUOC HANH TRINH 20 THE Ki

Céc s6 am xudt hién tir thé ki Ill truéc Céng
nguyén trong bd sach "Toan thu cliu chuong"
clla Trung Quéc. Khi d6, 88 duong dude hiéu
nhur sd "tién |1&i", s6 "tién cé", con s am dude
hiu nhu s8 "tién 18", s "tién ng". Quy tic
cong hai s6 am nhu sau : "M&t mén nd thém
mét mén nd khac nira, thi két qua 132 mét mén
ng". Khi dé6 con chua cé ddu ", ngudi Trun
Quéc dung mau muc khac dé viét cac sé chi
s8 tién ng, tién 16 dé phan biét v8i cac s chi
s8 tién cb, tién I4i.

Mic di cic nha todn hoc thdi ¢ cf fréanh s8
am, nhung thuc t€ ddi séng da d4t ra hét bai RDé-cdc

toan nay dén bai toan khac ma dap sf nhan 7 .

dudc |§Y cac sd am. Tuy vay, cic s%' am van (RDescartes ; 1596 - 1650)
phai trdi qua nhiu khé kh3n trong mét thdi

gian dai méi khdng dinh duge dia vi cla minh. Méi dén thé ki XVIl, Dé-céc (nha
todn hoc ngudi Phap) méi dé nghi biéu dién s8 am trén fruc s8 vao bén trai diém 0
va it d6 s6 am mdi ddn dén cb quyén binh ding véi s& duong.

Luyén iGp
Dién cic ddu "+", "-" thich hop vio 6 trng :

D4u ciia a Diuciab | Dduclaa.b | Diuclaa. b2

+ +
+ -

- +
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89.

Tinh :

a) (-25).8; b)18.(-15);  ¢)(~1500) .(-100): d) (-13)2.
Dién s6 vao 6 tring cho ding :
a -15 13 9
b 6 -7 -8
ab -39 28 -36 8
Bi€t ring 32 = 9. C6 cdn sd nguyén ndo khdc ma binh phuong clia né ciing
béang 9 ?
Chox € Z,sosdnh: (-5) . x v&i 0.
Si dung mdy tinh bé tii
Phép tinh Niit 4n Két qua
3 +/- x 7 = =21
(35,7
lhoic |- |3 [x]|]|7]]|= =21
8.(-5) 8| [x]|[s5][+/-||= - 40
1| [ 7] [+/-] [x] |1 +]— 255
(-17) . (-15)
hodc |- |[1]| (|7 % 5| [+/= 255
Ding mdy tinh bd i dé tinh :

a) (-1356) . 17 ;

b) 39 . (~152) ;

¢) (~1909) . (-75).

§12. Tinh chét cia phép nhén

[Céc tinh chat cGia phép nhan trong N cé con dung trong Z ?]

Phép nhén cdc s6 nguyén ciing cé cdc tinh chit nhu phép nhin cic s6

tu nhién.

timdapan.com
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Tinh chat giao hoan

a.b=b.a

Vide: 2.(-3)=(-3).2 (=-6); (-N).(-49=(-4).(-T) (=28).

Tinh chat két hop

(a.b).c=a.(b.c)

Vidu:[9.(-5].2=9.[(-5).2] (=-90).

Chay:

» Nho tinh chdt két hgp, ta c6 thé néi dén tich cia ba, bén, ndm, ... 56
nguyén.

Chdng han :a.b.c=a.(b.c)=(a.b).c.

* Khi thuc hién phép nhdn nhiéu 56 nguyén, ta cé thé dua vao cdc tinh chdt
giao hodn va két hop dé€ thay ddi vi tri cdc thita 56, ddt ddu ngodc dé nhém
cdc thita s6 mgt cdch tuy y.

* Ta ciing goi tich cia n 56 nguyén a la luy thira bdc n ciia 56 nguyén a (cdch
dgc va ki hi¢u nhu d6i vai s6' tu nhién).

Vide: (-2).(-2) . (-2) = (-2).
Tich mét 56 chdn cdc thita s6 nguyén dm cé ddu gi ?
Tich mgt 56 1€ cdc thi s6 nguyén dm c6 ddu gi ?

Nhdn xét : Trong mét tich cde 56 nguyén khdc O :
a) Néu c6 mét 56 chdn thita 56 nguyén dm thi tich mang ddu "+".

I ]

b) Néu c6 m¢t s6'Ié thim sé nguyén dm thi tich mang d 2

Nhan véi so 1

a.l1=1.a=a

a. D) =(-1).a=1

m D¢ vui : Binh ndi ring ban fy di nghi ra dugc hai s6 nguyén khic nhau

nhung binh phuong cia chiing lai bang nhau. Ban Binh néi ¢ diing khong ?
Visao?
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Tinh chat phan phadi cua phép nhan dai véi phép cong

a(b +c)=ab +ac

Chay:
Tinh chdt trén ciing diing déi vai phép rik :
a(b—c)=ab-ac
Tinh bdng hai cdch va so sdnh két qud :
a)(-8).(5+3); b) (=3 + 3) . (-5).
B tép
Thyc hién cdc phép tinh :
a)15.(-2).(-5).(-6); b 4.7.(11).(-2).
Thay mot thira s6 bing téng dé tinh :
a)—57 .11; b) 75. (-21).
Tinh :

a) (37 -17) . (-5) + 23 . (-13 - 17) ;

b) (=57) . (67 — 34) — 67 . (34— 57).
Tinh nhanh :

a) (—4) .(+125) .(-25). (- 6) . (-8);

b) (- 98) . (1 — 246) — 246 . 98.

Vi€t cdc tich sau dudi dang mét luy thiva :
a)(-5).(-5).(-5).(-5.(-5);
b)(-2).(-2).(-2).(-3) . (-3) . (-3).

Luyén tap
Gidi thich vi sao : (-1)3 = —1. C6 con s6 nguyén nao khdc ma lap phuong
ciia n6 cling bang chinh n6 ?
Tinh :
a) 237 . (=26) + 26 . 137 ; b) 63 . (<25) + 25 . (-23).
So sénh : ) (~16) . 1253 . (=8) . (- 4) . (=3) v6i 0 ;
b) 13 . (=24) . (=15) . (=8) . 4 v&i 0.

95
timdapan.com



98.

100.

1.
al
22/

>

Tinh gid tri clia biéu thic :

a)(-125).(-13) .(-a),vdia=8;

b) (-1).(=2) . (<3). (- 4) . (-5) . b, v&i b = 20.

Ap dyng tinh chét a(b — c) = ab — ac, dién s6 thich hop vio 6 tréng :
a)[1.(-13) +8 .(-13) = (-7 +8) . (- 13) = [1;
b)(5).(-4-[D=5.-9--9 .19 =]

Gi4 tri cha tich m . n? v6i m = 2, n = -3 12 s6 ndo trong bdn ddp s6 A, B,
C, D dudi day :

A.-18; B.18; C.-36; D. 36.

§13. BSi va udc cua mdt sd nguyén

[ BGi va udc clia mét s6 nguyén cé nhing tinh chat gi ? ]

Boi va udc cua mot $6 nguyén
Viét cdc s6'6, — 6 thanh tich cia hai 56 nguyén.

Cho hai s6' tu nhién a, b véi b # 0. Khi ndo thi ta néi a chia hét chob(a:b)?

* Choa, b e Zvab=#0. Néu cb sé nguyén g sao cho a = bq thi ta néi a
chia hét cho b, Ta con néi a 1a bdi cia b va b 1a ude cia a.
Vidul:-9labdicha3vi-9=3.(-3).

Tim hai boi va hai wéc cua 6.

Chit § :

* Néua=hbq (b=0)thita con néi a chia cho b duge qva viéta:b=q.
» S§6°0la boi ciia moi 56 nguyén khdc (.

» 8§60 khong phdi la woc cia bdt ki s6 nguyén ndo.

* Cdc 56’1 va -1 la woc cia moi 56 nguyén.

* Néu c vita la wéc cia a vita la wic ciia b thi c ciing dugc goi la woc chung
cua a va b.
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101.
102,
103-

104,
105.

106.

Vidu2 :a)Céicudccia8lal,-1,2 -2, 4, -4, 8, 8.
b) Céc béi ciia 313 0, 3, -3, 6,— 6,9, -9, ...

Tinh chat
* Néu a chia hét cho b va b chia hét cho c thi a cling chia hét cho c.

a:bvab:c=a:c

* Néu a chia hét cho b thi bdi ciia a cling chia hét cho b.

a:b=>am:b (me7Z)

* Néu hai s6 a, b chia hét cho c thi tdng va hiu clia chiing cling chia hét cho c.

aicvibic=>(@+b):eva(a-b)ic

Vidu3: a)(-16):8va8:4nén(-16):4.
b)(-3):3nén2.(-3):3,(-2).(-3):3, ...
c)12:4va(-8):4nén[12+(-8)] :4va[12-(-8)] : 4.

a) Tim ba bgi ciia -5 ; b) Tim cdc wéc cua —10.

Bai tGp

Tim nam bi cha : 3 ; -3.

Tim tdtcd cicudec cha : -3;6; 11 ;-1.

Cho hai tAphops8: A ={2;3;4;5;6},B={21;22;23}.

a) C6 thé 1ap dugc bao nhitu tdng dang (a+ b) vdiae Avib e B?
b) Trong c4c téng trén c6 bao nhitu tdng chia hét cho 2 ?

Tim s6 nguyén x, biét : a) 15x =-75; b)3|x|=18.

Dién 6 vao 6 trong cho ding :
a 42 2 -26 0 9
b | 3| -5 =<iaf | 7 | <1
a:b 5 -1

C6 hai s6 nguyén a, b khic nhaundoméaa :bvab : a khong ?

97
timdapan.com



107.

108.
10’9-

ON TAP CHUONG ||
Cau hdi 6n tép
Viéttdphop Z cics6nguyén:Z =1{.......}.
a) Vi€t s8 d6i clia s6 nguyén a.
b) S6 d6i cila s6 nguyén a cd thé 12 s6 nguyén duong ? S6 nguyén &m ? S6 0 ?
c) S6 nguyén nio bing s6 d6i clia nd ?

a) Gid tri tuyét d6i clia mét s6 nguyénala gi ?

b) Gid tri tuyét d6i clia mot s6 nguyén a cd thé 13 s6 nguyén duong 7 S6
nguyén 4m ? S6 0 ?

Phit biéu cdc quy tc cong, trir, nhén hai s6 nguyén.
Viét dudi dang cong thifc cic tinh chét clia phép cong, phép nhén cic s6 nguyén.

Bdi tGp
Trén truc s6 cho hai diém a, b (h.53). Hay :
a) X4c dinh cdc diém — a, — b trén truc s6 ;

b) Xdc dinh cdc diém |a|,|b|,|-a,|-b|tén trycsd;
::)Sosénhcécsﬁ'a,b,—a,—b,|a|,|b|,|—a|,|—b|vﬁi0.

L )

— it
Hinh 53

Cho s6 nguyén a khdc 0. So sdnh — a v&i a, — a v6i 0.

Dudi day 1a tén va ndm sinh clia mot s6 nha todn hoc :

Tén Nam sinh
Luong Th€ Vinh 1441
Dé-cic 1596
Pi-ta-go ~570
Gau-xa 1777
Ac-si-mét ~287
Ta-1ét - 624
C6-va-1ép-xkai-a 1850
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110.

111.

112,

113.

114,

115.

116.

117.

118.

Sép x€p cdc nam sinh trén day theo thd tyr thdi gian ting ddn.

Trong cdc ciu sau diy, ciu nao ding, cu nao sai ? Cho vi du minh hoa d6i
véi cdc cdu sai :

a) Téng cha hai s6 nguyén 4m 13 mét s6 nguyén dm.

b) Téng ciia hai s nguyén duong 1a mét s nguyén duong,

c) Tich cha hai $8 nguyén 4m 13 mot s6 nguyén am.

d) Tich ciia hai s6 nguyén duong 1a mét s6 nguyén duong.

Tinh cdc tng sau :

a) [(-13) + (-15)] + (-8);

b) 500 - (-200) — 210 -100 ;

¢) — (~129) +(-119) — 301 +12;

d) 777 — (=111) — (=222) + 20.

Dé vui : Ban Diép dé tim dugc hai s6 nguyén, s6 thd nhét (2a) bing hai
l4n s th{ hai (a) nhung s6 th hai trir di 10 lai bing s6 thd nhit trix di 5
(tdc1d a — 10 = 2a — 5). Hoi d6 13 hai s ndo ?

D¢ : Hay dién céc s6 1, -1, 2, -2, 3, =3 vao cic
6 tréng & hinh vudng bén (mbi s6 vao mot 6) sao cho
téng ba s6 trén m&i dong, mbi o6t hodic mbi dudng d
chéo déu bing nhau. 4 0
Liét ké va tinh t8ng t4t ci cdc s6 nguyén x thod man :
a)-8<x<8§; b)-6<x<4; c)-20<x < 21.
Tim a € Z, hiét :

a)la[=3; b)[a[=0; c)lal=-3;
d)|a|=|-5]; e)-11| a|=-22.

Tinh :

a)(-4).(-5).(-6); b)(-3+6).(-4);

) (=3-5).(=3+5); d) (=5-13): (- 6).

Tinh :

a) (-7)°.2%;

h) 5%. (-4)%.

Tim s6 nguyén x, biét :

a)2x-35=15; b)3Ix+17=2; c)|x-1|=0.
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120.

Tinh bing hai cdch :

a)15.12-3.5.10;

b)45-9.(13 +5);

€)29.(19 = 13) = 19 . (29 - 13).

Chohaitdphop: A={3;-5;7}; B={-2;4;-6;8}.
a) C6 bao nhiéu tich ab (vdia € A va b € B) dugc tao thanh ?
b) C6 bao nhiéu tich 16n hon 0, bao nhiéu tich nhd hon 0 ?

c) C6 bao nhiéu tich 1a hdéiclha 6 ?

d) C6 bao nhiéu tich 1a uéc cha 20 ?

121, D¢ : Hay dién cic s6 nguyén thich hop vio cic 0 tring frong bing dudi day

100

sao cho tich ciia ba s6 & ba 6 lién nhau déu bang 120 :

6 -4
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Chuong | - DOAN THANG

M&i hinh phdng 13 mot tap hop diém chia mat phing. O 16p 6, ta s& gap mot s6
hinh phing nhir : doan thing, tia, dudng thing, géc, tam gidc, dudng trom, v.v...

Hinh hgc phang nghién cfu cdc tinh chdt cha hinh phing.

Dudi ddy 13 cdc hinh hinh hoc trong bifc tranh lya ndi tiéng clia Héc-banh
(Auguste HERBIN), hoa si ngudi Phap (1882 - 1960), vé nam 1951.

ve
B
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§1. Diém. Budng thang

4 c N

B
a
Bea
Cega
% o

Piém
Diu chdm nhd trén trang gidy 12 hinh 4nh clla 4 B
diém. Ngudi ta ding cdc chit cdi in hoa A, B, C, ...
dé dat tén cho diém. o M
Trén hinh 1, ta c6 ba diém phan bi¢t : difm A, Hinh 1
diém B, diém M.

Trén hinh 2, ta ¢é hai diém A vi C tring nhau.
Tir nay vé sau (& 16p 6) khi ndi hai diém ma khéng ndéi gi
A «C thém, ta hi€u d6 12 hai di€m phan biét.
srinn Vé6i nhitng di€m, ta xay dung cdc hink. Bdt ci hinh nao
ciing I mot tdp hop cde diém. Mot diém ciing 13 mot hinh.

Pudng thing

Sqi chi cing thdng, mép bang, ... cho ta hinh 4nh ciia dutmg thing. Dudng

théng khong bi gi6i han vé hai phfa.
V6i bit vi thude thdng ta vé duoc vach
thing. Ta diing vach thdng dé biéu dién mot
dudmg thing.

a p
Nguoi ta ding cdc chif cdi thudmg a, b, ..., m,
D, ... 48 dat tén cho cdc dudmg théng.
Trén hinh 3 ta c6 dudng thing a vi dudmg
Hinh 3 tbﬁng p.
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Piém thudc dudng thing. Diém khong thuée dudng thing
Nhin hinh 4 ta ndi :

— Diém A thugc dwdmg thing d va ki hiéu 13
A € d. Ta cdn néi : diém A ndm trén dudmg
thdng d, hodic dudng thing d di qua diém A,
hodc dudmg thing d chifa diém A.

— Diém B khong thuge dudng thdng d v ki Hinh 4

hieu 13 B ¢ d. Ta con néi : diém B ndm

ngoai dudmg thing d, hoac dudmg thing d khong di qua diém B, hogc dudng
théng d khdng chita diém B.

Nhin hinh 5:

a) Xét xem céc diém C, E thudc hay khéng thudc

. dudmg thing a.
b) Dién ki hiéu e, ¢ thich hgp viio 6 tréng :
C “H C[Ja; E[]a.
c) VE thém hai diém khic thudc dudng thing a va
Hinh 5 hai diém khéc nifa khéng thudc dudmg thing a.
Bai tGp
Dit tén cho cdc diém vi cdc dudng thing i
oin Iai & hinh 6.
V& ba diém A, B, C va ba dudmg thing
a,b,c. a °
Xem hinh 7 d8 trd 184 cdc cdu hdi sau :
a) Difm A thu6c nhimg dudng thing Hinh 6

nio ? Diém B thudc nhitng dudng thing
nido ? Viét cdu trd i bing ngén ngit
théng thudmg va bing ki hiéu.

b) Nhimg dudmg thing nio di qua diém
B ? Nhimg dudmg thing ndo di qua
diém C ? Ghi k&t qué bing ki hi¢u.

c) Diém D nim trén dudmg thing nio

vi khong ndm trén dudmg thing nio ? /
Ghi k€t qui bing ki hiéu. \

Hinh 7
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VEé hinh theo cdc cdch difn dat sau :

a) Diém C nim trén dudmg thing a.

b) Diém B nim ngodi dudng thingb.

VEé hinh theo cdc kihi€usau: A ep;Be#q.

Cho dudmg thing m, diém A thudc dudng thing m va diém B khéng thudc
dudng thing m.

a) V& hinh va viét ki hiéu.

b) C6 nhing diém khic di€ém A ma cling thudc dudmg thdng m khong ? Hiy
v& hai diém nhu th€ va viét ki hiéu.

c) C6 nhitng diém khéng thudc dudmg thiing m m3i khic véi diém B khéng ?
Hay v hai diém nhu thé va viét ki hiéu.

D¢’ : Hiy gfp mot tor gidy. Trai t& gify 1én mat ban rdi quan sdt xem nép gip
o6 phai 14 hinh dnh mot dudmg thdng khéng ?

§2. Ba diém thang hang

z " N\
C
" D
S T
\_ Be diém A, D, C thing hang |Badiém R, S, T khong thdng htin_gy

Thé nao la ba diém théng hang 7
* Khi ba diém A, C, D ciing thuéc mét dudng thing, ta néi chiing thing
hang (h.8a).

* Khi ba diém A, B, C khong ciing thudc bat ki dudmg thing ndo, ta néi
chiing khéng thing hang (h.8b).

Hinh 8
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Quan hé giira ba diém thing hang
Véi ba diém thing hing A, C, B nhy trén hinh 9 ta o6 thé ndi :
— Hai diém C vi B ndm ciing phia d6i v6i
A C B dlém A ;
- ) — Hai di€m A va C ndm cing phia d6i véi
Hinh 9 diém B;

— Hai diém A vi B ndm khdc phia d6i v6i diém C;
— Diém C ndm gifa hai diém A va B.
Nhdn xét :

Trong ba diém thdng hang, ¢c6 mét diém va chi mét diém ndm giita
hai diém con lgi.

B tép

( hinh 10 thi ba diém A, B, C hay ba diém A, M, N thing hing ? Ly thudc
théng d€ kiém tra.

e

Hinh 10 Hinh 11

Xem hinh 11 va goi tén :

a) T4t cd cdc bo ba diém thing hing.

b) Hai b ba diém khéng thing hing.

Vé:

a) Ba diém M, N, P thing hang.

b) Ba diém C, E, D thng hang sao cho diém E nim giita hai diém C va D.
c) Ba diém T, Q, R khéng thing hing.
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12,

13,

14,

Xem hinh 12 vd dién vio chd tréng trong cdc phdt biéu sau :
a) Diém ... ndm gifta hai diém M va N.
b) Hai diém R vi N ndm ... d6i v6i M R N

diém M.
c) Hai diém ... niim khéc phia d6i véi ... Hinh 12
Xem hinh 13 vi goi tén cdc diém :
2) Nim gifta hai diém M va P.

b) Khong nim gifta hai diém N va Q.
C) Nﬁ.ﬂl glﬁ'ﬂ. hai dié[ﬂ M va Q Hinh I3
VE hinh theo cdc cdch difn dat sau :

a) Diém M nim gifta hai diém A va B ;

diém N khong nim gifta hai diém A va

B (ba di€m N, A, B thdng hing).

b) Biém B ndm gifta hai diém A vaN ;

di€m M ndm giita hai diém A vi B.

D¢ : Theo hinh 14 thi ta o6 thé trng

duoc 12 cdy thanh 6 hang, mdi hang

4 céy. Hiy v& so d6 trng 10 céy thinh ‘

5 hing, mbi hing 4 céy. ERHELE

§3. Dudng thang di qua hai diém

4 2 k.
,_h‘——-—’___—_-—’—-___-
Hai dudmg thdng a, b c6 cdt nhau khéng ?
Vé duding thing
Muén vé dudmg thing di qua hai diém A & i &
va B ta 1am nhir sau (h.15) : A .
- Dat canh thudc di qua hai diém Ava B;
- Diing déu chi vach theo canh thude. Hinh 15

timdapan.com
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Nhgn xét :

C6 mét duimg thing va chi mét duimg thdng di qua hai diém A va B.

Tén dudng thing
*» Ta dd bi€t cdch dat tén dudng thing bing mot chif cdi thudmg,.

* Vi didng thing dugc xdc dinh bdi hai diém nén ta con 14y tén hai diém d6
dé dat tén cho dudmg thdng, ching han ta goi dudmg thing di qua hai diém A
vi B 13 dudmg thing AB hodc dudng thiing BA (h.16).

A B X y

Hinh 16 Hinh 17
* Ta con dat tén dudng thing bing hai chif cdi thudmg, vi du dudng thing xy
hoac yx (h.17).
Néu duomg thing chita ba diém A, B, C thi goi tén dudng thing dé nhu thé nao
(h.18) ?
— (O siu cach goi, ngodi cich goi dudng
thdng AB, dudmg thing CB, hiy néu bén cich
Hinh 18 goi con lai.

A B C

Pudng thing tring nhau, cit nhau, song song
Nhin hinh 18, ta néi : Cdc dudmg thing AB va CB tring nhau.

B

Hink 19 Hinh 20

Trén hinh 19, hai dutmg thing AB v& AC chi o6 m6t diém chung A. Ta néi
ching edt nhau vi A 13 giao diém clia hai dudmg thing dé6.

Hai dudmg thing xy va zt & hinh 20 khéng c6 diém chung nio (di o6 kéo dai
mii vé hai phia), ta néi chiing song song vdi nhau.
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16.

17,

lgl

19.

Chiy:

Hai duong thdng khong tring nhau con dugc goi Ia hai duong thdng phdn biét.
Hai duong thdng phan biét hodgc chi ¢6 mét diém chung hodc khong cé
diém chung nao.

T nay vé sau (& 16p 6), khi néi hai dudmg thdng ma khéng néi gi thém, ta
hi€u dé 12 hai dudmg thdng phan biét.

Bai t6p

Quan sit hinh 21 vi cho b€t nhimg

nhén xét sau ding hay sai :
a) Cé nhiéu dudng "khong thing" di AW
qua hai diém A v B. /\—/\

b) Chi c6 mét dudmg thing di qua hai _

'diém A vﬁ B- Hinh 21

a) Tai sao khéng néi : "Hai diém thing hang" ?

b) Cho ba di€m A, B, C trén trang gidy vi mot thudc thing (khong chia
khodng). Phdi kiém tra nhur th€ ndo d€ bi€t duge ba diém d6 o6 thing hing
hay khéng ?

L4y bon diém A, B, C, D trong d6 khong c6 ba diém ndo thing hing. K& cdc
dudmg thing di qua cdc cap diém. C6 t4t cd bao nhiéu dudmg thing ? D6 12
nhitmg dirdng thing nio ?

L&y bon diém M, N, P, Q trong d6 ba di€ém M, N, P thdng hing vi diém Q
niim ngodi dudng thing trén. K& cdc dudng thing di qua cdc cap di€m. C6
bao nhitu dudmg thing (phin biét) ? Vi€t tén cdc dudmg thdng db.

V& hinh 22 vio vé& r6i tim diém Z trén dutmg
thdng d; va diém T trén dudng thing dy sao

cho X, Z, T thing hing va Y, Z, T thing hing.

V& hinh theo cdc cach dién dat sau : /

a) M 13 giao di€m cfia hai dudng thdng p vd q. g%

b) Hai dudmg thing m vi n cit nhau tai A, -
dudng thdng p cét n tai B v cit m tai C. f
c¢) Pudng thing MN va dudng thing PQ cit

nhau tai O. Hinh 22
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Xem hinh 23 r6i dién viio chd tréng :

SN

a)2 dudngthéng  ¢) .. dudng thing b) 3 dutng thing d) ... dudng thing
1 giao diém .. giao diém ... giao diém .. giao diém

Hinh 23

§4. Thuc hanh : Tréng cdy thang hding

Nhiém vu
a) Chén cic coc hing rio ndm giita hai cdt méc A va B.
b) Dio hé tréng cdy thing hing v4i hai cy A vi B dd o6 bén 1€ dudmg.

Chuan bi
M&i nhém hai hoc sinh chuén bi :

— Ba coc tiéu, d6 1a nhimg cdy coc bing tre hodc bang gb dai chimg 1,5m c6
mot ddu nhon. Thin coc duge son bing hai miu xen k& nhau d€ d& nhin thiy
coc tir xa.

— Mot day doi d€ ki€m tra xem coc tiéu of duoc déng thing ding véi
maét ddt khong.
Huéng dan cach lam

Buce 1: Cim coc tiéu thdng ditng vdi mat dt tai hai diém A va B.

Budre 2: Em thit nhit ditng & A, em th{f hai cAm coc tiéu dung thing ditng &
mot diém C (h.24, h.25).

timdapan.com



Buée 3: Em thit nhét ra hiéu d& em thit hai diéu chinh vi trf coc tiéu cho dén
khi em thif nhét thiy coc titu A (ché minh dimg) che 14p hai coc tiéu & B va
C. Khi d6 ba diém A, B, C thing hing.

§5. Tia
e _—
%'/"/
Tia Ax
(Nita duimg thing Ax)
/
Tia
Trén dudmg thing xy ta 14y mot di€m O ndo dé.
Ta thfy di€m O chia dutmg thing xy thinh 3
hai phéin riéng biét (h.26). Hink gém diém O o
va mgt phdn dwong thdng bi chia ra bdi

diém O dugc goi Ia mét tia gée O (cdn duge Y
goi 12 mot mizz duwong thdng géc 0).

Trén hinh 26, ta c6 tia Ox va tia Oy.
Khi doc (hay vi€t) tén mot tia, phai doc (hay viét) tén gbc tridc.

Ta ding moét vach thing d€ biéu dién mét
tia, gbc tia dugc vE rd.

Trén hinh 27, tia Ax khong bi gidi han vé
Hinh 27 phia x.

P
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Hai tia doi nhau

Hai tia chung géic Ox vi Oy tao thinh dudmg thing xy (h.26) duoc goi 13 hai
tia déi nhau.

Nhdn xét :
Mdi diém trén duomg thing la gdéc chung ciia hai tia d6i nhau.

Trén dudmg thdng Xy Idy hai diém A vi B.
a} Tai sao hai tia AX va By khéng

phdi la hai tia d6i nhau ? x A B y

b} Trén hinh 28 cé nhitng tia nao

déi nhau ? Hinh 28

Hai tia trung nhau

A B L4y diém B khic A thudc tia Ax.

* * Tia Ax con c6 tén 14 tia AB. Trén hinh 29, tia
Hinh 29 Ax vi tia AB 13 hai tia tring nhau.

Chiy :

Hai tia khong tring nhau con duge goi la hai tia phdn biét.
T nay vé sau (& 16p 6), khi néi hai tia ma khéng néi gi thém, ta hiéu 46 13
hai tia phén biét.

Trén hinh 30 :
a) Ta thdy hai tia Ox va OA tring nhau, con

tia OB tring vdi tia nao ? .
b) Hai tia Ox va AX c6 tring nhay khong ? /
Visao? ,

c) Tai sao hai tia chung géc Ox, Oy khong doi
nhau ?

Hinh 30

Bai tGp
Dién vio chd tréng trong cdc phdt bi€u sau :

a) Hinh tao thanh b&i di€ém O vi mot phén dutmg thing bi chia ra bdi di€m O
duoc goi 1a mot ...
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b) Diém R bt ki nim trén dudmg thing xy 13 géc chung cha ...
c) Néu di€m A ndm giita hai di€m B va Cthi :

— Hai tia ... 46i nhau

— Hai tia CA va ... tring nhau

— Hai tia BA va BC ...

Trén dudmg thing a cho bén diém M, |

N, P, Q nhir hinh 31. Hay trd 134 cdc —

ciu hdi sau : Hinh 31
a) Trong cdc tia MN, MP, MQ, NP, NQ c6 nhimg tia nio triing nhau ?

b) Trong cdc tia MN, NM, MP o6 nhiing tia nio d6i nhau ?

c) Néu tén hai tia g6c P d6i nhau.

Cho hai tia Ox, Oy d6i nhau, diém A thudc tia Ox, cdc diém B va C thudc
tia Oy (B ném gifta O v C). Hay k€ tén :

a) Tia trung vdi tia BC.

b) Tia d6i clia tia BC.

Cho hai diém A vi B, hiy v& :

a) Dudng thing AB.

b) Tia AB.

c) Tia BA.

Ja]
L=

Luyén tGp

VE tia AB. Ldy diém M thudc tia AB. Hoi :

a) Hai diém B vd M ndm cling phia d6i v4i diém A hay ndm khéc phia d6i
v&i diém A ?

b) Diém M ndm gifta hai diém A va B hay diém B nim giita hai diém A vaM ?
Dién vio chd tréng trong cic phdt bi€u sau :

a) Tia AB 13 hinh gém difm A va tdt cd cdc diém ndm cling phia v6i B
d6i vdi...

b) Hinh tao thiinh béi diém A va phén dudmg théing chifa t4t c c4c diém nim
cing phia d6i voi A 13 mot tia gc...

Vé didmg thing xy. Liy diém O trén dudng thing xy. Liy diém M thudc
tia Oy. L&y di€m N thudc tia Ox.

a) Viét tén hai tia d6i nhau gbc O.

b) Trong ba diém M, O, N thi diém n3o ndm gifta hai diém cén lai ?
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32,

114

Cho hai tia d6i nhau AB va AC.

a) Goi M 12 mét diém thudc tia AB. Trong ba diém M, A, C thi diém ndo
ndm gifta hai diém cdén lai ?

b) Goi N 1a mét diém thudc tia AC. Trong ba diém N, A, B thi diém nio
nim gifta hai diém con lai ?

Dién vao ché tréing trong cdc phit bifu sau :

Né&u diém O nidm trén dudmg thang xy thi :

a) Pi€m O 12 géc chungcia ...

b) Diém ... ndm gifta mot di€m bét ki khdc O ciia tia Ox v& mot diém bét ki
khde O ciia tia Oy.

L4y ba diém khong thing hing A, B, C. V& hai tia AB, AC.

a) VE tia Ax cét dudng thdng BC tai diém M nim gifta Bva C.

b) V& tia Ay cit dudng thing BC tai diém N khéng nim giita B v C.

Trong cdc cdu sau, em hdy chon cdu ding :

a) Hai tia Ox va Oy chung g6c thi d6i nhau.

b) Hai tia Ox v Oy ciing niim trén mdt dudmg thang thi d6i nhau.

c) Hai tia Ox v Oy tao thinh dudmg thing xy thi d6i nhau.

§6. Poan ihéng

‘E«f""j

Doan thing AB

Poan thing AB la gi ?

Dat canh clia thudc thing di qua hai di€m A, B r6i 14y ddu chi vach theo
canh thudc tir A dén B (h.32a). Nét chi trén trang gidy 12 hinh dnh chia doan
thing AB (h.32h).

) b)
Hinh 32
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Trong khi v& doan thing AB, ta thfy ddu C ciia biit chi hofc triing A, hodc
tring B, hofc ndm gifta hai diém A va B.

Doan thing AB g hinh gom diém A, diém B va tdt cd cdc diém ndm giia
A va B.

Doan thing AB cdn goi 1i doan thing BA.
Hai diém A, B 12 hai muit (hodc hai ddu) cha doan thing AB.

Doan thing cét doan thing, cét tia, cit dudng thing
Hinh 33 bi€u difn hai doan thing AB vi CD cét nhau, giao diém 13 diém 1.

C B

A D
Hinh 33
Hinh 34 bi€u difn doan thing AB va tia Ox cit nhau, giao di€m I3 diém K.

o A\K X
N

Hinh 34
Hinh 35 biu difn doan thing AB vi dudmg théng xy cét nhau, giao diém 13

di€m H.
X \H y
\\B
Hinh 35
Céc trudmg hop thuomg gap dd duge vE & hinh 33, 34, 35. Ngoai ra cdn ¢
cdc tnrimg hop khéc : giao diém c6 thé triing v6i miit chia doan thing, hodc
tring v&i gdc clia tia.

B&i t&p
Dién vio chd tréng trong c4c phdt biéu sau :

a) Hinh g6m hai diém ... vi t4t cd cdc di€m ndm gifta ... dugc goi 13 doan
thing RS.
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Hai diém ... duoc goi 13 hai mit clia doan thing RS.
b) Doan thing PQ 13 hinh gém ...

Trén dudng thing a 14y ba dim A, B, C. Héi c6 miy doan thing t4t ci ?
Hay goi tén cdc doan thing &y.

Goi M 13 mdt diém b4t ki ciia doan thdng AB, diém M ndm & ddu ? Em hdy
chon cdu trd 14 diing trong bén ciu sau :

a) Diém M phii tring v&i diém A.

b) Diém M phii ndm giita hai diém A va B.

c) Diém M phdi tring v&i diém B.

d) Piém M hodc tring v&i diém A, hodic ndm gifta hai diém A vi B, hoac
triing vdi diém B.

Xét ba doan thing AB, BC, CA trén hinh 36 va trd 13i cdc cau hdi sau :

a) Dudng thdng a o6 di qua mit clia

. B
doan thang nao khéng ? «
b) Pudng thing a cét nhiing doan
théng nio ?
: 5 . =
c) Pudmg thang a khéng cét doan thang a Hinh 36 &
nao ?

Liy ba di€ém khéng thing hing A, B, C. VE hai tia AB va AC, sau d6 vé tia
Ax cét doan thing BC tai diém K nim gifta hai diém B va C.

V& hinh 37 vio v& réi t6 doan thing BM, tia MT, dudng thing BT bing ba
mau khic nhau.

'B C
B /
M L -___.-__.-_"“-—'-.___
M L F
Hinh 37 Hinh 38

V& hinh 38 viio v&r réi v& ti€p cdc doan thing AE, BD cit nhau tai 1. V& cdc
doan thing AF, CD cét nhau tai K. V& cdc doan thing BF, CE cét nhau tai L.

Ki€m tra xem cdc di€m I, K, L c6 thing hing hay khéng.

timdapan.com



§7. Do dai doan thdng

4 B c b e
A / | '
AB = 2cm CD =1 inch
\_ (1 inh-s0) y.
Po doan thing

Dé do doan thing AB ngudi ta diing thuée 6 chia khodng mm (thude do 4o
dai) va lam nhur sau :

Dat canh cha thudc di qua hai diém A va

B sao cho difm A tring v6i vach s60vd = o—1

gid sit diém B tring v&i vach 17 (mm) g 1 2 38 4
(h.39).

Ta néi d6 dai doan thdng AB bing 17mm Hinh 39

va ki hiéu AB = 17mm, hodc BA = 17mm.

Nhdn xét :

Mdi doan thdng c¢6 mot do dai. Do dai dogn thdng Id mot s6 lém hon 0.

Ta cdn ndi khodng cdch giita hai diém A va B bing 17mm (hoac A cich B
mot khodng bing 17mm).

Khi hai diém A va B tring nhau, ta ndi khodng cdch gifta hai diém A vi B
béng 0.

So sanh hai doan thing

A _— Ta c6 thé so sinh hai doan thing bing cdch so
C D sdnh d¢ dai clha chiing.
ﬁ ' ' ' & Gia sir ta 6 : AB = 3cm, CD = 3cm, EG =4cm
: : : : i (h.40).

Hinh 40 Ta ndi ;

— Hai doan thing AB v CD bdng nhau hay cé cing d¢ dai va ki hiéu AB = CD.
— Doan thing EG dai hon (Idm hon) doan thing CD va kf hiéu EG > CD.
— Doan thdng AB ngdn hon (nhd hon) doan thing EG vi ki hiéu AB < EG.
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B cho cic dogn thing trong hinh 41.
C G -
E ?‘/ K

A o

.i,_

Hinh 41
a) Hay do va chi ra céc dogn thdng c6 ciing d¢ dai réi dénh ddu giong nhau
cho cdc doan thdng bdng nhau.
b) So sdnh hai doan thing EF va CD.

E Sau day la mét 56 dung cy do d¢ dai (hinh 42a, b, c). Hdy nhdn dang cdc
dung cu dé theo tén goi cia chiing : thudc gdp, thude xich, thudc day.

Hinh 42

BE) #inh 43 1a thucsc do dg dai ma hoc sink chau My thiéng ding. Bon vi dg dai
l inh-50 (inch). Hay kiém tra xem 1 inh-50 bang khodng bao nhiéu milimét.

1 2 3 4

ACME MADE IN CANADA

O @ |

Hinh 43
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41.

42,

B&i t6p

Do d6 dai mot s6 dung cu hoc tap (bit chi, thudc ké,
hop bit, ...)

A
Do kich thirée clia nén nhi 18p hoc (hodc bing, hodc
bén gido vién, ...) réi dién viio chd tréng :
Chiu diii : ..........
Chidy 1Ong © ...
So sénh hai dogn thing AB VA AC trong hinh 44 16

d4nh dfu gifng nhau cho cdc doan thing bing nhau.

Séip x€p d6 dai cdc doan thing AB, BC, CA frong hinh 45 theo thi ty
ting din.

A

fHinh45 Hinh46
a) Sdp x€p d6 dai cic doan thing AB, BC, CD, DA trong hinh 46 theo thit tu
gidm dén.
b) Tinh chu vi hinh ABCD (tfc 13 tinh AB + BC + CD + DA).

P4: Nhin hinh 47a, b, dodn xem hinh ndo o6 chu vi Ién hon ? Hay do dd
ki€m tra du dodn.

—

a) b)

Hinh 47
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§8. Khi n&o thi AM + MB = AB ?

B

f;/h/

AM + MB = AB

Khi nao thi tong do dai hai doan thing AM va MB bing do dai
doan thang AB 7

Cho diém M ném giita hai diém & M B
A vi B. Do do dii cdc doan @ + =
thing AM, MB, AB. So sinh

AM + MB v6i AB & hinh 482 b)

va 48b (d6 dai doan thing AB A M B
khﬁng ddl) Hinh 48
Nhdn xét :

Néu diém M ndm giita hai diém A va B thi AM + MB = AB. Nguoc lgi,
néu AM + MB = AB thi diém M ndm giita hai diém A va B.

Vi dy : Cho M 12 diém ndm giffa A va B. Bi€t AM = 3cm, AB = 8cm.
Tinh MB.
Gidi : Vi M ndm gifta A vd Bnén AM + MB = AB.
Thay AM béng 3cm, AB bing 8cm, ta c6:
3+MB=8§
MB=8 -3
Vay: MB =5 (cm).

Mot vai dung cu do
khodng céach gilra hai
diém trén mat dat

Muén do khodng céch gifta
hai diém trén mat d4t, trude
hét phii giéng dudmg thing
di qua hai diém 4y réi ding
thudc cudn bing vii (h.49)
hodc thudc cudn bing kim
loai (h.50) @8 do. Hinh 49
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47,

49,

50.

Hinh 50

— Néu khodng cich gifta hai diém
trén mat A4t nhd hon d6 dai cha
thude cudn thi chi cin gif c6 dinh
mét ddu thude tai mot diém réi cing
thude di qua diém thit hai.

— Néu khodng cdch trén mat dt 1én
hon d6 dai clia thudc cudn thi sir
dung lién ti€p thude cudn nhiéu 14n.
D6i khi ngudi ta con ding thudc Hinh 51
chit A (h.51) cé khodng cdch giita

hai chin 13 1m hoéc 2m.

Bdi tép

Goi N 12 mét diém chia doan thing IK. Bit IN = 3cm, NK = 6cm. Tinh d9
dai doan thdng IK.

Goi M 12 m6t diém ciia doan thing EF. Bi€t EM = 4cm, EF = 8cm. So sdnh
hai doan thdng EM vi MF.

Em Ha c6 sgi day dai 1,25m, em ding diy d6 do chiéu rong clia 16p hoc.
Sau bdn l4n cing diy do lién ti€p thi khodng cdch giita ddu ddy vi mép tidmg

nmlgibéng%dqdﬁi sgi ddy. Hoi chitu rong 16p hoc ?
Goi M va N 1 hai diém nim gifta hai mit doan thing AB. Bi€t ring
AN = BM. So sdnh AM va BN. Xét i hai tremg hop (h.52).

Cho ba diém V, A, T thing hing. G & ’
Diém ndo ndm gifta hai diém con =~ A e :
lai nu : by A N M B
TV + VA =TA. ) ) ) j

s

Hinh 52
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51.

52,

122

Trén mot didng thing, hily vé ba diém V, A, T
sa0 cho TA = 1cm, VA = 2cm, VT = 3cm. Hbi

diém n3o ndm gifta hai diém cdn Tai ? /\
H¢ : Quan sdt hinh 53 vi cho bift nhén xét sau . g
diing hay sai : B
DitHAd&lBﬂﬁmﬂmdoanﬁlénglingﬁnnhﬁt Hinh 53

§9. Vé doan thdng cho biét dd dai

'/_
0O A B x k
racm | i
aaibint o i
e bom___ |

\_ Khi nao thi A ndm gita O va B ? F

Ve doan thing trén tia
Vi du I : Trén tia Ox, hily vé doan thing OM c6 d6 dai bing 2cm.
Cdch vé : Miit O d4 biét. Ta v& miit M nhu sau :

— Dét canh cilia thirde ndm trén tia Ox sao cho vach s6 0 clia thude triing v6i
gc O cla tia (h.54).

0 M, x
] T
2

I I I
0 1 3 4 5

F"\\u

Hinh 54

— Vach s6 2 (cm) ciia thuée s& cho ta diém M. Doan thing OM 13 doan
thédng phdi ve.

Nhdn xét : Trén tia Ox bao gi¢ ciing vé dugc mot va chi mét diém M sao
cho OM = a (don vi dai).

Vidu 2 : Cho doan thing AB (h.55). Hy vé doan thing CD sao cho CD = AB.
A B C y

—

Hinh 55 Hinh 56
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Cdch vé : VE mét tia Cy bét ki (h.56). Khi 44, ta dd biét miit C clia doan
thdng CD. Ta vé mit D nhw sau :

— Déat compa sao cho mét miii nhon triing v&i miit A, mii kia tring véi mit
B clia doan thdng AB cho trude (h.57).

A B ¢ D Y
Hinh 57 Hinh 58

— Gift d6 m& clia compa khong ddi, dat compa sao cho mét miii nhon tring
véi g6c C ciia tia Cy, miii kia nfim trén tia s& cho ta miit D (h.58) vi CD 13
doan thdng phai v&.

Vé hai doan thing trén tia

Vi du : Trén tia Ox, hiy v& hai doan

thing OM v ON bi€t OM = 2cm, 2 M N x
ON = 3cm. Trong ba diém O, M, N, 2. 3

diém ndo ndm gifta hai diém con Iai ? Hinh 59

Gidi :

Sau khi v& hai diém M vi N (h.59) ta thiy diém M nidm giita hai diém O v
N (vi 2cm < 3cm).

Nhdn xét : Trén tia Ox, OM = a, ON = b (h.60), néu 0 < a <b thi diém M
ndm giia hai diém O va N.

= e
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53.

4,

33.

56.

57.

58.
39,

1.

124

B&i t6p
Trén tia Ox, vé hai doan thdng OM vi ON sao cho OM = 3cm, ON = 6¢cm.
Tinh MN. So sdnh OM vi MN.

Trén tia Ox, v& ba doan thing OA, OB, OC sao cho OA = 2cm, OB = 5cm,
OC = 8cm. So sdnh BC v BA.

Goi A, B 12 hai diém trén tia Ox. Bi€t OA = 8cm, AB = 2cm, tinh OB. Bii
todn c6 miy ddp s6 ?

Cho doan thdng AB dai 4 cm. Trén tia AB 14y di€m C sao cho AC = lcm.

a) Tinh CB.

b) Ldy diém D thudc tia d6i clia tia BC sao cho BD = 2cm. Tinh CD.

Doan thing AC dai S5em. Diém B nidm giita A vi C sao cho BC = 3cm.

a) Tinh AB.

b) Trén tia d6i clia tia BA 14y diém D sao cho BD = Scm. So sénh AB va CD.
VE doan thing AB dii 3,5cm. Néi cich vé.

Trén tia Ox, cho ba diém M, N, P biét OM = 2cm, ON = 3cm, OP = 3,5cm.
Hoi trong ba diém M, N, P thi diém nio nim giita hai diém cdn lai ? Vi sao?

§10. Trung diém cla doan thang

" X
—— e
A Mf] B
\ Ml trung diém ciia dogn thdng AB y

Trung diém ciia doan thing

Trong hinh 61, diém M 1a trung di€ém ciia doan
A, M B thingAB

Trung diém M cila doan thdng AB la diém nam
giita A, B va cdch déu A, B (MA = MB). Trung
diém clha doan thing AB cdn dwoc goi 13 didm chinh gifa cla doan
thing AB.

Hinh 61
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Cach vé trung diém clia doan thing

Vi dy : Doan thing AB c6 d6 dai bing Scm. Hiy vé trung di€ém M clia doan

thang dy.
Tacé: MA + MB=AB
MA = MB - i B
AR 4 e 25m
R Hinh 62
=2,5(cm)
Cach 1 :

Trén tia AB, vé diém M sao cho AM =2,5cm (h.62).
Cdch 2 : gip gidy.

VEé doan thidng AB trén giy can (gifly trong). Gip gify sao cho diém B
tring vio diém A. Nép gip cit doan thing AB tai trung diém M cén xdc
dinh (h.63).

>
[#1]

a) b) c)

Néu ding mét sgi day dé "chia” mgt thanh gé thdng thanh hai phdn dai
bdng nhau thi lam thé nao?

Bai tép
Trén tia Ox, v& hai diém A, B sao cho OA = 2cm, OB = 4cm.
a) Di€m A c6 ndm gifta hai diém O vi B khéng ?
b) So sinh OA vi AB.
c) Diém A c6 1 trung diém cfia doan thdng OB khéng ? Vi sao ?
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61.

62.

126

Cho hai tia d6i nhau Ox, Ox". Trén tia Ox v€ diém A sao cho OA = 2cm. Trén
tia Ox' v diém B sao cho OB = 2cm. Hdi O ¢6 12 trung di€m ciia doan thing
AB khéng 7 Visao ?

Goi O 13 giao diém ciia hai dudmg thing xx', yy'. Trén xx' v doan thing CD
dai 3cm, trén yy' v€ doan thing EF dii S5cm sao cho O 13 trung diém clia mbi
doan thing &y.

Khi no ta k&t luan duge diém 113 trung diém clia doan thing AB ? Em hdy
chon nhitng cu tra 10i ding trong céc céu tra 1oi sau :

Diém 112 trung diém cfia doan thing AB khi :
a) IA =1B.

b) Al + IB = AB.
c)Al+IB=ABvalA =1B.

dIA=IB= %

Cho doan thdng AR dai 6cm. Goi C 13 trung diém clia AB. Liy D va E Ia
hai di€m thudc doan thing AB sao cho AD = BE = 2cm. Vi sao C 13 trung
di€m chia DE ?

Xem hinh 64.

Do céc doan thing AB, BC, CD, CA
r6i dién vao chd tréng trong céc phit
biéu sau :

a) Di€m C1a trung di€m clia ... vi ...
b) Diém C khéng 13 trung diém ciia
... vi C khéng thudc doan thing AB.
c) Di€m A khong 12 trung diém clia BC i ...

B & D
Hinh 64

ON TAP PHAN HINH HOC

Cédc hinh :

— Diém

— Dudmg thing

- Tia

— Doan thing

— Trung diém ciia mot doan théng.
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II.

ol ol

Cdc tinh chdt

Trong ba diém thdng hing 6 mot va chi mot diém ndm gifta hai diém
con lai.

C6 mot vi chi mot dudng thing di qua hai diém phén biét.

M$i diém trén dudmg thdng 13 géc chung clia hai tia d6i nhau.

Néu diém M ndm gifta hai diém A va B thi AM + MB = AB.

Cdu héi va bai tdp

Doan thdng AB1a gi ?

Cho ba diém A, B, C khong thing hing. V& dutmg thing AB, tia AC, doan
thédng BC, diém M nim giita Bva C.

a) Danh dfu hai diém M, N. V& dudmg théng a v dudmg théng xy cit nhau
tai M va déu khong di qua N. V& diém A khédc M trén tia My.

b) Xéc dinh diém S trén dudmg thing a sao cho S, A, N thing hing. Trong
trrdmg hop dudng thing AN song song véi dudng thdng a thi o6 vé dugc
diém S khong? Vi sao ?

VE bon dudng thing phan biét. Dat tén cho cdc giao diém (néu cd).

Cho ba diém thing hing A, B, C sao cho B nim gifta A va C. Ldm th& ndo dé
chi do hai 14n, ma bi€t duge d6 dii clia ci ba doan thdng AB, BC, AC ? Hiy
néu cic cich lam khic nhau.

Cho doan thing AB dai 6cm. Trén tia AB 14y di€ém M sao cho AM = 3cm.
2) Diém M c6 nim gifta hai diém A va B khong ? Vi sao ?

b) So sdnh AM va MB.

c) M o6 13 trung diém ciia AB khéng ?

Cho doan thing AB dai 7cm. VE trung diém cila doan thing AB.

V& hai dudmg thing xy vi zt cit nhau tai O. Ly A thudc tia Ox, B thudc
tia Ot, C thudc tia Oy, D thudc tia Oz sao cho OA = OC = 3cm, OB = 2cm,
0D =2 OB.
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BANG SO NGUYEN TG (nhd hon 1000)

2 79 191 311 439 37 709 857
3 83 193 313 443 587 719 859
5 89 197 317 449 593 (i 863
v 97 199 331 457 599 733 877
11 101 211 337 461 601 139 881
13 103 223 347 463 607 743 883
17 107 227 349 467 613 751 887
19 109 229 353 479 617 757 907
23 113 233 359 487 619 761 911
29 127 239 367 491 631 769 919
31 131 241 373 499 641 773 929
37 134 251 379 503 643 787 937
41 139 297 383 509 647 797 941
43 149 263 389 521 653 809 947
47 151 269 397 523 659 811 953
53 157 271 401 541 661 821 967
59 163 277 409 547 673 823 971
61 167 281 419 557 677 827 977
67 173 283 421 563 683 829 983
71 179 293 431 569 691 839 991
73 181 307 433 571 701 853 997
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